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柳教规〔2020〕5号

柳州市教育局 柳州市财政局关于印发

《柳州市家庭经济困难大学新生入学

资助项目实施细则》的通知

各县教育局、财政局，局属高中段学校，市特教学校：

为规范和加强学生资助资金管理，提高资金使用效益，确保资助工作顺利开展，现将《柳州市家庭经济困难大学新生入学资助项目实施细则》印发给你们，请遵照执行。

柳  州  市  教  育  局        柳  州  市  财  政  局

                                   2020年6月24日

柳州市家庭经济困难大学新生

入学资助项目实施细则

为进一步做好我市家庭经济困难大学新生入学资助项目（以下简称入学补助），根据《广西壮族自治区财政厅等五部门关于印发广西壮族自治区学生资助管理办法的通知》（桂财规〔2019〕3号）和《柳州市人民政府办公室关于转发市财政局市教育局柳州市资助家庭经济困难大学新生入学工作实施细则的通知》（柳政办〔2007〕93号）精神，现就有关工作做出进一步明确，内容如下：
一、资助对象
入学补助的资助对象是当年被全日制普通高等院校（含高职院校）录取的高中（含中等职业学校）建档立卡贫困家庭学生、当年度被认定为城乡低保家庭学生、城乡特困救助供养学生、家庭经济困难残疾学生和残疾人子女、孤儿、烈士子女、建档困难职工家庭学生、支出型困难低收入对象以及因突发事件导致家庭经济困难的学生。
二、资助标准
（一）自治区入学补助的用途和标准：主要用于一次性补助家庭经济困难新生从家庭所在地到被录取学校之间上学所需路费及入学后短期的生活费用。资助标准为：区内院校录取的贫困新生每人500元；区外院校录取的贫困新生每人1000元。
（二）柳州市入学补助的用途和标准：除给予自治区补助的路费及入学后短期的生活费用经费外,我市对柳州市户籍（含所属五县）的贫困大学新生给予一次性学费及生活费补助。资助标准为：
1．录取省外第一批本科院校（简称“省外一本”）补助3000元。“省外一本”院校包括：第一批（含第一批预科批）录取的本科院校，提前批中教育部直属高校、“双一流”院校及招生计划中明确以本科第一批录取分数线录取的所有省外学校专业。
2．录取其他本科院校（简称“普通本科”）补助2000元。普通本科院校包括：除“省外一本”院校外其他省外本科院校及广西壮族自治区内所有本科院校。
3．录取高职高专院校补助1500元。高职高专院校包括：“高职高专”批次录取的高职高专院校。
4．专项计划批根据录取的学校专业，参照所在学校同专业录取的所属批次确定资助金额。
三、资助工作流程
学生收到高校录取通知书后向原就读学校提出申请，并如实填写申请表，随同录取通知书和本人身份证、银行卡等复印件提交学校，学校收到学生申请后，对申请学生进行校内初审，初审无误后报当地教育主管部门审核，审核无误后对受助名单进行不少于5个工作日的公示，公示时严禁涉及学生个人敏感信息及隐私。对公示无异议的受助学生，资助中心将入学补助资金及时足额发放到受助学生本人银行卡中，禁止直接以现金形式发放。
各县应在每年11月15日前全部完成入学补助资金的发放工作，并将完成情况形成书面报告报送市学生资助管理中心。
四、资金管理和分担比例
柳州市入学补助所需经费按以下比例分担：市与非贫困县按5：5比例分担，市与自治区级贫困县按6：4比例分担，市与国家级贫困县按7：3比例分担。
各县教育局要统筹做好自治区和市、县财政预算安排的入学补助项目经费以及从社会各界筹措的捐助资金等各项资助经费的名额分配、评审和发放工作，避免重复资助，充分发挥资助经费的使用效益。
五、档案管理
学校要建立健全大学新生入学资助项目的档案管理工作，将申请表、汇总表、学生录取通知书复印件、身份证复印件、银行发放凭证、台账等材料建档备查。各普通高中、中等职业学校要将当年受助学生信息通过全国学生资助管理信息系统上报备案。
六、资助宣传
各级教育行政部门、各普通高中和中等职业学校要加大宣传力度，使每个考上高等学校的考生都了解党和政府的资助政策，在每年高考招生期间，充分利用新闻媒体、网络等渠道，向社会和毕业生广泛宣传资助政策，使资助政策家喻户晓、深入人心。
七、其他事项
以上政策从2020年开始执行，我市此前相关规定与本通知不一致的，以本通知为准，其他未尽事宜，由市教育局、财政局负责解释。

政府信息公开选项：（网络）主动公开
柳州市教育局办公室                  2020年6月29日印发
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