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关于印发《鹿寨县落实2017年度自治区绩效考评社会评价群众意见建议整改工作方案》的通知

各乡(镇)党委、政府，县委各部门、各人民团体、县直各单位，各有关企事业单位，中央、自治区、市驻鹿各单位：
现将《鹿寨县落实2017年度自治区绩效考评社会评价群众意见建议整改工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

                       鹿寨县绩效考评委员会办公室   

                                  2018年6月28日

鹿寨县绩效考评委员会办公室                      2018年6月28日

（网络传输）

鹿寨县落实2017年度自治区绩效考评社会         评价群众意见建议整改工作方案

根据《关于印发<柳州市2017年度自治区绩效考评社会评价群众意见建议整改方案>的通知》（柳绩发〔2018〕2号）要求，柳州市绩效办将自治区绩效考评社会评价群众意见建议（以下简称群众意见建议）进行了反馈，并就如何落实群众意见建议整改作了明确指示。我县为有效落实自治区群众意见建议整改工作，及时回应群众诉求，提升群众满意度，特制定本整改方案。 

一、整改责任单位

县住建局、县教育局、县人社局、县环保局、鹿寨镇、四排镇、寨沙镇、中渡镇、黄冕镇、平山镇、江口乡、导江乡、拉沟乡。

二、整改目标
各整改责任单位要以提升群众满意度为导向，积极采取科学有效的工作措施，建立健全群众诉求回应机制，做好自治区绩效考评社会评价意见建议整改工作，努力解决群众提出的问题，改进工作作风，转变服务态度，提高行政效能，不断强化执行力和公信力，让人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。
三、整改工作步骤

（一）建设性意见建议整改事项工作步骤

承担建设性意见建议整改事项的责任单位，要对群众提出的意见建议进行调查摸底，形成群众意见建议整改调查报告，并结合调查情况及单位工作实际情况，按照有量化的工作任务、有可操作的推进路线图、有明确的时间表、有具体的责任主体、有可以检验的成果形式的“五个有”要求，制定整改方案，明确整改目标、措施、标准、时限和责任主体，建立健全群众诉求回应机制和问题整改落实机制，强化跟踪问效，并填报《建设性意见建议整改措施表》，以适当形式在本县范围内进行公示。其中，对群众意见建议的整改时限原则上要求11月20日前全部完成，部分短期内无法完全实现整改的，需列出当年度的整改目标，分阶段完成。对意见建议相类似的可归纳为同一类型作为整改目标任务进行整改。
其他类意见建议整改事项工作步骤

    承担其他类意见建议整改事项的责任单位，要对群众提出的意见建议进行调查摸底，查找问题存在的原因，认真分析，做好意见建议情况说明，并填报《其它意见建议情况说明表》（以下简称情况说明表）。
（三）落实整改，开展核验

1、承担建设性意见建议整改事项的整改责任单位，要严格按照整改方案，对照整改目标，倒排工作进度，分阶段落实整改工作。群众意见建议整改的日常管理应注意过程留痕，在调查和整改过程中要注意收集、整理相关工作方案、通知、会议记录、通话记录、统计数据、图片、声像等佐证材料，并同步形成台账。

2、承担其他类意见建议整改事项的整改责任单位，要按照本单位撰写的情况说明内容，收集、整理相关文件、通知、会议记录、通话记录、统计数据、图片、声像等佐证材料，并同步形成台账，作为情况说明的依据。
3、为确保整改工作在既定时间内如期完成，县绩效办将不定期对各整改事项落实情况进行跟踪、督查，年底对整改情况进行核验，核验结果将作为各整改责任单位绩效指标的考评依据，核验成绩折算后计入本单位年度绩效考评总成绩。

（四）自评工作，展示成果

各整改责任单位要于2018年11月30日前，对整改事项进行全面自查，对年度整改工作采取的措施、整改成效、群众满意度等完成情况进行总结，并填报《建设性意见建议整改完成情况一览表（式样）》，在单位网站或户外公示栏进行公示，以便接受群众评议和监督,同时将相关公示材料归档。 具体上报要求、时间另行通知。

（五）材料报送

各整改责任单位需报送的材料有：

1、《建设性意见建议整改措施表》；

2、《其它意见建议情况说明表》；

3、《市××局（××县（区）××局（镇））对2017年度第××项社会评价群众意见建议整改方案》。
以上材料于2018年7月6日(星期五)下午下班前通过公文交换系统报县绩效办，审核后，反馈至各整改责任单位。各整改责任单位如有异议，要及时与县绩效办进行沟通，如无异议，将《其它意见建议情况说明表》及《市××局（××县（区）××局（镇））对2017年度第××项社会评价群众意见建议整改方案》在单位网站、公告栏或具体村屯公告栏进行公示，于7月11日（星期三）下午下班前通过公文交换系统将公示材料报送至县绩效办。

整改事项完成情况总结及《建设性意见建议整改完成情况一览表（式样）》上报时间另行通知。
四、工作要求
（一）加强领导，明确责任。群众反馈意见建议整改是自治区绩效考评的重要内容，抓好反馈意见建议整改是赢得群众满意的重要举措。各整改责任单位要正确认识、高度重视整改工作，专项研究群众反馈意见建议整改工作，合理制定整改方案，切实抓好整改，力求抓出成效。整改方案、整改任务分解表等相关整改材料，一经报送市绩效办后，原则上不允许修改。自治区社会评价群众意见建议整改工作纳入县本级考核，整改事项年终考评结果与单位年终总成绩挂钩。
（二）明确职责，强化监督。各整改责任单位要明确职责，加强协调配合，按既定的要求和时限进行整改，确保整改工作落实到位。对整改工作敷衍塞责的，未严格按照要求和时间节点开展工作和报送有关材料的，或在核验中发现有弄虚作假、工作不力、整改效果差的，将按考评标准予以扣分，并严肃问责。

（三）认真整改，务求实效。各整改责任单位要深入实际、注重调研。克服应付了事，松懈畏难等思想，防止在意见整改上做表面文章、搞形式主义。对提出建议并留下联系方式的群众，要加强公民信息保密工作，切实采取严格有效的措施保护好他们的个人隐私，严控知情范围，严禁打击报复，共同营造让群众能说话、敢说话、说实话的良好氛围，对发生公民隐私泄露造成恶劣影响、威胁恐吓、打击报复等违法违纪行为的，将依法依规严肃处理，并在县本级考核中给予扣分。
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