

柳扶办发〔2018〕29号

关于开展柳州市“学前学会普通话行动”

的实施意见（2018—2020年）

各县区扶贫办、教育局：

扶贫先扶智，扶智先通语。帮助学龄前儿童学会普通话,打牢今后学习和与外界沟通的语言基础，是促进孩子健康成长、阻断贫困代际传递的重要举措。为深入贯彻党的十九大精神，认真贯彻《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》，根据《国务院扶贫办综合司 教育部办公厅 关于开展“学前学会普通话”行动的通知》及自治区扶贫办、自治区教育厅的有关要求，结合我市实际，特制定本方案。

一、工作目标
通过实施学前学会普通话行动，实现柳州市具有正常学习能力的3—6岁学龄前儿童在接受义务教育前能够使用国家通用语言进行沟通交流，形成国家通用语言思维习惯。行政村村级幼儿园老师培训体系逐步完善，保教质量逐步提升。我市贫困地区逐步形成使用国家通用语言的氛围。

二、基本原则
——坚持政府主导，社会参与。县区人民政府落实主体责任，创造良好办学条件，稳定师资队伍；涉及县区相关部门加强工作指导和督促，在政策、资金、人才等方面给予支持，精心组织实施。
——坚持实事求是 ，有序推进 。根据各县区办学设施、师资力量等本条件，合理确定工作进度。基本条件成熟的乡村先行实施，立足实际和需要，不搞一刀切。
——坚持统筹资源，节俭阳光。统筹利用现有村镇幼儿园办学基础，加强资金监管，强化资金投入使用情况、工作开展情况等公开公示，做到阳光透明。

——坚持遵循规律，注重实效。尊重幼儿健康成长和语言学习客观规律，坚持寓教于乐，坚持循序渐进，着力实现幼儿听懂敢说会说普通话的目标，防止握苗助长、脱离实际。

三、重点工作
（一）精准摸清底数。以能否使用普通话正常交流为标准，组织开展行动实施对象精准识别，摸清不通国家通用语言的在园儿童规模，建立工作台账，确保符合条件的儿童全部纳入行动实施范围。对本行政区域内幼教老师或辅导员进行教学水平和普通话水平评估，加强水平不达标老师或辅导员培训。
（二）完善设施设备。持续完善幼儿园水、电、网络设施，充实和配备必要教学设备，确保教学活动的顺利开展 。
（三）加强师资培训。开展幼教老师集中培训或轮训，系统学习普通话教学基础知识、教育理论、教学方法等内容，强化普通话教学专业素养，提升整体教学水平；组织开展教学观摩，让幼教老师零距离接触优秀教学课程和教学方式。
（四）创新教学方式。采取快乐体验、游戏互动等教学方式，创造丰富的教育环境，激发幼儿学习兴趣和主动性，帮助其快速学会普通话。探索推广浸润式情景教学方法，营造普通话语言环境。
四、实施步骤
（一）推广实施
1.开展全面摸底。各县区扶贫、教育部门要充分发挥部门优势，分工协作，重点对本行政区域内3-6岁学龄前儿童掌握普通话的情况（贫困家庭和非贫困家庭的儿童均要统计），行政村幼儿园或幼教点情况，幼教幼教老师或辅导员情况等进行摸底，建立台账，填报《学前儿童普通话水平调查统计表》（附件1），于2018年11月30日前以县为单位报送市扶贫办、市教育局。其中贫困家庭学龄前儿童不会讲普通话情况要及时录入全国扶贫开发信息系统，并与系统数据保持一致。
2.制定工作方案。结合各县区实际研究制定实施方案，明确工作目标、实施计划、主要工作及保障措施等。
3.确定实施机构。推广实施阶段，各县区在获得国家或自治区等专项经费情况下，原则上全部采取公开招投标方式确定行动参与的专业培训或教育机构。专业机构主要具体负责配合制定教学工作方案开展师资培训等。
4.开发教案教具。积极组织专业培训或教育机构编写和设计普通话教学方案、课程安排、教学方式等，建立健全符合本县区教学特点的普通话教学体系。
5.开展培训和教学。通过教学观摩、远程培训、集中培训等方式，提高行政村幼儿园师资能力水平。加强组织动员，创新教学方式，确保幼儿在轻松快乐的氛围中学会普通话。
（二）评估总结
各县区要按学期总结行动实施情况，每学年对行动实施效果进行评估，及时发现问题，调整完善工作方案，提升行动实施效果。到2020年，开展全面总结评估。
五、有关要求
（一）加强组织领导。各县区要将“学前学会普通话”行动纳入教育部、国务院扶贫办、国家语委印发的《推普脱贫 攻坚行动计划(2018-2020年）》整体推进，作为打赢脱贫攻坚战三年行动的重要举措，加强组织领导和统筹协调，切实抓好落实。各县区要及时制定实施方案，明确工作目标、主要工作、部门职责及保障措施等，统筹各方资源，落实政策举措，组织好教师培训和幼儿教育。
（二）加大投入力度。各县区要加大投入力度，统筹解决办学设施、设备等问题。同时，引导社会团体、爱心企业和公民个人参与“学前学会普通话”行动。
（三）强化督查考核。将“学前学会普通话”行动作为脱贫攻坚成效考核重要内容，建立健全工作台账，对行动开展扎实有效的县区，要给予表扬奖励，对行动开展不力的，要加强督促整改。切实做好国务院扶贫办和教育部委托的第三方机构每学年专项评估各项准备工作。
（四）加强总结宣传。加强政策宣传，提高行动知晓度和影响力，引导贫困地区家庭自觉将学龄前儿童送到幼儿园接受国家通用语言学习，鼓励他们从“被动学”向“主动学”转变。及时总结行动成功经验做法，加强宣传推广，为全市工作提供借鉴。请各县区每年3月10日、8月10日前分别向市扶贫办、是教育局提交本县开展“学前学会普通话”行动的总结材料，全面总结行动实施情况，及时发现问题，调整完善工作方案，提升行动实施效果。
请各县区扶贫办、教育局分别确定“学前学会普通话”行动分管领导、联络员各1名，于11月20日前分别报送至市扶贫办、教育局。未尽事宜，请联系市扶贫办社扶科何真龙，联系电话：2632530，邮箱：lzfp2827311@163.com；市教育局语委办陈凯，联系电话：5338547，邮箱：lzjjk2007@163.com。

附件：学前儿童普通话水平调查统计表
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