2021年柳州市阳和工业新区(北部生态新区）法治政府建设工作报告

2021年，阳和工业新区（北部生态新区）以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习领会习近平总书记“七一”重要讲话精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想和中央依法治国工作会议精神，根据中共中央、国务院《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》等文件规定和要求，积极加快建设法治政府，深入推进依法行政。现将工作开展情况报告如下：  

一、基本工作情况

（一）学习宣传贯彻习近平法治思想，落实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

新区重视习近平法治思想宣传，将习近平法治思想、《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》等纳入中心组学习内容，并将依法治理作为重要工作来推动，积极传达中央全面依法治国工作会议精神。新区各党支部利用“三会一课”、主题党日、党史学习知识竞赛等形式开展法治思想专题学习。通过理论学习，有效提高新区全体干部对法治建设重点工作的使命感与责任感。贯彻落实《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》各项工作要求，新区党政主要负责人将推进法治建设第一责任人职责纳入年终述职内容，以上率下，形成自上而下的尊法守法用法的良好氛围。

（二）优化政府机构职能，提高依法行政效能

（1）在新区官网主动公开管委会及内设的12个机构职能职责，推进机构、职能、权限、责任法定化、全盘化的“大部门制”。积极配合市级编制部门推进开发区权责清单制度建设，紧跟改革步伐。

（2）秉持“服务先行”理念，持续优化政务服务。以权力清单和公共服务事项为基础，严格控制新增行政许可，今年新区行政许可审批事项取消8项，调整30项，为群众减负的同时，全面承接上级部门下放的行政许可权限，应接179项，已承接179项，承接率100%。制定《柳州市北部生态新区行政审批局限时办结制度》，网上可办率和依申请6类事项及公共服务事项进驻比例、“一窗”分类受理率均为100%，承诺提速率89.83%。依申请6类事项及公共服务事项即办件比例为71.30%，居全市第一。优化承诺流程，实行一次性告知和一次承诺。在政务服务大厅设立自助办理区，安排专人负责指导。

（3）加快推进信用体系建设，深化“放管服”改革。在官网设置社会信用体系建设专栏，开通信用公示、信用动态、政策法规栏目，并提供行政许可、行政处罚双公示查询，按期更新或发布社信工作动态及法规文件。按照“谁产生、谁负责”的原则，持续推进“双公示”工作，按时报送双公示信息，做到“应公开、尽公开”。今年新区公示行政许可信息6260条，行政处罚信息159条。加强重点领域行业信用监管，推广信用承诺制。引导企业签署信用承诺书，并将信用承诺书履约状况数据纳入信用记录中，全年共归集《信用承诺书》384条，承诺履约率100%。开展信用等级分级分类监管工作，做好信用修复工作。2021年，新区502家食品经营单位，运用电子监督检查系统开展食品经营单位风险等级评定工作。邀请失信主体及园区企业开展信用修复相关培训3次，截至今年，共完成信用修复案例24宗。

（4）全面推进数字法治政府建设。利用新区门户网站、“北部之窗”公众号大力宣传相关政策，及时回应热点问题，接受社会监督。全年门户网站累计刊登400余篇政务新闻，开设“法治政府建设专题”专栏，安排专人维护及安全自检。依托广西数字政务一体化平台，全面推行“网上办、掌上办、自助办”，网办率100%。

（5）树立正确的用人导向。干部选拔任用坚持依法依规办事原则，对违法违纪干部不予使用，对特权思想严重、法治观念淡薄的干部不予使用。在干部考察工作中，从德、能、勤、绩、廉等方面全面考察干部，把能不能遵守法律、依法办事作为考察干部的重要条件。采取召开警示大会、召开党风廉政专题授课、组织观看警示教育片、旁听庭审等形式，强化党员干部日常廉洁自律教育，筑牢思想防线。

（三）完善行政决策程序，提升行政决策水平

新区严格遵照《广西壮族自治区重大行政决策规定》各项程序，全面执行重大决策合法性审查制度，坚持征求意见、公示、听证制度，确保重大行政决策权限合法、实体合法、程序合法。建立健全行政决策风险评估机制，通过组织召开主任办公会、形势分析会研讨决策事项，对可能引发的各种风险加以研判论证，提出风险等级和风险防范措施。落实合法性审查制度，增强公众参与决策实效。依照调研论证、公开征求意见、合法性审查、常务会议审议程序作出行政决策。据统计，2021年新区法制办对新区约480份文件进行合法性审查，涉及合同协议类、招投标文件、政府信息公开回函、内部管理文件等。落实政府法律顾问制度，不断壮大法治建设队伍。聘请广西典哲律师事务所、广西诺一律师事务所律师担任新区法律顾问，成立新区法律顾问团，在专业领域及重大行政决策的过程中充分发挥积极作用。此外，执法局北部分局、街道办、综治办、征补中心等部门均配备法律顾问，充实新区法律顾问队伍，有效推动依法行政进程。

（四）坚持规范公正文明执法，提高行政执法水平

严格依法履行职责，在法定权限和范围内，依法实施行政执法行为，主动接受公众监督、畅通投诉渠道。本年度，新区没有出现因行政不作为、执法违法或者不当被新闻媒体曝光等不良现象。年内智慧城管平台共处理投诉8249件，结案率100%，按期结案率100%。严格落实行政执法“三项制度”。落实执法行为全过程记录制度，进一步规范执法记录仪的使用，实现执法全过程留痕和可回溯管理。落实行政执法公示制度，做到事前事中事后公示。全年执法部门累计公示行政处罚信息1023条，信息准确率达100%。严格落实重大行政执法决定法制审核制度，对于重大行政执法决定均有进行合法性审查。完善行政执法案卷制作，提升行政执法人员能力水平。重点就主体和程序是否合法、运用行政裁量权是否合理、说理是否充分、文书制作是否规范等方面进行整改，有效推进行政执法文书规范化。严格规范管理行政执法人员工作，开展相关法律知识培训。

（五）坚持科学有效的权力运行制约监督体系

切实履行党风廉政建设主体责任，组织开展党风廉政建设、反腐败工作会议及专项督查8次，督促各党组单位切实履行责任，并设置举报电话、举报箱等方式主动接受监督。全面推进政务公开，坚持以公开为常态，不公开为例外原则。新区全年主动公开各类信息776条，受理群众依申请公开事项11起，答复率100%。切实完善纠错问责机制，健全行政监督体系。据统计，今年新区共受理各类信访举报27件，本级受理12件，初核27件。本级立案2件，纪检组立案1件，给予党政纪处分3人。对群众反映的违纪问题线索，严肃对待，下发纪律检查建议书1份。

（六）依法有效化解社会矛盾，加强调解和信访工作

坚持“预防为主、教育疏导、依法处理、防止激化”的原则，依法有效化解社会矛盾纠纷。一是规范网格化服务管理，辖区142个网格100%配齐网格员，建立网格化服务管理实施方案，明确网格员职责、落实工作保障。二是多措并举，建立矛盾纠纷大调解工作格局，发挥枫桥经验作用，鼓励和支持调解工作,提高人民调解员业务水平。组织各单位的调解骨干、村（居）“法律明白人”开展2期调解工作业务培训，邀请阳和法庭法官、调解专家做专题授课，结合辖区调解工作实际针对性的教授办案技巧和工作经验。2021年，街道调委会调处纠纷175起，指导辖区内各村（社区）调解纠纷603起。三是畅通群众诉求表达渠道，全年开展领导干部大接访、约访、专访等活动10次，接待来访群众70余人，处理访件51件，所有访件按《信访条例》办结45件次，在办6件，办结率达88%，收到中央、自治区交办积案7件，程序性办结4件、实体性办结3件，总化解率达100%。四是建立健全专业调解机构，在建立新区工会律师维权工作站的基础上，新区携手鱼峰区人民法院成立劳动争议联合调解室。此外，柳北区人民法院在新区设立法官工作室，在企业门口就能为新区企业及员工提供优质的法律服务，优化营商环境。阳和街道办联合新城派出所成立驻所人民调解室，为化解社会矛盾纠纷建立新渠道，推进创新社会治理新格局。

（七）提高突发事件应对法治化水平，健全突发事件预防机制

新区制定《柳州市阳和工业新区突发事件总体应急预案》、《柳州市阳和工业新区突发公共卫生事件应急预案》等多领域的各类应急预案，内容完善，规范适度。涉及个人隐私的信息均要求采取必要措施，做好保护公民隐私和个人信息安全。强化重点节假日、特殊节点的工作调度，实行24小时应急值班值守工作制度和重要节日视频调度工作机制。健全完善各类重大突发事故的应急防控、联防联控工作机制，提高公众突发事件防范处置和防灾救灾减灾能力，年内共开展3次大型应急演练。

新冠肺炎疫情防控形势依然严峻，本着“外防输入、内防反弹”的工作原则，新区通过多种途径宣传疫情防控法律知识，为打赢疫情防控阻击战营造了浓厚法治氛围。组织开展新冠肺炎疫情防控应急演练暨大规模核酸检测演练，克服麻痹思想，提升全员核酸检测实战能力，确保出现突发疫情后，能够快速、高效、有序地做好全员核酸应急检测工作。常态化开展疫情防控宣传工作，出动“小喇叭”防疫宣传车，各村（社区）利用网格群、朋友圈、公众号等“线上＋线下”的形式宣传科普疫情防控及疫苗接种知识，同时引导公众关注官方媒体所发布的权威通报，做到不造谣、不信谣、不传谣，发现相关谣言及时制止，占领打赢防控疫情阻击战的“舆论高地”。

（八）落实“谁执法谁普法、谁管理谁普法、谁服务谁普法”普法责任制

着重抓好领导干部学法，积极组织发动做好全区国家工作人员年度学法用法考试，今年新区应考单位26个，应考人数1006人，人员参考率、通过率均100%。组织实施法治培训，提升领导干部职工法治意识，全年累计开展宪法、各类法律法规培训17场次。突出做好宪法、民法典的宣传。依托“法治文化惠民行”“法律六进”及重要普法宣传时间节点，深入机关、乡村、社区、学校、企业、单位开展宪法及“美好生活 民法典相伴”主题宣传。今年，新区累计开展集中宣传活动15场，举办各类法治文艺演出6场，发放含宪法、民法典内容宣传制品超过7万份，切实增强广大群众的法治意识和法治信仰。

二、存在问题与原因

相较于其他城区、县区，新区组织机构有差异，法治政府建设各项组织保障相对单薄，法治政府建设工作进程相对滞后。法治政府建设推进机制还需优化，相关法治政府建设工作的组织调动不够，个别部门对该项工作的认识还停留在法治宣传方面，在运用法治思维和法治方式推进工作的能力和意识有待提高。2021年由于商事登记权限划转导致“放管服”改革受到影响，沙塘镇、石碑坪镇范围内的市场主体须到柳北区办理商事登记业务，多项优化营商环境成果流失，部分改革措施停滞。新区执法人员基本来源于市直部门，部分执法部门执法案卷制作质量低，办案人员水平仍有待提升；部分执法人员对相关法律法规内容生疏，普法宣传效果不够明显。

三、下一步工作计划

（一）抓好学习宣传工作，推动法治建设各项工作落到实处

贯彻落实《法治中国建设规划(2020-2025年)》《法治社会建设实施纲要（2020-2025年）》《法治广西建设规划（2021-2025年）》及中央全面依法治国工作会议精神。坚持在市委、市政府的领导下，合理规划法治建设工作，通过抓好法治政府建设各项工作制度的落实，开创新区法治建设工作新局面。结合上级法治政府建设的目标，制定2022年度法治政府建设工作计划，确保各项任务的落实。坚持法制宣传与法治实践相结合，采取分类指导、突出重点的普法宣传教育方式，开展多形式的学习宣传活动，抓好基层法治建设，增强法治文化建设，营造浓厚法治氛围。加强新区工作人员的学法用法宣传教育，做到学以致用。

（二）加强对有关部门的执法监督，提高行政执法水平

进一步创新和改进执法监督工作，不断规范行政执法行为，补齐行政执法工作短板，有效提高执法质量。积极组织或参加依法行政工作培训，提高新区领导干部和行政执法人员法治政府建设工作的能力和水平。整合现有执法力量，组织市场监督、生态环境、城市管理等部门开展跨领域跨部门联合执法，加强与街道、社区的沟通协调，优先解决涉及人民群众根本利益的问题。加强案卷审查和案卷制作培训，以查促改，提高办案人员案卷制作水平。

（三）进一步优化政府机构职能，完善行政决策程序

由于新区机构与其他城区的差异，法治建设工作需要加强协调沟通。新区将积极与柳北区人民政府、鱼峰区人民政府就审批权限等问题进行协商沟通，拟在法律规定范围内开展签订委托协议、工作人员进驻新区等方式解决问题。根据《柳州市人民政府重大行政决策程序规定》，完善新区行政决策程序，及时研究新区法治政府建设工作中出现的新情况、新问题，与时俱进，全面加快推进新区法治政府建设进程。

