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柳州市退役军人事务局
“最美退役军人”宣传评选工作方案
 
为深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要指示精神，落实全国宣传思想工作会议部署要求，通过选树退役军人典型，讲好退役军人故事，展现退役军人风采，进一步激发退役军人的荣誉感、责任感与使命感，依据中央宣传部、退役军人事务部、中央军委政治工作部关于开展2019年度“最美退役军人”学习宣传活动要求，制定本方案。
1. 指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以庆祝中华人民共和国成立70周年为契机，大力弘扬爱国主义精神，积极培育和践行社会主义核心价值观，通过开展系列学习宣传活动，宣扬先进典型事迹，树立精神标杆，引导广大退役军人珍惜荣誉、爱护名誉、永葆本色，展现退役军人良好精神风貌。
二、组织机构
成立“最美退役军人”学习宣传活动领导小组，
组成人员如下：
组  长：袁燕珍  市退役军人事务局党组书记
邱法智  市退役军人事务局局长
副组长  潘远益  市退役军人事务局党组副书记、副局长、调研员
徐守太  市退役军人事务局党组成员、副局长
牟华军  市退役军人事务局党组成员、副局长
成  员：何东秋  市退役军人事务局办公室主任
韩满生  市退役军人事务局思想政治和权益维护科科长
雷  云  市退役军人事务局机关党委副书记
丁继斌  市退役军人事务局移交安置和军休服务管理科科长
莫元禄  市退役军人事务局拥军优抚科科长
蒙杏忠 市退役军人事务局褒扬纪念科科长
谢  奕 市退役军人事务局就业创业科副科长
领导小组下设办公室，办公室设在思想政治和权益维护科，办公室主任由韩满生兼任，主要负责统筹协调、组织采访、审核公示等工作。
三、评选条件
所有参加中国人民解放军的转业军官、自主择业军官、转业士官（志愿兵）、退役士兵、军队离退休老干部以及具有柳州市及辖区户籍并在柳州市及辖区工作、生活或创业的退役军人等均在评选范围。
（一）政治过硬。拥护中国共产党，热爱社会主义祖国。
（二）品德高尚。具有良好的社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德。
（三）热心公益。在扶贫帮困、慈善捐赠、爱心助学等方面实绩突出。
（四）带头致富。创办经济实体，向群众无偿传授技术，为困难群众建档立卡实现增收，主动安置退役军人、下岗工人、残疾人就业等。
（五）诚实守信。无违法犯罪、严重违纪、不良诚信等记录。
四、方法步骤
    （一）宣传发动阶段（7月1日至7月31日），下发通知，组织学习，广泛宣传。
（二）推荐上报阶段（8月1日至8月30日），原则上每个县区推荐2人，由村（社区或单位）推荐，乡镇（街道）、县区初审后逐级上报。
（三）审核公示阶段（9月1日至9月10日），县区、市本级逐级审核并在推荐对象单位及媒体上公示，公示期不少于5个工作日，同时，针对不同的对象分别征求组织人事、纪检监察、生态环境、金融税务、市场监管等部门的意见。
（四）釆访挖掘阶段（9月11日至9月20日），市退役军人事务局联合柳州日报社深入现场开展采访，进一步挖掘亮点。
（五）宣传展示阶段（9月21日至10月20日），于国庆节前后，在《柳州日报》开设“最美退役军人”宣传栏目，集中进行人物形象宣传展示。
（六）评比表彰阶段（10月21日至10月30日）“最美退役军人”评比按程序进行审核、评审、公示后，报市退役军人事务工作领导小组办公室审批。以市退役军人事务工作领导小组办公室、市委宣传部、市人社局、柳州军分区政治工作处名义联合行文表彰、颁发荣誉证书并在媒体上公布。
五、相关要求
（一）精心组织策划。充分认识开展“最美退役军人”学习宣传活动的重要意义，精心策划部署，切实履行职能，加强沟通协调，发挥媒体优势，形成工作合力，推动全社会形成尊崇军人、崇尚先进的良好风尚。
（二）把握工作标准。始终坚持正确的政治方向、舆论导向和价值取向，严把推荐关、公示关与审核关，确保典型立得住、过得硬。
（三）注重守正创新。深入研究探索新形势下典型宣传的内在规律，推进学习宣传活动理念、内容、手段等全方位创新，实现宣传效果与社会效果相统一，做活正面宣传，扩大群众参与度，增强学习宣传活动的实效性及典型的示范引领作用，不断推动我市“最美退役军人”学习宣传活动迈上新台阶。
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最美退役军人）最暖的笑容献给最可爱的人
——记柳州市最美退役军人、市胜利军休所副所长王冬梅

从桃李年华到年过不惑，24年的时间，王冬梅只做了一件事，那就是全心全意服务好市胜利军休所的军休干部。
作为一名曾经的军人，即便退役，但是“为人民服务”的军人品质牢牢融入王冬梅骨髓。王冬梅表示，照顾好军休干部的晚年生活，是她的荣幸，也是她萦绕心头的军人品质的担当。凭借贴心、暖心的服务精神，王冬梅被评为我市首届最美退役军人。
20多岁的她，提前过上老年生活
王冬梅老家在山东一个农村，受当兵的叔叔影响，她一直向往军营，渴望穿上绿军装。为此，17岁的她就离开了家乡来到柳州当兵，实现了军旅梦，但自此他乡也变故乡。
1995年王冬梅退伍，她进入柳州市胜利军休所工作。
“那时候我年纪最小，怎么服务老干部其实都不懂，但无什么困难，我都不怕。”在部队磨砺出来的王冬梅，始终记得“办法总比困难多”这句话。对此，王冬梅用的办法就正如微信名字“笑笑”一样，在脸上挂上一份笑容，拉近与军休干部距离，填上“代沟”。
同时，王冬梅还刻苦学习军休业务知识，提前过上老年生活，研读老年人喜欢的以及健康养生方面的书籍，结合实际探索工作方法，深入军休干部家中了解情况。
通过一家家的走访，王冬梅让自己变成一本厚厚的军休干部情况记录本。上面记满了每一名军休干部的身体状况、饮食习惯、兴趣爱好等信息，经常能及时为他们排忧解难。这份精准服务，加上王冬梅在部队磨砺出来的飒爽性格，让军休老干部都非常喜欢她。
    40多岁的她，坚持暖心守护英雄
随着时间的更迭，王冬梅脑子里的“军休干部情况记录本”越写越厚，但“本子上”写的“为人民服务”这个品质，愈发闪耀。
“邵阿姨，您回家路上小心。”今年82岁的邵丽英接受王冬梅的“贴心服务”已经20年。邵丽英虽不住在胜利军休所大院，但20年间，她每次回所里参加活动，王冬梅都特别贴心，关心自己。不论大事还是小事，只要王冬梅知道了，都会搭把手，让她觉得特别暖心。
24年间，王冬梅暖的不单是邵丽英的心，而是胜利干休所所有军休干部的心。每当所里的军休干部生病住院、过生日乃至出现家庭矛盾的时候，她都会及时到场，关心照顾、看望慰问。
多年来，王冬梅养成了时刻关注天气变化的习惯，尤其是降温、酷暑、下雨和返潮等天气。因为，每到这个时候，她都会变成天气预报员，给身体不好，尤其是患有风湿的军休干部打个电话提前“通知”，或是上门看望等。日久见人心，王冬梅的坚持和真诚，让许多军休干部有困难第一个联系的就是她。
“虽然我这份工作平凡无奇，但我觉得很有意义。”王冬梅说，军休干部用青春守护了祖国的安宁，他们都是英雄，她也要尽自己的能力守护英雄的老年。
 
















爱岗敬业奋斗于新闻一线
——记柳州市“最美退役军人”，融安县委宣传部副部长谭克兴
    穿上军装，谭克兴勤学苦练，积极上进，多次在部队军事比武中摘取桂冠；脱下军装，谭克兴爱岗敬业，执著坚守，始终保持着军人的品格和本色。从部队退役到地方11年，谭克兴退伍不褪色，延续着军人不怕吃苦、不怕艰辛、踏实肯干的作风，在宣传工作岗位上兢兢业业，努力奔跑于新闻一线，积极探索媒体融合发展。
    谭克兴从一名宣传员成长起来，如今走上领导岗位，成为融安县委巡察组副组长、融安县委宣传部副部长。回顾成长经历，谭克兴感慨万千：那份特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的军人品质一直在激励着他。
勤奋学习，青春在军营闪光
    1996年11月，谭克兴应征入伍，在广州军区某部服役。当年所服役的是一支有着光荣传统与辉煌战功的部队，谭克兴深受这种传统精神的鼓舞，暗暗发誓要刻苦学习，向前辈们看齐。进入军营后，他接受高强度的训练，即使皮肤磨破也不喊苦喊累；作为话务员的他积极探索技术改造，创新了在野战条件下快速建立通信指挥所的方法，提高了战斗效能；同时，他利用业余时间学习修车技术，在后来部队比武中发挥着重要作用。
2000年12月，服役4年的他本该退役，此时，正好遇上士官制度改革，谭克兴得以继续留在部队服役。积极进取是军人的品质，谭克兴从来没有放低对自己的要求，他一边工作一边学习，利用业余时间研读了大量优秀文章、学习了许多优秀构图，这一路的积累为他开辟了另外一条路径：宣传。渐渐地，他将笔触对准火热军营生活，不断向《人民日报》、《解放军报》等刊物投稿。他的努力得到了领导与同事的认可，2006年，他被调至部队宣传部门，具体负责宣传报道工作。
爱岗敬业，奋斗于新闻一线
    在军营奋斗的青春，成为时光里最美好的馈赠。2008年12月，当兵12年的谭克兴退出现役，以三级士官的身份回到家乡，恰好当年融安县正在组建县级新闻中心，他凭借多年的宣传经验成功入职。
    “军营生活让我学会吃苦耐劳，虽然离开部队多年，但这份精神一直在激励着我。”谭克兴表示，他遇到过不少挫折，但从来没有退缩。每当困难的时候，他便会想起部队时的训练——当年，身为班长的他带领全班战士去到一个陌生沼泽地，当时，天还没亮，伸手不见五指，加上天气不佳，电闪雷鸣，担心战友陷入沼泽之中，谭克兴胆大心细，凭借坚强毅力克服困难，带领战友们安全走出沼泽地。
    爱岗敬业、执着坚守、锐意创新，如今，谭克兴在工作中践行着军人的使命与担当。转业到地方工作11年，谭克兴跑遍了全县各个乡镇，哪里有新闻哪里就有他的身影，用勤奋抒写着新闻人的坚守；融安县积极探索媒体融合发展，谭克兴带领团队共同努力，在五县中率先建成融媒体中心，在新形势下传递党的声音。
他从来没有忘记学习。他一路“过关斩将”，从融安县委宣传部记者到融安县新闻中心主任，直到现在担任融安县委宣传部副部长。而这些，都与他在军营里长期培养出来的品质相关，那份特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的品质是他一生的财富。谭克兴表示，这份初心与使命将继续鼓舞他前行。












最美退役军人）在创业的“第二战场”上再立新功
——记柳州市盛君空调电器设备有限公司董事长曾双德
1979年，他是一名战场侦察兵，直面炮火与生死，每一个伤疤就是一个勋章。那时，他因表现优异，火线入党，并荣立了战时三等功。
1999年，他是一名创业的挑战者，直面市场与消费者的考验，每一盏深夜亮起的灯就是一个见证。如今，他已华丽转身成为一名优秀的民营企业家。
这就是我市首届最美退役军人获奖者，柳州市盛君空调电器设备有限公司董事长曾双德。
退伍不褪志 立志成就一番事业
曾双德从小就有一个梦想——当兵保家卫国，他认为部队不仅能磨炼自己，也能实现抱负。1978年，他实现了这个愿望，服役于原中国人民解放军35216部队。
    入伍后被分配到侦察分队，作为一名侦察兵，曾双德参加了中越边境自卫反击作战，经历了生与死的考验。曾双德说，在部队那几年，虽然很苦，但也让自己完成了蜕变。
1983年，他退伍回到柳州，安置到柳州市五金公司工作。
但有时候困境就是来得很突然。1998年，曾双德所在的国企改革，他下岗了。
   “不怕艰辛，迎难而上，是军人的本色”。面对困境，曾双德决定靠自己的双手干出一片天地，自己创业，于1999年1月成立了柳州市盛君空调电器设备有限公司。
公司成立了，但是怎么把公司做好，成了摆在“门外汉”曾双德面前的头等大事。扑面而来的矛盾和问题，让曾双德觉得真像走进了一个全新战场。
狭路相逢，勇者胜！那时候，曾双德经常加班到深夜，只要顾客有需求，他都第一时间提供服务。优质的服务，让他的公司迅速站稳脚跟，粉丝也越来越多。如今，曾双德的公司已由单一的空调经营发展成为家电销售、办公设备销售、道路普通货物运输等多种业务为一体的综合性企业。
退伍不褪色 帮扶困难群体有担当
事业干得风生水起，但曾双德没有忘记军人的那份担当。
2003年底，融安县长安镇大坡村一对夫妇因车祸不幸身亡，留下3个女儿，最大的8岁，最小的才4岁。曾双德知道后，主动与相关部门对接，号召全公司员工奉献爱心，并及时用专车将生活用品送到三姐妹手中。十几年间，这份温暖一直持续着，三姐妹生活、学习得到了保障。如今，三姐妹都已踏入社会，为祖国建设增砖添瓦。
军人作风的曾双德，永远是干得多，说得少。
在曾双德的公司，至今已安置下岗工人200多人，其中11名为退役军人。同时，他组建了退役老兵空调安装队，专门负责安装空调热水器、售后维修、运输等工作，解决了战友下岗后的再就业问题。
此外，曾双德还在公司设立了爱心基金，对家庭困难、职工大病进行帮扶，对职工儿女考上大学给予奖励。
“对我来说，变的是战场，不变的是我作为一名军人、党员的使命和担当。我要继续保持部队的光荣传统，在创业的‘第二战场’上再立新功！”尽管离开军营已经30多年了，但曾双德举手投足间尽显军人本色。
















最美退役军人）艰苦奋斗创出精彩人生
—记柳州市最美退役军人、广西沄柏环保科技有限公司总经理张崇森 
    穿上军装，他保家卫国，把宝贵的青春献给国防事业；脱下军装，他本色不改，在第二战场划下精彩“航线”。今年是最美退役军人张崇森退役的第9年。9年来，他以“永不服输、每战必胜”的军旅精神，闯出了一条创业路，也“创”出了自己的精彩人生。
艰苦创业 永葆军人本色
退伍不褪色，退役9年来，张崇森艰苦创业，以军人本色勇立潮头。
张崇森出生于光荣的军人之家，受父亲影响，他从小立志军营，1986年考入军事院校，从军24个春秋一直在作战部队工作，历任排长、连长、教导员、政治委员等职。
2010年，张崇森从正团职岗位上转业，组织上为他在地方协调安置了一个好的单位与职务，但他不给政府添负担，选择自主择业，义无反顾地走上了艰苦创业道路。
创业之初，张崇森到一家有影响力的大型企业，从一线业务员做起。角色变了，身份变了，但不变的是他军人坚定的意志品质。他充分发扬部队勇于挑战、作风过硬、善于管理的优良传统，苦干三年，被提拔为分公司经理，为公司每年创造近千万元的业绩。
同时，他潜心学经验，系统学业务，不断积累经商经验，熟练掌握了商务运作方法和市场发展规律。2018年，他以军人的胆识和智慧，在市场经济大潮中迎难而上，创立了广西沄柏环保科技有限公司。目前，公司业务涉及信息化、智慧化、智能自动控制、安全防范系统综合集成，客户群体涵盖了20个行业领域，年营销额超过1亿元，上缴税金100多万元，为100余人提供就业岗位，开辟出了一片自主创业的新天地，以自己的实际行动，为广大自主择业军转干部树立了创业的楷模。
不忘初心 真情回报社会
[bookmark: _GoBack]公司走上规模后，张崇森始终牢记中国共产党党员“全心全意为人民服务”的宗旨，本着秉承“讲大局、讲诚信、讲责任，守纪律、守品质、守信誉”的经营理念，把企业办成一家承担社会责任、奉献退役军人的爱心企业。
近年来，张崇森的沄柏环保科技有限公司共安置退役军人约30名，为他们提供了新的就业发展之路。只要是退役军人或其家庭遇到困难，张崇森都力所能及地提供帮助。
一位退役军人的父亲患重病急需救治，他第一时间申出援助之手，一次性捐款12万元；一位退役军人的家人患重大疾病，他又捐款5万元解燃眉之急。几年来，张崇森无私捐助有困难的退役军人家庭近百万元。
2019年8月，张崇森积极响应政府号召，自筹资金并提供办公场所，牵头成立了“柳州市爱国拥军促进会”，主动配合政府协调解决现役军人、退役军人及军属的困难与问题，为柳州市的双拥工作做出了应有的贡献。
 
 


















脱下军装穿上警服 为民除害保平安
——记柳州市最美退役军人、市公安局特警支队二大队中队长杨顺心
10年军旅生涯，他是一名防化工程专业技术干部；10年特警工作，他是一名排爆专家。40岁的杨顺心，依然怀着一腔热血，保持着阳刚之气，他把“当一个好警察，为民除害保平安”作为奋斗目标。今年7月，他荣获了“全国模范退役军人”称号。
用“军魂”铸“警魂”
杨顺心是北方人，他说，自从1999年步入军营后，他从一名北方的“小白脸”变成了南方的“黑壮士”。部队里每天超强度、超耐力的训练，让他脱胎换骨，历练成钢铸就军魂。2004年，杨顺心从军校毕业，成为一名部队基层干部，他身先士卒、恪尽职守。
退役后，他选择转业到柳州，投身到被誉为龙城公安铁军尖刀的柳州特警队伍当中，成为了一名特警排爆手。
脱下军装，穿上警服，刚进特警队时，杨顺心是个“门外汉”，一切从零开始。初任排爆手时，为尽快熟悉业务，他被组织送往外地培训，学习期间，他虚心向专家、同行请教，对课堂上弄不懂的问题从不放轻易放过，课后认真对照笔记复习、琢磨，实在琢磨不透的问题，他就想方设法通过电话、微信、QQ等手段向别人求教，反复揣悟，直到完全弄懂为止。
10年来，杨顺心先后学习了多种防爆书籍，撰写了厚厚的学习心得。正是凭借着这种对业务知识的无限渴求和学习上的钻劲、狠劲和韧劲，杨顺心掌握了丰富的专业知识和精湛的排爆技能，实现了从“门外汉”到“专业通”的华丽转身。
亮剑战场 临危不惧
每一名从事排爆工作的特警队员都时刻面临着两个艰难的选择：涉爆案件发生时去还是不去？在剪除爆炸装置引线时应该选择哪一根导线？每一个选择都可能直面死亡、有去无回，但杨顺心每一次都选择了冲锋在前。
只有经过不断的磨练，才能在实战中临危不惧，以最好的状态亮剑战场。2015年，我市某县发生震惊全国的“9·30”连环爆炸案，案件发生后，杨顺心第一时间赶赴现场，以排爆手身份连续7天7夜奋战一线，安全拆除爆炸装置。
 “惊心动魄。”回忆起当时拆炸弹的情景，杨顺心用了四个字。尽管现场情况危急，但他异常冷静，熟练地操控排爆机器人对爆炸装置进行拆除。或许，这就是平时的点滴努力换来的成功。
在繁忙的工作之余，杨顺心还培养了各种各样的兴趣爱好。他每天坚持提笔练字，利用书法修身养性、陶冶情操，数年下来小有成就。杨顺心还自学了开锁、电器维修等技术，陆续掌握了近百种汽车锁及民用锁的开启技术，并多次利用这门技术协助破案。
对杨顺心来说，退役后的特警生涯每一天都是挑战，但他始终保持那颗赤热的红心，为老百姓除害保平安而努力着。



















最美退役军人）用行动诠释永不褪色的“雷锋精神”
——记柳州市最美退役军人罗泽清

“一个人做一件好事并不难，难的是一辈子做好事。”罗泽清从当兵开始，到1992年底退役，如今，虽已是62岁的退休老人，但他一直用行动诠释着“雷锋精神”四个字。以前在部队里，他默默帮助他人，毫无怨言；现在在小区里，他的热心肠让居民竖起大拇指。
 他是两位孤寡老人的“儿子”
罗泽清从小有一个当兵梦，1978年3月，20岁的他圆了军人梦。入伍第二年，他的事迹就被刊登在《广西日报》和《战士报》上。这些先进事迹，是因为“雷锋精神”、因为无私奉献。
1979年2月17日，罗泽清调到广西军区后勤部军械仓库。在一次走访慰问活动中，罗泽清跟着教导员来到两位孤寡老人家中，临走前，教导员特地交代了一句：“以后你要常来看看老人家。”罗泽清把这句话牢牢记在心里。
从那时起，每到周日休息，他就上山捡柴火，每次捡六七十斤，分成两份，然后又到菜市买两斤猪肉，也分成两份，分别带到两位孤寡老人家中。“我当时是一名志愿兵，每个月36元的工资，每星期买猪肉花2元，一个月花了8元。”罗泽清说，到现在为止他都不知道两位老人的姓名，每次去都是“阿公”、“阿婆”的叫。
这件事，罗泽清从未告诉任何人，直到教导员再去老人家中慰问，老人亲口夸赞罗泽清。就这样，他陪伴两位老人五年多，直到两老去世。有人说，他就是两老的“儿子”。
在部队时，罗泽清被驻地一所小学聘请为“校外辅导员”，每个月利用工作之余去学校给孩子们讲故事。他还学会了理发，利用节假日为战友们服务。乐于助人，是他身上的“标签”。
他是人人称赞的好邻居
1993年1月，罗泽清以志愿兵的身份转业到柳州锌品厂工作，成为机修分厂负责维修安装的普通工人。他干一行爱一行专一行，在做好本职工作的同时，积极主动帮助有困难的同事，继续发扬无私奉献的精神。
2013年7月，罗泽清退休后，作为退役军人，他立志成为一名志愿者，他关爱邻里，积极投入到社区志愿服务工作中，用行动将温暖传递给身边的人。“他很热心的，不管大事小事，都愿意帮大家。”在锦绣街道锦江社区，只要一提起罗泽清，无论是社区工作人员还是居民，都会竖起大拇指。
去年，锦江庭苑小区一位孤寡老人突发疾病，医护人员到场后，无法将老人抬下楼。社区工作人员临时找他帮忙，一个电话，罗泽清立马赶到，并陪同老人到了医院。
罗泽清积极发挥会理发的特长，在社区成立便民理发室后，主动担任“理发师”，为社区居民义务理发。“罗师傅，你今天有空吗？帮我理发啊。”“可以！”帮助他人，让罗泽清感到快乐。
除了理发，他还成了维修师傅。哪家的水龙头坏了，或者下水道堵了，社区请罗泽清帮忙，他二话不说就上门。同时，他还经常在小区里义务巡逻，一旦发现不文明现象，立即上前制止。
“他有一颗博大的爱心。”锦江社区党委书记贾慧玲说，罗泽清用实际行动，诠释了“雷锋精神”，展现了一名退役军人的风采。












 
 最美退役军人)致力于打造退伍老兵就业的“港湾”
——记柳州市最美退役军人、鹿寨县橄榄情拓展活动中心负责人卢金

在军中，他是连队的一员“虎将”，冲锋陷阵，曾夺取侦察比武竞赛的优秀奖；退伍后，他成为企业的一名员工，却因公司经营不善下岗；如今，他凭着“不服输、勇于拼搏”的精神进行创业，与曾经的战友一起创立拓展活动中心，不仅迎来事业上的新气象，还努力为退伍老兵打造就业的“港湾”。
    当兵两获嘉奖 创业迎难而上
“无论在何处，我都时刻提醒自己，要保持军人的优良作风，不怕辛苦，积极向上。”卢金1978年出生于军人家庭。从小受父亲的影响，耳濡目染的卢金很喜欢英姿飒爽的军装，喜欢喊着“一二一”地学父亲在家里踢正步。卢金从小就立志成为一名军人，他不断锻炼着自己的体质。从小学到中学，他都是学校里的体育“尖子”。
1997年，高中毕业的卢金正好赶上国家征兵，他当即在家乡鹿寨镇报了名。经过选拔，卢金脱颖而出成为一名侦察兵。在部队里，高强度地训练他咬牙坚持，手上、脚上磨出血泡他从不退缩。1998年他曾在侦察兵比武中获得优秀奖，他个人也因表现突出获得过2次部队的嘉奖。
2000年，卢金从部队退役被安置到广西鹿寨化肥有限公司保卫科工作。在公司里，卢金发挥自己的专长，教授同事们一些拳法和棍术等。卢金也由此开始了他的“教官”生涯。在工作之余，卢金还受朋友邀请，到一些健身机构和俱乐部教授拳术。业余时间里，卢金自学了跆拳道等技术，也学习了专业教官的相关知识，不断丰富自己。
2016年，广西鹿寨化肥有限公司因经营不善等因素破产，卢金无奈下岗。“面对困难不放弃，迎难而上是军人应有的品质。”卢金说，他下岗后并未放弃自己，而是鼓起勇气利用自己多年当“教官”的经验，与4名志同道合的战友一起创办起拓展活动中心。从项目规划到选址建设，再到初具规模正式运营，卢金都亲力亲为。目前，该拓展中心已经成为鹿寨县一大拓展活动举办地。
勇担社会责任 打造就业“港湾”
就在拓展中心踏上正轨，不断发展的同时，卢金也在践行着自己军人的那份担当。从2016年拓展中心建设以来，卢金多次在鹿寨县及市区的一些学校里担任志愿辅导员，积极参加公益活动，协助学校做好爱国及各种思想教育工作，2018年他被评为柳州市优秀志愿辅导员。
“在拓展中心正式投入运营前，我与战友们建有一个微信群，不断吸收一些退伍老兵加入，我希望拓展中心能够成为一个‘港湾’，让老兵们能够在此找到生活的落脚点。”卢金说，拓展中心以半军事化的拓展训练为主，非常适合老兵们发挥各自的专长，如军事化训练、教授拳法、军容军姿等。退伍老兵可以适应和胜任这样的岗位要求。
对于未来，卢金希望能够将拓展中心做强做大，让更多退伍的战友有一个稳定就业的环境，努力为退伍老兵打造好这个“港湾”。


















退役后创业再成新标杆
——记柳州市最美退役军人、千红电器有限责任公司总经理谢向阳

脱下军装，告别军旅，他们有一个响亮的名字，叫“退役军人”。12年的军旅生涯，赋予了“最美退役军人”谢向阳融入骨髓的锐气和坚韧，从作风优良的好战士到搏击商海的掌舵人，他始终保持军人本色，绘就出彩人生。
退伍不褪色 再成新标杆
    1989年3月，谢向阳应征入伍，成为空军某基地的一名战士。2000年，服役12年的谢向阳积极响应政府鼓励退役军人自主创业政策号召，主动放弃工作安置选择经商，于2001年创立了千红电器有限责任公司。创业的成功，一切都得益于12年军旅生涯铸就的优良品质。
    初涉商海毫无经验，但久在军营历练的谢向阳坚信：只要吃苦讲诚信，没有做不成的事。为了获取经商经验，他背着背包只身前往浙江杭州、金华、义乌等地学习取金。在妻子的大力支持下，他东拼西凑了30多万元，开起了一家家用电器品牌专卖店。创业初期，异常艰辛，苦活累活都得自己干，谢向阳给客户家里送洗衣机，他硬是咬牙将100多斤重的洗衣机一口气扛上7楼，像这样高强度的工作一干就是两年。
    军人正直、诚信的品质，也让他的创业之路越走越顺。谢向阳的公司开始只是面条街一家普通的小门市，每天经销商来进货经常有人把车辆停在他店铺门口却去其他家订货。谢向阳从未表现出厌恶情绪，还经常帮助经销商装车。谢向阳的实诚，赢得了经销商的认可，越来越多的经销商愿意与他合作，从生意伙伴最终变成了朋友。
如今，历经了19年的商海搏击，谢向阳把公司打造成以专业经销家用电器为主体的初具规模的中型企业，年营业额1个多亿，上交稅100多万元，为150多人提供了就业岗位，让“最美退役军人”成为新领域的标杆。
善心传温情 发挥光和热
    退役后，谢向阳没有忘记初心，继续发挥着光和热。他不仅是公司的总经理，更是一名共产党员，坚持用善心、爱心传递温情。
    2019年1月28日春节前，谢向阳驱车250多公里前往三江侗族自治县良口乡寨塘村，给村民送去5000元捐款及落地扇10台、电饭煲12台、电水壶20台等春节慰问品；2019年4月3日，向三江侗族自治县捐赠一批价值4000多元的电器产品；2019年8月7日，谢向阳千红电器有限责任公司将捐赠的电器打包成9个纸箱，捐赠给三江南站扶贫超市；近期，谢向阳代表柳州市顺达通市场商会与柳南区人大前往洛满镇，为该镇捐赠精准扶贫资金35000元。
    心怀感恩，回报社会。谢向阳走进部队，带着慰问品和无限的诚意感谢部队的培养；他走进学校，把书包、文具、课本和满满的爱心送到莘莘学子手中；他走进贫困之家，为他们送去米、油、水果和温暖；回到家乡，他出资修路建球场……
   虽已离开军营19年，谢向阳说，他始终没有忘记自己曾是一名战士，也没有忘记自己的初心，“如果国家需要我，我会第一时间响应号召，随时为国出征和奉献！”
 













自强不息谱写创业“传奇”
记柳州市最美退役军人、富德生命人寿柳州中心支公司高级总监文军

 帅气的平头、笔挺的西装、温和的笑容，47岁的文军给人的第一印象是干练而富有亲和力。从部队到金融行业，文军凭着部队锻造出来的精气神，书写了自己的创业“传奇”。这不，就在10月中旬，文军被评为了2019年福布斯“中国百强保险精英”。而这已经是他连续3年获得此项殊荣。
迎难而上开启创业之路
1990年12月，年仅18岁的文军从四川老家来到柳州参军，成为一名空军战士，从此与柳州结下了不解之缘。在部队服役期间，文军先后3次荣立“三等功”，4次被评为“优秀共产党员”，并多次被评为先进个人、学雷锋标兵。
2002年，从军12年的文军退出现役。一个偶然的机会，文军进入了保险行业，从而开启了他的创业之路。初入行时，文军面临着不少难题，保险行业的社会认可度不高，家人、战友和朋友也不理解、不支持，而且他在柳州人生地不熟，吃了不少闭门羹。
“第一年基本上没挣到什么钱，甚至连部队发的2.7万多元转业费都给垫进去了！”回想起创业之初的艰难，文军感慨万千。但面对困难，他并没有气馁，而是凭着在军旅生涯中培养出来的目标感、坚韧的性格、抗压能力，迎难而上，最终用自己的真诚、勤奋和专业赢得客户，在保险行业打下一片天地，并拥有了自己的团队。
建党组织引领团队发展
退伍不褪色，文军将自己“不怕苦、能吃苦”的军人作风和特质带到了自己组建的团队中。2016年，他所带领的团队获得中国保险行业协会“首届十大最美保险营销团队提名奖”。而他本人则在去年被广西保险行业协会评为“壮乡最美保险人”。
从业17年来，文军的保险营销团队不断发展壮大，到目前已经有1200多人，为不少人提供了就业岗位。据介绍，今年他的团队中将有5个人的收入超过100万元。
文军的团队中有不少共产党员，也有不少退役军人。作为一名有着26年党龄的老党员，文军深知党组织的战斗力、凝聚力。为了让党员们找到组织，发挥党员的先锋模范作用；同时也为了发挥党旗领航作用，以党建促发展，助力团队腾飞，文军申请成立了团队党支部。
近两年来，他们把15名团队骨干培养成了共产党员，把7名党员培养成了团队骨干，支部不少党员都在团队中担任中、高层职务，其中，党支部书记文军和副书记高海峰都是退役军人。如今，该党支部已拥有33名党员，12名预备党员，同时还有90多名积极分子递交了入党申请书，有效地推动了团队的党建工作发展。由于表现突出，该支部荣获柳州市2019年非公企业“五星级党组织”称号。
同时，文军还积极响应党和政府的号召，多次带领支部党员进贫困村慰问困难群众，到贫困学校捐资助学，赴社会福利院看望、慰问老人，深受好评。他说，当兵的宗旨是为人民服务，如今脱下军装创业同样也要为人民服务。
“不忘初心，牢记使命！”文军表示，接下来，他将按照共产党员的标准从严要求，带领团队继续奋斗，在做大做强企业的同时，承担更多的社会责任，为党和人民做出更多、更大的贡献。














发挥模范作用带领村民走上致富之路
记柳州市“最美退役军人”、柳江区土博镇甘贡村党支部书记韦柳平

养过野猪，种过三华李，开过米粉店，如今又在村里养起了蛇。柳江区土博镇甘贡村党支部书记韦柳平直言自己是一个闲不住的人。退役20多年来，他不仅通过自己的双手创业致富，还带领村民们跟着他一起走上致富的康庄大道。
发挥种养技能带领村民种果致富
1990年11月，向往军旅生活的韦柳平如愿以偿，被分配到北京军区空军某部，成为一名空军战士。由于表现突出，第二年就当上了班长。在刻苦训练的同时，他利用周末时间带领全班战友出营区做好事，帮助驻地村民摘苹果、收草莓、搬冬瓜、拉网捕鱼等等，赢得了群众的广泛称赞，融洽了军民关系。“连长知道我们出去‘学雷锋’做好事，也非常支持，为人民服务是我们人民军队的宗旨嘛！”
在帮助驻地群众干农活的同时，韦柳平慢慢积累了种养技能。1993年底，他退役回到家乡，开始在村里种了12亩三华李，“那个年代万元户还比较稀缺，我家每年卖果就有1万多元收入！”见种三华李有了效益，他便育苗发动村民们跟他一起种果。
由于他思想活跃、有商业头脑，1995年，年仅24岁的韦柳平被村民们推选为村党支部书记。当时，他面临的是一个没有集体收入、工作条件十分艰苦的村委。于是，他便带领村干部们一起挖鱼塘，养鱼、养鸭创收，实现了村委经济收入零的突破，“第一年村委有710元收入，我一辈子都记得这个数字！”
接着，韦柳平又继续带领村民们因地制宜种水果，将三华李面积扩大到2000多亩，取得了不错的经济效益。“收果后，好多家都盖了新房”，他本人于2001年被柳江县委、县人民政府授予“农副产品产销先进个人”。
只要有好项目就会带大家一起做
在村委工作9年后，想出去闯一闯的韦柳平辞去村党支部书记职务，先后去了武汉、上海、苏州等地打工、经商。他曾在上海、苏州拥有3家米粉店，还承包了一家大型企业的食堂。致富不忘家乡人，期间，他带了许多村民出去打工、开米粉店，“不少人都赚了钱，有的甚至买了四五套房子，还有存款。”
2017年，韦柳平考虑到父母年事已高，需要有人在身边照料，便将米粉店、食堂转让给了同村的村民，回村投资200多万元创业养蛇。此时，正值村委换届，他再次被村民选举为村党支部书记。重新担任村党支部书记后，韦柳平立即带领村民修路，完善村里的基础设施，成立专业合作社，发动村民种水果、养蛇，收到了良好的经济效益。
“只要有赚钱的好项目，我就会带着大家一起做！”韦柳平说，自己作为一名老党员、退役军人，理应起到模范带头作用，带着大家共同致富，这也是作为村党支部书记的职责所在。如今，他又带着村民们修建天然游泳池和观景步道，“新柳南高速公路在我们村有一个出入口，我们这里有不少好的农产品，自然资源也好，高速公路通车后发展乡村旅游肯定有前景！”
60岁的村民覃原友告诉记者，韦柳平当村党支部书记这些年给村里带来了很大的变化，贡献很大，大家都愿意跟着他一起做事，“他不图回报，精神很可贵，顶呱呱！”














最美退役军人）永远跟党走、人老心更红
——记者柳州市“最美退役军人”李明贵

 “我要跟着党走，一直走下去……”岁月夺走了他的青春，在他身上刻下了深深的印记。然而，岁月却无法撼动他那颗永远跟着党走的炽热红心。他叫李明贵，今年89岁高龄，即使他的身体大不如前，但他始终坚守着他的“阵地”，始终保持着对党和人民的忠诚，始终传递着一名中国共产党党员、一名退役军人的光和热。
一直跟着党走不掉队
清晨，阳光照射在阳台上，头发花白的李明贵拿着一份《柳州日报》在阳光下细细品读着。“我每天都要读书、看报两个小时，从来不间断，这样才能及时了解党中央新的精神、新的政策，人的思想才充实，才跟得上时代。”这是他每天风雨无阻、雷打不动的“必修课”，而这种学习精神，正是从他参军开始的……
1930年，李明贵出生于河北省唐山市迁西县的革命老区，9岁参加儿童团，14岁就成为了民兵。1947年5月，他入伍参军。“你要好好跟着共产党。”参军前母亲的嘱咐，李明贵一直牢记在心。
他跟着部队一路南下，在野战部队参加了大大小小的战役和战斗，在枪林弹雨中流过血、负过伤，却从不怕苦、从不怕死、从不退缩，因为参军，他得以学到了文化知识，通过学习，思想上不断得到升华。1950年2月，他就光荣地加入了中国共产党。
从入伍时的一名战士，李明贵逐渐成长为广西军区某团司令部副参谋长，直至1979年5月转业到地方工作。
“没有共产党，就没有新中国。”从战争年代一路走过来，李明贵对这句话的意义有着深刻的体会，所以他永葆军人本色，立场坚定，听党指挥，党叫干啥就干啥。“人能退休离休，但作为一名共产党员，精神不能休息。”在部队里，李明贵就没有掉过队，所以即使离休以后他也要求自己跟上党的步伐，不能掉队。
    “真的很敬佩李老，这么大年纪了，学习上丝毫不放松。”大龙潭社区主任梁静青告诉记者，为了学习贯彻习近平总书记的重要讲话精神，李明贵还专门跑到社区找她帮助复印相关学习资料装订成册。
九旬之龄仍默默奉献
“小家紧系大家，国家是由千万个小家组成的。”李明贵不仅自己跟着党走，他还将自己对党和人民的奉献精神作为良好的家风传承着、影响着每一个家人。
他鼓励儿子李保宏参军入伍，加入铁道兵部队，修桥筑路，报效国家。而他的女儿李素云刚满16岁就被他送到了部队。
1991年1月1日，李明贵离休后被返聘，继续奉献着自己的点点滴滴。他离休后，当选为鱼峰区离休党支部书记，一直干到现在。即使现在身体大不如前，他依然坚持组织党员过组织生活，开展集体学习，用微微颤抖的手写下支部工作计划和总结，用心去关心每一个支部党员的生活，向组织反映他们的困难，及时帮助解决实际问题。
李明贵还积极为社区工作发挥着余热。他关心着下一代，利用假期为大龙潭社区辖区内中小学生讲革命传统故事，还展出自己收集的毛主席像章，对孩子进行红色传承教育；他关心着社区大家庭的点滴，经常为社区工作献言献策，帮助社区改进工作、解决困难。
“感觉他就是我们社区的一位老父亲，很是暖心。”梁静青感概道，“李老这么大年纪了依然在发光发热，身上闪现着许多值得我们学的正能量，展现着一名退役军人、一名老党员的优良品质。”
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