2008年教育硕士（Ed.M）专业学位研究生
    一、报考条件
    具有学士学位、3年以上（工作年限计算截止期为2008年7月31日）基础教育工作经历的在职普通中学、小学、幼儿园和其他中等学校的文化基础课的专任教师或管理人员，以及省、市、区、县教育研究部门或政府机关教育系统中有相当于中学、小学、幼儿园教师职务的教研员或管理人员；只有国民教育序列大学本科学历、未获得学士学位者，除满足上述条件外，还需具有中学一级（或相当的）教师职务。

    符合报考条件的人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见。资格审查的具体要求参见前面第一页相关内容。

    二、招生学科领域
    教育管理、学科教学（数学、思政、语文、英语、音乐、体育、美术）、小学教育、现代教育技术等学科领域。其中，现代教育技术专业面向从事中、小学信息技术课程的教师开设。

    三、考试科目
    政治理论、外国语（英语）、教育学、心理学、专业课，共计5门。其中，政治理论为复试科目，复试时间另行通知。外国语（英语）、教育学、心理学全国联考，统一命题、统一考试。专业课考试由我院自行命题，考试时间与全国联考时间相同。

    四、联考考试大纲 

    《在职攻读硕士学位全国联考英语考试大纲》（科学技术文献出版社出版，2005版）；《在职攻读教育硕士专业学位全国统一（联合）考试大纲及指南》（教育学、心理学）（北京师范大学出版社出版，全国教育硕士专业学位教育指导委员会组织编写）；学科教学（英语）专业方向使用《在职攻读教育硕士专业学位全国统一（联合）考试大纲（英语二）》（全国教育硕士专业学位教育指导委员会组织编写，北京师范大学出版社出版）。

    五、录取
    录取分数线由我院自行划定，根据考生入学考试成绩（含面试），择优录取。

    六、教学与学位授予
    录取为我院教育硕士学位研究生者，将根据教育硕士专业学位研究生培养方案进行课程学习和学位论文工作，以在职兼读方式进行课程阶段的学习。课程学习结束后，以在职兼读的方式进行学位论文工作。学习年限2至4年，修完全部课程，考试成绩合格，完成学位论文，通过答辩者，授予教育硕士专业学位。

   七、学费标准
    学费总计18500元（不包括教材费和住宿费），其中12000元为课程学习阶段的学费，65000元为学位论文指导及论文答辩阶段学费 

    2008年公共管理硕士（MPA）专业学位研究生
    一、报考条件
    国民教育序列大学本科毕业（一般应有学士学位）、工龄3年（工作年限计算截止期为2008年7月31日）以上的在职人员。重点招收政府部门和非政府公共管理机构人员。

    符合报考条件的政府部门管理人员须按照人事部公务员管理司的统一部署，持省级人事部门的推荐意见进行资格审查；非政府部门人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见。

    资格审查的具体要求参见前面第一页相关内容。

    二、考试科目
 
    政治理论、外国语（英语）、公共管理基础、综合知识（语文、数学、逻辑），共计4门。其中，政治理论考试及面试为复试科目，复试时间另行通知，其余3门全国联考。

    三、联考考试大纲
    《在职攻读硕士学位全国联考英语考试大纲》（科学技术文献出版社出版，2005年版）；《公共管理硕士（MPA）专业学位联考考试大纲》（中国人民大学出版社，2008年版）。

    四、招生计划及录取
    录取分数线由学校根据考试成绩自行划定，择优录取。

    五、学制、学习方式、学位及学费
    MPA实行弹性学制（2-4年），一般为2年。学完全部课程考试成绩合格并通过学位论文答辩者，授予华东师范大学MPA专业学位。

    学费33500元（不包括教材费和住宿费）。

    2008年中国政法大学在职研究生课程班（广西柳州）
    中国政法大学作为中国法学教育的最高学府，为了加快培养更高层次的政法专业人才，进一步提高在职人员的法学理论水平和业务素质，以适应改革开放与市场经济发展的需要，经中国政法大学在职研究生教育办公室批准，特举办法学硕士研究生课程班。

    一、开设专业
    
    经济法学  民商法学  法理学  宪法与行政法学  诉讼法学  刑法学  国际法学  环境与资源保护法

    二、主要课程设置
　　
    法理、宪法、法制史、民法总论、物权法论、债权法论、侵权行为法论、刑罚论、行政法与行政诉讼法论、行政复议法论、国家赔偿法论、公司法论、证券法论、合同法总论、合同法分论、亲属法、继承法、刑事诉讼法、民事诉讼法、仲裁制度、知识产权法、国际法、国际经济法、企业法、国际私法、金融法、房地产法、民法学、刑法学、合同法、公司法（含企业法）、证券法、知识产权法、公司法（含企业法）、行政法学、民事诉讼法学、刑事诉讼法学、WTO专题研究等

    三、报名条件
    1．拥护《中华人民共和国宪法》，遵纪守法，品行端正，身体健康；
    2．大学本科毕业 ；大学专科毕业，从事本专业或相近专业两年以上（在工作中有显著业绩）

    四、教学方式
　　
    学制两年；采取集中面授与在职自学相结合；由我校资深教授、博士生导授课、指导；一般利用节假日集中授课，布置作业并安排考试。
上课地点：柳州市广雅路17号柳州城市职业学院成人教育分院

    五、颁发证书
　　
    完成教学计划规定课程者，经学校考试合格，颁发中国政法大学在职研究生证书（加盖钢印、红印、校长印，出具中国政法大学学习成绩证明），建立学籍档案。符合条件者，可按国务院学位办1998（54）号文件和本校规定，申请法学硕士学位。

    六、学员受益 

    1．有机会接受国内一流的法学家、知名教授的悉心指导。
    2．获得法学最高学府的权威证书，提升个人价值。
    3．与来自不同业界的成功人士互相交流，成为法大在职研究生。
    4．搭建人生新的平台，创造成功机遇！

    七、收费办法
    1．总学费：13000元；
    2．书费，资料费，考务费两年共1000元。

    注：正式开课后，学生因个人原因不能坚持学习，视为自动退学，不退学费。

    查询网址：www.cuplzx.com  网络中文实名：中国政法大学在职研究生课程班

    2008年高校教师在职攻读硕士学位研究生
    一、报考条件
    国民教育序列大学本科毕业，从事教学工作满2年（工作年限计算截止期为2008年7月31日）的高等院校基础课、公共课（含“两课”、体育教育、艺术教育、国防教育）、专业课教师以及高职、高专、新升格院校教师。

    符合报考条件的人员，资格审查表由所在单位人事部门填写推荐意见。其中，高等学校从事一线学生工作满2年的专职辅导员，国民教育序列大学本科毕业，经所在单位学生工作部门会同人事部门推荐，可报考“思想政治教育（高校辅导员）”专业，其资格审查表须由所在单位学生工作部门和人事部门共同填写推荐意见并加盖两部门公章。考生必须报考与本职教学岗位相关的学科、专业。

    资格审查的具体要求参见前面第一页相关内容。
 
    二、考试科目
    高等学校教师在职攻读硕士学位考试科目为政治理论、硕士学位研究生入学资格考试（英文名称为Graduate Candidate Test，以下简称“GCT”）、专业课、专业基础课，共计4门。政治理论为复试科目，复试时间另行通知。
 
    三、招生计划及录取
    录取分数线由学校根据考试成绩自行划定，择优录取。
 
    四、教学与学位授予
    学习年限一般为2至4年，通过论文答辩和有关审查者，授予硕士学位。

    五、学费标准
    学费总计22000元（不包括教材费和住宿费），其中14000元为课程学习阶段的学费，8000元为学位论文指导及论文答辩阶段学费。

    热忱欢迎广西各地符合条件者报考华中师范大学和中国政法大学在职研究生柳州学习班！

