附件
柳州市加快推进柳州螺蛳粉产业链发展
实施方案（征求意见稿）

近年来，在市委、市政府的大力推动下，柳州螺蛳粉产业得到了快速发展，2017年预包装螺蛳粉产值将达30亿元，但随着柳州螺蛳粉知名度的不断提升，产业的不断壮大，柳州螺蛳粉产业链发展不平衡、上下游产业难以满足螺蛳粉产业的快速发展需求等问题日益凸显，成为制约柳州螺蛳粉产业发展的重要瓶颈。为加快推进柳州螺蛳粉上下游产业的快速发展，完善螺蛳粉产业链，促进柳州螺蛳粉产业快速发展，结合我市实际，制定本实施方案。
一、总体思路
贯彻落实市委、市政府加快推进柳州螺蛳粉产业发展的总体部署，围绕柳州螺蛳粉产业，重点引进与本土培育相结合，充分发挥龙头企业的带动作用，促进米粉、螺蛳、酸笋、豆角、腐竹、木耳等上游产业规模化、产业化、标准化、品牌化发展，在配套产业发展、产品研发、市场拓展等关键环节上实现重大突破，形成完善的柳州螺蛳粉上下游产业链，为柳州螺蛳粉产业提供优质的原料，促进柳州螺蛳粉产业做强做大。
二、发展目标
将“柳州螺蛳粉”打造成全国知名品牌，按照100亿元产业发展目标，培育1-2家年产值超10亿元和多家年产值超5亿元的预包装螺蛳粉生产企业；建设一个功能完善、上下游产业齐全的螺蛳粉产业园；大力发展螺蛳养殖、加工产业，建设一批标准化、规模化、集约化的现代种养、加工基地，培育柳州螺蛳产业品牌和文化；竹笋种植面积达10万亩以上，豆角种植面积达2万亩以上；培育壮大米粉、酸笋、豆角、腐竹、木耳等原料加工龙头企业，引进知名的米粉、腐竹等加工企业；全面打造柳州螺蛳粉全产业链。
三、主要任务
（一）培育一批龙头企业，助推企业转型升级。
重点培育1-2家年产值超10亿元和多家超5亿元的螺蛳粉生产企业，培育和引进规模较大的米粉加工、腐竹加工龙头企业，培育一批螺蛳养殖、竹笋种植龙头企业，对产业链上的骨干企业，从基地建设、新产品研发、产业升级、技术改造、市场推广、品牌培育等方面给予重点扶持。加大对柳州螺蛳粉加工龙头企业购地建厂支持力度，助推企业做大做强。
（牵头单位：市商务委、市工信委、市农业局、市水产畜牧兽医局；责任单位：市投促局、市工商局）
（二）打造一批著名品牌，向品牌要效益。
牢固树立“品牌就是市场”、“品牌就是生产力、竞争力、软实力”的理念，加强企业品牌的培育、认定、宣传、保护和推广，支持柳州螺蛳粉企业申报中国驰名商标，广西名牌产品、著名商标称号等，培育一批国内外市场叫得响、过得硬、占有率高的精品名牌，靠品牌闯市场，向品牌要效益。注册“柳州螺蛳粉”地理标志商标、国际商标、集体商标，制定“柳州螺蛳粉”商标使用管理办法，实行“柳州螺蛳粉”商标授权使用及管理。      
（牵头单位：市工商局、市商务委；责任单位：市农业局、市水产畜牧兽医局）
（三）建设柳州螺蛳粉产业园，实现产业聚集效应。
在洛维柳州螺蛳粉产业园的基础上，加快标准厂房建设，引导螺蛳、豆角、腐竹、花生、木耳等上游原料加工企业入驻，逐步实现全产业链集聚发展，打造100亿产业园。在园区建设全产业链产品检验中心、研发中心、展示中心、电子商务、快递物流、旅游观光等公共服务平台，为入园企业提供完善的配套服务。设立柳州螺蛳粉研究机构，开展柳州螺蛳粉产业、产品、工艺、营销发展研究。引入体验式营销模式，将园区生产与旅游观光结合，把螺蛳粉产业园打造成为工业旅游目的地。
（牵头单位：鱼峰区人民政府；责任单位：市商务委、市农业局、市工信委、市旅发委、市食药监局、市质监局、市环保局）
（四）加大市场拓展力度，扩大柳州螺蛳粉销售和影响力。
实施“百城千店工程”，鼓励柳州螺蛳粉餐饮企业开展品牌连锁经营，指导企业完善连锁经营品牌管理，支持企业到区内外开店经营，扩大柳州螺蛳粉餐饮品牌的影响力。拓展方便装柳州螺蛳粉营销渠道，建立柳州螺蛳粉线上线下结合的营销体系，大力发展电商销售，鼓励企业、个人在淘宝、天猫、阿里巴巴、京东等知名电商平台中开网店销售柳州螺蛳粉，形成万家网店，万人销售螺蛳粉，培育一批亿元电商企业。有计划的组织螺蛳粉企业展会拓市，采取展中展、专题展等多种形式参加国内外展会，扩大影响力。引导螺蛳粉企业做好线下销售，鼓励产品进商场、进超市，多渠道扩展市场。做好柳州螺蛳粉、米粉等产业链产品的出口认证、原产地认证等工作，确保优质产品出口。
（牵头单位：柳州出入境检验检疫局、市商务委；责任单位：柳州海关、市工商局）
（五）鼓励技术创新，促进柳州螺蛳粉优质生产。
鼓励企业与科研机构、科技企业、高校等在开发新产品、改进新技术、研发新设备、创造新工艺上协同合作，支持企业技术改造和加大设备投入。建立柳州螺蛳粉产业发展研究中心，整合优势研发力量，对柳州螺蛳粉产业链质量标准体系、种养殖技术、产品加工、延伸产品开发，新技术推广、研究成果转化等进行研究和开发，丰富产业链，提高产品附加值。支持螺蛳粉生产企业入驻产业园，并对入驻企业给予厂房补贴。
（牵头单位：市科学技术局、市工信委、鱼峰区政府；责任单位：市质监局、市食药监局、市农业局、市水产畜牧兽医局、市财政局、各县区）
（六）大力发展柳州螺蛳产业，打造柳州新名片和新产业。
积极推广螺蛳养殖，力争螺蛳养殖面积超5000亩，培育3-5家螺蛳养殖龙头企业，大力引进和推广人工饲养、“稻+螺”、“莲藕+螺”螺蛳养殖模式和创新养殖技术，不断探索河道、山塘、水库石螺养殖，建立柳州螺蛳养殖基地，扩大本地螺蛳供应量。加快螺蛳加工产业发展，提高螺蛳制品质量和标准。着力创新柳州螺蛳餐饮技术，建立柳州螺蛳美食街，打造柳州螺蛳饮食文化，力争把螺蛳养殖、加工，饮食打造成为柳州新名片和新产业。
（牵头单位：市水产畜牧局；责任单位：市商务委、市农业局、市环保局、柳江区、鹿寨县、柳城县、融水县、融安县、三江县）
（七）大力发展米粉加工产业，促进米粉产业有序健康发展。
培育1-2家米粉加工行业龙头企业，引入1-2家米粉加工企业，打造年产值超亿元的米粉加工企业，不断壮大米粉加工产业。鼓励企业与科研机构、院校合作，不断研发和改进柳州螺蛳粉米粉生产工艺，提升米粉品质，建立米粉品牌，规范螺蛳粉米粉行业标准，提高技术 、市场等方面的创新能力，建立米粉行业协会，促进柳州米粉产业有序健康发展。
（牵头单位：市工信委、市商务委；责任单位：市质监局、市环保局、市科技局、市工商局、市投促局）
（八）大力发展竹笋种植加工业，为柳州螺蛳粉提供高品质核心原料。
与精准扶贫相结合，大力发展竹笋种植业，力争竹笋种植面积达10万亩，打造柳城酸笋基地，大力发展竹笋加工产业，同步开发干制笋、腌笋、罐头笋等制品，逐步形成完善的竹笋产业。要保护腌酸笋传统工艺，鼓励大型食品与传统工艺相结合，生产出有产量有效益有传统品质的柳州酸笋。
（牵头单位：市农业局；责任单位：市商务委、各县区）
（九）大力发展豆角种植加工业，为柳州螺蛳粉提供可口优质豆角原料。
大力发展豆角种植，豆角种植面积至少2万亩以上，打造一批集种植、加工、销售为一体的豆角小镇，为柳州螺蛳粉提供可口优质豆角原料。鼓励开发酸豆角制品等深加工，逐步形成完善的豆角产业。要保护腌酸豆角传统工艺，鼓励大型食品与传统工艺相结合，制造出有产量有效益有传统品质的柳州酸豆角。鼓励网上销售，依托电子商务向全国拓展。加强精准扶贫与豆角种植相结合，鼓励贫困户通过种植豆角增加收入。
（牵头单位：市农业局；责任单位：市商务委、各县区）
（十）规范监督和引导，保障原料高品质供应。
着力培育和引进1-2家腐竹加工企业，打造年产值超亿元的腐竹加工企业，加强产业引导和规范，强化品牌培育力度。加强质量监管，保证腐竹、花生、木耳等原料加工品质，保障螺蛳粉原材料市场的供应。
（牵头单位：市工信委、市商务委；责任单位：市农业局、市投促局）
（十一）建立产业链质量监管体系，保障食品安全。
加强种养殖、加工、销售等上下游产业全过程的质量监管，建立上游企业食品安全标准体系和质量安全可追溯体系。各监管部门要强化技术措施和手段，不定期对原材料、产品在生产、加工、流通等环节进行监督抽查，切实保障柳州螺蛳粉的产品质量。引进有条件的第三方检验机构，在产业园内建立食品检验、检测中心，加大对柳州螺蛳粉质量检测，保障食品安全。
（牵头单位：市食药局、市质监局；责任单位：市商务委、鱼峰区政府）
（十二）做好服务，助推产业做大做强。
待柳州螺蛳粉地理标志商标批复后，按照国家地理标志商标保护产品使用管理规则，进行产业保护和对外宣传推介。做好农企合作，搭建农产品直通平台；加强人才培育和引进工作；做好电子商务、物流配送等服务；同时制定上下游企业税收优惠政策，减轻企业负担；做好价格监管，打击不正当竞争行为，规范行业标准，引导有序竞争。引导农村土地流转，为柳州螺蛳养殖、豆角、竹笋种植加工等提供规模土地保障。
（牵头单位：市商务委；责任单位：市工商局、市物价局、市国税局、市国土局、市人社局、各县区）
四、保障措施
（一）加强组织领导。由柳州市螺蛳粉产业发展领导小组对各项工作进行组织、领导、规划、协调，柳州市螺蛳粉产业发展领导小组办公室负责推进柳州螺蛳粉产业链发展协调服务工作，各成员单位根据各自职责分工，按照本方案任务分工，制定工作计划，认真贯彻落实，切实完成目标任务。加快推进柳州螺蛳粉产业链的发展工作时间紧，任务重，涉及部门多，各单位各部门要加强协调配合，及时沟通，形成推动柳州螺蛳粉产业链发展的强有合力。
（二）加大政策和资金扶持。进一步明确和落实各项扶持政策和经费，重点扶持柳州螺蛳粉产业链的发展，主要扶持龙头企业建立基地建设、技术研发、产业升级扩能改造、品牌培育、人才培训、推广宣传、质量标准制定修订等，对入驻产业园的上下游企业按入驻之日起给予一定的补贴；研究相关抵税政策和出口退税政策，在税收上落实相关优惠政策；支持企业多渠道融资。
（三）加强宣传推介。建立政府主导、主管部门负责、新闻媒体助力、社会各界广泛支持、参与的宣传工作机制，以传统媒体为基础，充分利用网络技术、展会、高层论坛等新兴传媒技术和传播手段，建立多元、长效、立体的柳州螺蛳粉产业发展体系，广泛宣传全产业政策，展示龙头企业和优质品牌。
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