《柳州市关于加强旅游市场突出问题综合治理工作实施方案》政策解读

为贯彻落实《广西壮族自治区人民政府关于加强旅游市场突出问题综合治理工作的通知》（桂政发〔2017〕35号）精神，解决当前柳州市旅游市场秩序存在的突出问题，切实加强旅游市场综合治理工作，柳州市政府制定出台了《柳州市关于加强旅游市场突出问题综合治理工作实施方案》（以下简称《方案》）。

一、背景依据
2013年以来，我市认真贯彻落实全区旅游发展大会精神，按照国家旅游局关于旅游市场秩序规范治理系列行动的统一部署，积极组织开展旅游市场综合整治及专项行动，旅游市场秩序总体平稳有序，但一些影响旅游市场持续健康发展的如“不合理低价游”、“买团卖团”恶性竞争、导游变“导购”等现象在我市一些地方仍然不同程度的存在。2017年7月25日，自治区政府下发了《广西壮族自治区人民政府关于加强旅游市场突出问题综合治理工作的通知》（桂政发〔2017〕35号），并制定考核办法，对各市旅游市场突出问题综合治理工作进行全面的考核评价。为进一步建设旅游名城，提高“风情柳州”的美誉度和游客满意度，坚持问题导向、加强组织领导、细化治理措施、优化市场环境，持续深入推进柳州旅游市场突出问题综合治理工作迫在眉捷、势在必行。
《方案》制定依据《中华人民共和国旅游法》《旅行社条例》《广西壮族自治区旅游条例》等法律法规和《国务院办公厅关于加强旅游市场综合监管的通知》（国办发〔2016〕5号）、《广西壮族自治区人民政府办公厅印发关于加强旅游市场综合监管工作方案的通知》（桂政办发〔2016〕49号）及《广西壮族自治区人民政府关于加强旅游市场突出问题综合治理工作的通知》（桂政发〔2017〕35号）等精神，结合我市实际情况，突出问题导向，对4个方面措施的责任分工进行了进一步明确，并进一步细化了相关涉旅市场监管职能部门的综合治理责任，力争建立权责明确、执法有力、行为规范、保障有效的旅游市场综合监管机制，规范旅游市场秩序，促进旅游产业健康发展。
二、意见征集

为确保《方案》的顺利出台，文件起草单位市旅发委向市政府督查室、市监察局、市公安局、市交通局、市文新广局、市国税局、市地税局、市工商局、市质监局、市安监局、市食药监局、市物价局、市住建委、市民宗委、市商务委、市规划局、市园林局、市林业局、柳州海事局等部门及柳城县、鹿寨县、融安县、融水县、三江县、柳江区等县区政府征求意见，收到7家单位反馈修改意见。根据7家单位反馈的修改建议，市旅发委认真对征求意见稿进行修改完善，对不能采纳的意见建议逐一与相关部门进行沟通和说明，最后形成送审稿上市政府常务会审议。
三、基本框架及亮点解析
《方案》的主要内容包括开展旅游购物消费市场整治行动、开展旅行社导游经营服务专项治理行动、开展景区景点综合监管整治行动、开展旅游车船整治行动、强化组织领导、完善旅游市场联合监管机制、加强综合治理监察督查工作共7大项17条具体措施，明确了旅游市场突出问题的整治主体，压实各级各部门担起旅游市场综合监管的主体责任，对当前全市旅游市场顽疾实施“精准联合打击”，通过综合治理严厉查处一批危害性大、影响恶劣的违法违规企业和人员，力争达到“净化”“震慑”的双重目标，力争一年内实现全市旅游市场秩序根本好转。
亮点一：严查旅游购物场所违法违规行为
旅游购物消费市场是一直是游客投诉较多、旅游市场乱象矛盾突出的焦点，《方案》要求严厉查处购物场所虚假宣传、以假充真、以次充好、不明码标价、不正当竞争等违法违规行为。要求旅游购物场所必须实行敞开式经营，对社会公众开放，并纳入社会商品零售企业进行统一监管。严禁以封闭式、包厢式的购物销售模式诱骗或者强迫旅游者消费。要严厉打击在机场、车站、码头、景区、宾馆等公共场所发放虚假广告、非法拉客和欺行霸市等行为。严禁购物场所与旅行社、导游串通，通过购物回扣，给予“人头费”“停车费”等形式，安排旅游团队购物或向旅游团队兜售商品。
亮点二：突出“不合理低价游”的整治重点
组团社以超低团费将游客组织到旅游目的地，这些游客可能成为地接社手中“待宰的羔羊”，否则地接社难以实现盈利，这是不合理低价游较普遍的操作方式。《方案》提出，对旅游团队出行前未支付或未足额支付地接社接待和服务成本费用的组团旅行社，一经查实，严厉处罚；对接待此类未付费或未足额支付接待和服务成本费用的地接社，也相应予以处罚；同时，《方案》要求加强旅游合同监管，严禁旅行社在合同中指定具体购物场所或购物次数，严禁旅行社和导游在签订旅游合同时或游览过程中，诱骗或强迫旅游者签订补充协议安排购物和另行付费旅游项目；《方案》提出，禁止旅行社发布、销售不合理低价游产品，组织、接待不合理低价游团队。此项举措能有效避免不合理低价游的出现。
亮点三：加强景点景区综合监管
对接待游客的主要载体景区，《方案》也针对柳州实际情况进行了要求，包括严禁不符合国家有关景区开放条件的地方，以“××古寨”“××古村”“××风情园”等景区名义从事旅游经营活动；对安全隐患突出、配套服务设施不完善、旅游者投诉率居高不下、造成严重社会不良影响的旅游景区景点，将开展重点整治行动。同时还将严厉查处捆绑销售园中园、票中票等强迫或变相强迫旅游者消费的行为，严厉打击景区不执行政府定价、政府指导价和不按规定明码标价、擅自提高门票价格、价外加价、不执行国家规定优惠政策、超过国家规定优惠率销售门票、强制搭售商业保险或旅游产品等违法违规行为。《方案》要求对问题严重的景区，除依法依规从严处理外，降低或取消其质量等级。
亮点四：加强旅游车船管理，违规者将入“黑名单”
《方案》要求创新监管模式，对从事接待团队游客的旅游车辆，统一安装车载视频监控系统及无线通信定位系统，并纳入自治区旅游公共服务监管平台进行实时监控，全程掌握导游及司乘人员的服务质量。同时还将严厉打击经营证照不全的“黑车”“黑船”等违法行为；从严查处出租车驾驶员诱导旅游者到饭店、景区、景点和购物场所消费以获取回扣以及拒载、议价等违规行为。对于有以上违规行为的出租车驾驶员，一经查实，严格处罚，并一律列入行业“黑名单”。
亮点五：完善监管机制，加强监督检查
为促进县区政府担起旅游市场综合监管的主体责任，把旅游市场突出问题综合治理工作列入考核内容，对在自治区旅游市场突出问题综合治理工作考评中因工作失责导致我市被扣分的县区、部门按相关规定进行处理。统筹旅游市场联合监管力量，建立健全旅游综合协调，旅游案件联合查办，旅游投诉统一受理等综合监管机制。加强旅游质监执法队伍建设，提高执法效率，强化执法保障。同时，还将加强对各职能部门履职情况的监督检查，及时发现和处理旅游市场综合监管中存在的慢作为、不作为、乱作为等现象，对涉嫌违纪的移送相关部门处理。
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