

柳州市促进铸锻造产业发展的若干措施
（征求意见稿）

为进一步深化柳州市“5+5”产业结构调整，加快机械产业二次创业，扩大铸造、锻造零部件本地化生产，强化基础产业能力，为柳州市工业高质量发展建设现代制造城提供基础工业保障，推动工业发展提质增效，特制定本措施。
一、总体要求
（一）发展思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，贯彻全区工业高质量发展大会精神，实施创新驱动发展战略，落实广西“南向、北联、东融、西合”全方位开放战略，抓住粤港澳大湾区建设契机，主动对标国内铸造、锻造产业发达地区，深入推进供给侧结构性改革，在新冠疫情经济新常态背景下，从产业链发展和延伸角度布局，强化铸造、锻造两大基础产业能力，打造铸锻造产业园（以下简称产业园），构建产业链现代化体系，实现产业集群式发展，提升我市关键主导产业链的稳定性和竞争力，推动我市工业高质量发展。
（二）基本原则
以市场为主导，加强政府引导。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，强化企业主体意识，激发企业活力和创造力。完善支持政策,合理规划引导，加强要素保障，优化产业发展环境。
围绕主导产业，突出发展重点。优先发展我市汽车、机械等主导产业所需铸造、锻造零部件产品；围绕主机企业，开展以商招商，引进核心铸件、锻件供应商，实现本地化生产；鼓励本地企业进驻产业园投资铸造、锻造项目。
打造产业园区，实现高效发展。在鹿寨县建设铸锻造产业园，加强园区基础设施建设和要素保障工作，突出产业定位，通过招商引资和搬迁改造等办法，构建从原材料到成品的产业链，实现产业链内部互补式发展。提升管理效率，降低物流成本，推动产业集群式高效发展。
坚持创新驱动，推动绿色发展。坚持以创新驱动企业发展，积极推广应用铸锻造先进工艺和技术，加快实施改造升级，向创新要效益；探索产业园绿色发展模式，鼓励企业应用先进工艺装备和环保节能设备，转变发展思路，运用科技手段，提升污染防治水平，降低烟尘噪音污染，有效节能降耗，打造绿色产业。
（三）发展目标
到2025年底，柳州市铸造、锻造产业能力进一步提升，铸锻造产业园建设取得成效。铸锻造产能提升30%以上,由现有30万吨提升到40万吨以上；本地化生产进一步扩大，部分核心铸锻件实现本地化生产，引入5-8家核心铸锻件龙头企业和一批优质高精尖、小特新中小企业，形成工艺先进、设备高端、产业链完整的现代化产业体系。
二、重点任务
（一）围绕汽车、机械构建铸造、锻造产业链，着力提升基础工业能力。引进和自主发展相结合，着力建设配套汽车、机械等主导产业的铸造、锻造项目，尤其是核心铸造、锻造项目，延伸汽车、机械产业链，完善铸造、锻造产业链，强化基础工业能力。推动企业应用新技术、研发新产品，提升产品质量，以主机企业需求为导向，不断扩大铸锻件本地化生产，抢占市场份额，保护产业链稳定。通过提升我市铸造、锻造产业技术水平和生产能力，满足汽车、机械产业不断变化的市场需求。
（二）加快推动铸锻造产业园建设，突出优势和特点，聚集产业发展活力。依托鹿寨县打造铸锻造产业园，加大政策扶持力度，打造产业园能源利用优势，最大限度降低铸造、锻造企业用电成本，提升产业发展竞争力。以铸造、锻造产品为核心，构建从原材料到成品的完整产业链，推动产业集聚式发展。通过招商引资和搬迁改造等办法，推动铸造、锻造核心企业及中小企业入驻产业园，贯彻先进发展理念，加快基础设施及配套设施建设，优化园区服务质量，建成配套设施先进，生产要素优质，工艺先进、产业链完整的智能、绿色、环保的现代化铸锻造产业园区。
（三）培育铸造锻造技术服务平台，提升企业技术创新能力。鼓励和加快铸造、锻造企业开展技术服务平台建设，积极创建技术研发中心，推动3D打印、快速制造等技术在铸造、锻造产业中应用，缩短研发到制造周期，提升高端产品制造效率和水平；鼓励企业积极应用新技术新设备，提升产品试验验证、质量检测能力及节能环保水平。
三、保障措施
为提升我市铸造、锻造产业能力，加快推动建设铸锻造产业园，扩大本地化生产，稳定产业链，由市财政局会同市工信局根据项目情况每年统筹安排资金用于支持在我市从事铸造、锻造产品生产经营的企业和研究单位，推动铸造、锻造产业发展，并积极争取国家、自治区专项资金支持。
（一）加大土地供给优惠力度
明确铸造、锻造产业为柳州市“十四五”期工业优先发展产业，对于新招商或者新建的铸锻造项目，依据《柳州市优化土地要素供给的若干措施》文件，按照产业园所在地土地等别所对应《全国工业用地出让最低价标准》的70%确定土地出让价格。
（二）给予企业用电优惠政策
进一步降低铸造、锻造企业用电成本，对于新招商或者新建的铸锻造项目，按照不超过年度电费的30%额度，给予企业电费补贴，每个企业连续补贴3年。2021年补贴资金总额不超过1000万元，以后年度根据实际情况适度增加。
（三）稳链强链，提升本地铸锻造零部件配套率
着力提升本地产业链水平和规模，鼓励我市企业采购新招商或者新建铸锻造企业产品，，根据年采购额按相应档次给予我市采购方一次性奖励。年采购额在0.2亿元及以上，奖励10万元；年采购额在0.5亿元及以上，奖励20万元；年采购额在1亿元及以上，奖励30万元；年采购额在3亿元及以上，奖励40万元；年采购额在5亿元及以上的，奖励50万元。
（四）支持铸锻造企业提升技术创新能力
鼓励铸造、锻造类企业建立工程（技术）研究中心、企业技术中心，加强产学研合作，采用新技术，研制新产品，提升自主研发创新和检测试验能力。对获得国家级、自治区级认定的新建工程（技术）研究中心或企业技术中心，分别给予1000万元和300万元奖励（同级别中心的，只享受一次奖励）。
（五）优先支持产业园铸锻造企业项目建设
本措施土地、电费，采购奖励、技术创新等方面政策优先支持入驻产业园的项目，同时，全市现行扶持企业发展的有关技术改造、人才引进、科技创新、上市融资和市场开拓等方面的政策，也优先支持产业园内铸造、锻造类项目。

四、其他
（一）同一年度内，铸造、锻造企业可以同时享受本措施和我市其他工业企业发展扶持资金政策，但同类条款内容只能选择其一。
（二）本措施执行期限为2021年至2025年。
（三）本措施由柳州市工业和信息化局负责解释。
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