关于对柳州市第十五届人大第五次会议

第5号代表建议的办理情况
建议内容：关于维修072县道东泉-上雷路段的建议
072县道东泉-上雷路段是途经东泉镇连接雒东一级路和双沙路的必经之路，全长13公里，沿线涉及柳城县东泉镇、沙埔镇两个乡镇9个村委社区，涉及人口近3万人，也是东泉镇及沙埔部分村屯三、四十万吨原料蔗进入凤山糖厂的唯一通道。当前该路因年久失修，坑坑洼洼车辆通行困难，小车难以通行，大货车通行也相当困难，从调研了解到的情况，该路已是柳州市全境内最烂的县道。当前很多车辆只能舍近求远，严重影响当地农产品运输，也制约了沿线乡镇企业发展和招商引资，阻碍了沿线乡镇经济社会发展。近几年来，由于路况不好，沿线乡镇柳城县东泉镇、沙埔镇等村屯群众怨声载道，特别是榨季，原料蔗运输非常困难，撒漏现象时常出现。

建议对072县道东泉-上雷路段进行维修升级改造，包括清除破损路面水泥块附着、路肩排水沟重修保证积水及时排走、加宽部分路面至8米、路面重铺8厘米厚度沥青，以适应现代经济和社会发展需求。希望市人民政府及相关部门统筹市级道路建设及维护资金予以支持，尽早解决群众出行难题，为当地经济社会发展助力，让地方人民群众满意。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市第十五届人大第五次会议第5号代表建议的答复

xx等代表：

你们在柳州市第十五届人大第五次会议提出的《关于维修072县道东泉-上雷路段的建议》（第5号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位主办。经研究，现答复如下：

一、基本情况
建议所涉道路路段实为柳城县境内的县道X674上雷至英山（上雷至东泉段）。该公路是村镇产业发展的重要通道，也是连接柳州市区、鹿寨县及柳城县的主要公路。近年来柳城县附近村镇产业快速发展，重型运载车辆通行增多，对该公路造成了不同程度的损坏。你们提出修复此段公路的建议很有必要。

二、农村公路建设养护事权
根据《广西壮族自治区农村公路条例》第四条：“县级人民政府是本行政区域内农村公路规划、建设、养护、运营和管理的责任主体，负责制定符合本地实际的农村公路工作制度，组织有关部门做好农村公路工作。”在此原则下，根据《柳州市人民政府办公室关于印发〈柳州市交通运输领域市以下财政事权和支出责任划分改革实施方案〉的通知》（柳政办〔2020〕114号）第二点第（三）项：“县区（开发区）承担辖区范围内除市级直接负责外的农村公路的建设、养护、管理、运营等具体执行事项的实施，承担农村公路建设、养护、管理中除中央、自治区、市级支出以外的其余支出。”为支持县区农村公路事业，柳政办〔2020〕114号第三点第（二）项：“县区（开发区）履行财政事权、落实支出责任存在收支缺口的，市人民政府可根据本级财力和不同时期发展目标给予一定的资金支持。”因此，该路段的相关事项的责任主体为柳城县人民政府。

三、涉及项目的推进情况
近年来，柳城县人民政府多次对上雷至东泉公路进行养护维修，先后投入资金共180万元，同时全路段采取增设了警示标志标牌等临时处置措施。
柳城县上雷至东泉大修工程已列入2023年自治区普通公路路面大中修计划，路面大中修里程为14.974公里，并于2023年12月已完成施工招投标及合同的签订。因项目需要地方配套资金较大，目前柳城县计划采用“超长期特别国债项目”方式申报项目资金，待资金到位后立即开工建设。
四、下一步工作计划
下一步我局将充分吸收采纳你们的意见建议，一是协调指导柳城县交通运输局加强上雷至东泉大修工程开工前此路段日常养护力度，确保公路安全畅通。二是加强养护管理，针对道路具体情况继续对路面进行填补，加大治超力度，遏制超载超重车辆对公路的损坏。三是积极跟踪项目资金落实情况。四是密切跟踪大修工程进度，重点督导项目实施期间的施工安全以及施工过程中的交通安全方面，并力争早日完成路段修复。

我们将继续以人大代表的期盼作为努力方向，进一步加大农村公路养护力度，为推动“四好农村路”高质量发展工作作出更大贡献。
专此答复，诚挚感谢你们对交通运输工作的关心支持。

柳州市交通运输局
2024年6月7日


