关于对柳州市第十五届人大第五次会议

第81号代表建议的办理情况
建议内容：关于建立机动车驾驶员统一管理平台的建议
根据《机动车驾驶员培训管理规定》，对从事普通机动车驾驶员培训应当具备条件进行调整，机动车驾驶员管理规定的出台，推进了驾培行业的社会化，促进驾培行业公平竞争，健康有序发展。但在具体实施过程中，驾培行业出现部分驾驶操作教练压价抢学员；进而压减学员上车操作控制成本等现象，影响驾培行业的正常有序发展。

为此，建议：

建立统一网上报名，统一交费及资金监管制度。学员报名交纳成功后，可根据自身情况选择驾校，选择驾驶操作教练员进行学习及累计操作学时，同时报名费进入第三方资金监管帐户，系统平台科目操作学时及考试预约进度可时时查询。

建立培训支付系统。学员成相关科目学时及后，可网上预约考试。驾校、驾驶操作教练员根据学员考试通过的科目，定期向平台申请支付培训费用。

建立信用评价体系，对教练员、驾校定期进行评估考核，分级定星评价，并将结果向社会公布，推进驾培行业高质量发展。

执法部门加强对驾培行业中出现的违法违规行为的惩戒力度，及时进行通报，并以红黑榜的方式，向社会发出预警。

办理答复情况：

柳州市交通运输局关于对柳州市第十五届人大第五次会议第81号代表建议的答复

xx代表：

您在柳州市第十五届人大第五次会议提出的《关于建立机动车驾驶员统一管理平台的建议》（第81号）收悉，由市人民政府办公室交由我单位办理。经研究，现答复如下：

一、柳州驾培管理平台的建设情况

我市机动车驾驶员培训管理的平台主要包括两部分：一是柳州市机动车驾驶员培训公共服务平台（以下简称“驾培公共服务平台”），二是自治区交通运输厅统一部署建设的驾驶员培训监管服务平台（以下简称“驾培监管服务平台”）。

（一）平台功能

1、驾培公共服务平台

社会公众可通过该平台实时查询机动车驾驶员培训机构（以下简称“驾培机构”）的备案情况，实现网络报名、网签合同、缴费及资金银行托管、评价反馈等功能。学员报名时所缴的培训费用统一存入驾培机构的银行对公账户，按实际培训情况分阶段解冻，确保培训费用不被滥用或挪用，大大提高了资金的安全性。同时也促使驾培机构与教练员提供更优质的培训服务，实现优胜劣汰。

2、驾培监管服务平台

驾培监管服务平台可精确记录学员培训情况，管理驾培机构的教练场地、教练车、教练员等要素，督促驾培机构严格按照教学大纲进行培训，保障学员足够的理论和实操练习，有助于提高考试通过率，提升学员取得驾驶证后参与公共交通的安全性。
（二）平台建设进度

我局自2023年9月开始搭建柳州驾培公共服务平台，目前已完成建设并于2024年6月1日起上线运行，正在推广使用。

二、关于驾培机构、教练员的信用评价体系
（一）关于驾培机构的信用评价体系

根据交通运输部《机动车驾驶员培训管理规定》第四十一条“省级交通运输主管部门应当建设机动车驾驶员培训机构质量信誉考评体系，制定机动车驾驶员培训监督管理的量化考核标准，并定期向社会公布对机动车驾驶员培训机构的考核结果。”2012年以来，自治区交通运输厅每年均组织开展驾培机构年度质量信誉考核工作，考核结果在我局门户网站上公布，接受社会监督，为社会公众提供参考信息。近期自治区交通运输厅正在修订考核标准，待发布后，我局按新标准贯彻落实。

（二）关于教练员的信息用评价体系

根据交通运输部《机动车驾驶员培训管理规定》第二十三条“省级交通运输主管部门应当制定教练员教学质量信誉考核办法。”经了解，自治区交通运输厅正在制定相关标准和实施细则，待正式发布后，我局按最新要求开展相关工作。
三、关于联合惩戒工作

根据自治区公安厅、交通运输厅、市场监督管理局相关文件要求，相关部门正在商议工作方案，初步拟定采取学员报名联合审核、考试信息共享、清理不规范的教练车、对驾培机构的违法违规行为进行联合惩戒等措施，形成监管合力，减少管理漏洞，提高监管效率，维护市场秩序和公共利益。驾培机构的行政处罚、投诉举报、产能利用等信息届时将公布在驾培公共服务平台上，学员报名前系统会通过对话框予以风险提醒，提高市场信息透明度，推动驾培机构诚信经营，提升整个行业的形象和声誉。
专此答复，诚挚感谢您对交通运输工作的关心支持。
柳州市交通运输局
2024年6月4日



