附件3

医疗广告合规指引

一、适用范围
（一）本指引适用于在柳州市行政区域内，通过一定媒介和形式直接或间接地介绍自己所推销的医疗机构或医疗服务的商业广告活动。

（二）医疗机构根据国务院卫生健康行政部门规定的内容、形式和途径主动公开的机构概况、服务职能、服务流程、收费信息、科普宣传等信息，一般不视为商业广告行为，不适用本指引。

（三）非医疗机构发布医疗广告的行为，构成非法行医，不适用本指引。

二、发布要求

（一）医疗机构发布医疗广告，应当在发布前申请医疗广告审查。未取得《医疗广告审查证明》，不得发布医疗广告。《医疗广告审查证明》的有效期为一年。到期后仍需继续发布医疗广告的，应重新提出审查申请。

（二）医疗广告应当标注医疗机构第一名称和《医疗广告审查证明》文号。

（三）医疗机构应当按照《医疗广告审查证明》核准的广告成品样件内容与媒体类别发布医疗广告，禁止拼贴、剪辑、修改。医疗广告内容需要改动或者医疗机构的执业情况发生变化，与经审查的医疗广告成品样件内容不符的，医疗机构应当重新提出审查申请。

（四）医疗广告内容仅限于医疗机构第一名称、医疗机构地址、所有制形式、医疗机构类别、诊疗科目、床位数、接诊时间、联系电话等项目。其中前6项发布的内容必须与卫生行政部门、中医药管理部门核发的《医疗机构执业许可证》或其副本载明的内容一致。

三、负面清单

（一）医疗广告不得含有虚假或者引人误解的内容，不得欺骗、误导消费者。

（二）不得违背医学伦理规范。禁止发布含有“非医学需要的胎儿性别鉴定”“非医学需要的选择性别人工终止妊娠”“代孕”“人体器官交易”等内容。
（三）不得使用“国家级”“最高级”“最佳”“顶级”“极品”等绝对化用语。

（四）非医疗机构不得发布医疗广告，医疗机构不得以内部科室名义发布医疗广告。
（五）不得利用新闻形式、医疗咨询服务类专题节（栏）目发布或变相发布医疗广告。有关医疗机构的人物专访、专题报道等宣传内容，可以出现医疗机构名称，但不得出现有关医疗机构的地址、联系方式等医疗广告内容；不得在同一媒介的同一时间段或者版面发布该医疗机构的广告；

（六）不得在针对未成年人的大众传播媒介上发布医疗广告；不得在中小学校、幼儿园内开展医疗广告活动，不得利用中小学生和幼儿的教材、教辅材料、练习册、文具、教具、校服、校车等发布或者变相发布医疗广告。
（七）不得在医疗广告中谎称取得专利权。禁止在医疗广告中使用未授予专利权的专利申请和已经终止、撤销、无效的专利。
（八）不得在医疗广告中宣传用于戒毒治疗的药品、医疗器械和治疗方法。
（九）不得宣传表示功效、安全性的断言或者保证。
（十）不得出现宣传治愈率、有效率等保证诊疗效果的用语。
（十一）不得含有“免费治疗、免费赠送”等诱导性内容。

（十二）不得含有“评比、排序、推荐、指定、选用、获奖”等综合性评价内容。

（十三）不得涉及医疗技术、诊疗方法、疾病名称、药物。
（十四）不得与其他医疗机构比较，不得贬低其他医疗机构和医疗服务。
（十五）不得违背社会良好风尚，含有淫秽、迷信、荒诞和诱发焦虑等内容。
（十六）不得利用广告代言人作推荐、证明。

（十七）不得使用解放军和武警部队名义。
（十八）未经国家卫生健康委员会和国家中医药管理局核准，医疗机构名称不得含有外国国家（地区）名称及其简称、国际组织名称和“中国”“全国”“中华”“国家”等字样以及跨省地域名称；各级地方人民政府设置的医疗机构的识别名称中不得省略有行政区划名称。

（十九）未经省级以上卫生健康行政部门核准，不得以“中心”作为医疗机构通用名称进行宣传。

（二十）未经省、自治区、直辖市卫生健康行政部门核准，除专科疾病防治机构以外，医疗机构不得以具体疾病名称作为识别名称进行广告宣传。

（二十一）互联网医院发布的医疗广告不得超出所依托的实体医疗机构诊疗科目范围。

（二十二）广播电视禁止发布治疗恶性肿瘤、肝病、性病或者提高性功能的医疗广告。
