柳  州  市
安全生产委员会办公室文件

柳安委办通〔2013〕11号


关于召开2013年第十一次全市安全生产例会的通知
各县（区）人民政府，柳东新区、阳和工业新区管委会，市安委会各成员单位，各有关单位：

根据《柳州市安全生产工作制度》(柳政发〔2002〕135号)和市政府有关会议规定，经研究决定，2013年第十一次全市安全生产例会定于11月8日（星期五）上午9:00 时在市政府九楼会议室（市三中路66号）举行，请各县（区）、柳东新区管委会、阳和工业新区管委会安委办主任，市安委会成员和与市政府签订责任书单位负责安全生产工作部门领导，重点企业分管负责人或安全生产机构负责人参加会议，邀请桂中公路局，广交投柳州、柳桂高速公路运营有限责任公司，高速支队二大队、三大队负责人出席会议。请各城区、开发区通知辖区有关企业分管安全生产工作负责人按时参加会议。
附：参加柳州市安全生产例会名单

柳州市安全生产委员会办公室

                         2013年11月4日 

参加柳州市安全生产例会名单

县区政府、市管开发区管委会（12个）：柳江县、柳城县、鹿寨县、融安县、融水县、三江县、柳北区、城中区、鱼峰区、柳南区、柳东新区、阳和工业新区管委会安委办。

市安委会成员（责任）单位和签订责任书的重点单位（53个）：市委宣传部、市发改委、市工业和信息化委、市住房和城乡建设委、市国资委、市财政局、市公安局、市监察局、市“二次创业”绩效考评领导小组办公室、市水库移民工作管理局、市城市管理行政执法局、市人力资源和社会保障局、市国土资源局、市审计局、市教育局、市质量技术监督局、市旅游局、市食品药品监督管理局、市卫生局、市交通运输局、市安全监管局、柳州海事局、市司法局、市政务服务中心管理办公室、市编委办、市法制办、市接待办、市环保局、市水利局、市广电局、市商务委、市林业局、市园林局、市农业局、市水产畜牧兽医局、市科技局、市工商局、市粮食局、市规划局、市文化局、市体育局、市气象局、市地震局、市农机局、市总工会、团市委、市供销联社、市民政局、市人防办、市机关事务管理局、市二轻联社、市公安局交警支队、市公安消防支队。

签订责任书的重点企业（43个）：柳州市邮政局、广西电网公司柳州供电局、广西机场管理集团柳州机场、广西柳州物资储运贸易总公司、广西柳州钢铁（集团）公司、广西柳工集团有限公司、柳州五菱汽车有限责任公司、上汽通用五菱汽车股份有限公司、广西鱼峰集团有限公司、东风柳州汽车有限公司、柳州特种汽车厂、柳州两面针股份有限公司、柳州化学工业集团有限公司、广西中烟工业有限责任公司柳州卷烟厂、中国重汽集团柳州运力专用汽车有限责任公司、柳州中色锌品有限责任公司、柳州长虹机器制造公司、广西建工集团第三建筑工程有限责任公司、广西建工集团第五建筑工程有限责任公司、十一冶建设集团有限责任公司、广西冶金建设有限公司、广西矿建集团有限公司、中国电信股份有限公司柳州分公司、中国移动广西有限公司柳州分公司、中国联通柳州分公司、中船西江造船有限公司、广西凤糖生化股份公司、中国石油化工股份有限公司广西柳州石油分公司、广西方盛实业股份有限公司、柳州工贸大厦股份有限公司、柳州市百货股份有限公司、柳州市污水治理有限责任公司、柳州威立雅水务有限公司、柳州中燃城市燃气发展有限公司、柳州恒达巴士股份有限公司、柳州市东城投资开发有限公司、柳州市城市投资建设发展有限公司、柳州市建设投资开发有限责任公司、柳州市桂中海迅物流有限公司、柳州市建筑工程（集团）有限责任公司、柳州市众鑫建筑有限公司、柳州发电有限责任公司、广西建工集团第二安装建设有限公司。

其他有关单位（18个）：柳州市安全生产协会、广西柳州钢铁（集团）公司高级技工学校、柳州市交通学校、柳州市技工学校、广西机械高级技工学校、柳州职业技术学院、广西柳州化工技工学校、柳州市安成职业培训学校、柳州市劳动就业培训中心、广西众安安全技术咨询有限公司、柳州汽车运输技工学校、柳州市疾病预防控制中心、广西柳州钢铁（集团）公司疾病预防控制中心、南宁铁路局疾病预防控制中心、柳州船舶检验处、柳州市政设施维护管理处、柳州市环境卫生管理处、柳州市防洪堤管理处。
其他市级以上重点企业（54个）：柳州市文化产业发展有限公司、柳州市现代农业投资有限责任公司、柳州市龙建投资发展有限责任公司、中国石油天然气股份有限公司广西柳州销售分公司、柳州机车车辆厂、中国铁路柳州物流园、柳州五菱柳机动力有限公司、柳州欧维姆机械股份有限公司、柳州市政工程有限责任公司、柳州市国联运输有限责任公司、广西柳州瑞通汽车运输有限责任公司、柳州市第二运输有限责任公司、柳州市资产经营有限公司、国药控股柳州有限公司、柳州柳邕农产品批发市场有限公司、柳州饭店、柳州市投资控股有限公司、柳州市东通投资发展有限公司、柳州京都宾馆有限责任公司、柳州市房地产开发有限责任公司、广西柳州威奇化工有限责任公司、柳州农工商有限责任公司、柳州佳力电工有限责任公司、柳州起重机器有限公司、柳州环宇压缩机有限公司、柳州柳二空机械股份有限公司、广西柳柴动力有限责任公司、柳州柳开电气集团有限公司、柳州励志铸造有限责任公司、广西柳锅锅炉制造有限公司、柳州市中百商业贸易有限公司、柳州华晟纺织有限公司、广西柳州泰升航运有限责任公司、广西华力集团有限公司、广西柳州康得力面粉有限责任公司、广西石油化学工业供销总公司柳州公司（大源化工）、广西鹿寨化肥有限责任公司、广西柳城县川东磷化工有限公司、广西桂海有色冶炼有限公司、广西兴发化工有限公司、广西柳化氯碱有限公司、广西柳州鱼峰制漆有限责任公司、广西花红药业股份有限公司、广西亿康药业股份公司、广西金嗓子有限责任公司、柳州市物资集团公司、广西华地工贸中心、柳州龙城化工总厂、柳州市民武建材厂、广西象州县恒泰矿业有限公司柳州分公司、柳州市远东矿业有限责任公司、柳州市祥云公司灯草山采石场、柳州市白露砂石开采公司。

六城区（市管开发区）部分重点企业（91个）：（城中区）柳州市泽丰大酒店、柳州万诚预拌混凝土有限公司，柳州展南预拌混凝土有限公司，柳州市柳升皮革有限责任公司。（柳北区）柳州市工联燃料有限责任公司、柳州市新游化工有限责任公司、柳州市新和钢电力有限责任公司、柳州市恒盛有色金属有限责任公司、柳州市粤港平安气体有限公司、柳州市宗富民松香厂、柳州市柳北兴林竹木加工基地有限责任公司、柳北区胜利商贸城、柳州市白沙客运站、柳州市兴远劳务有限责任公司、广西方元电力维修公司、柳益化工股份公司、柳化大力气体股份有限公司、柳化钾肥公司。（柳南区）柳州市正菱集团公司、柳州金茂机械有限公司、柳州市超顺汽车部件有限公司、柳州市正菱车业配件有限公司、柳州市赛福汽车模具制造有限公司、柳州市银翔机械有限责任公司、吉凯恩车轮（柳州）有限公司、柳州市兢业汽车部件有限公司、柳州市江航工贸有限公司、柳州艾特吉安全玻璃股份有限公司、柳州虎森机械有限责任公司、柳州市贝铮达机械有限公司（贝欧）、柳州龙盛木制品厂、柳州市友军机械配件铸造有限公司、柳州祥云建材有限公司、柳州市骏信金属制品有限公司、柳州市合长机械制造有限责任公司、柳州市富丰饲料有限公司、柳州市汽车齿轮总厂、柳州市邕达工配厂。（鱼峰区）柳州市新新热处理有限责任公司、柳州源创电喷技术有限公司、柳州青山变速器有限责任公司、柳州市建益电工材料有限公司、柳州佳力新电机有限公司、柳州柳连机械制造有限责任公司、柳州明宇机械有限公司、柳州市福业机械厂、柳州威罗动力机械有限公司、柳州市猛饰机械有限公司、柳州市新菱汽车配件厂、柳州市东鹏汽车配件厂、柳州市天颐汽车零部件有限公司、柳州市方鑫汽车装饰件有限公司、柳州环宇预拌混凝土有限公司、柳州市柳泰预拌混凝土有限责任公司、广西柳州大肚混凝土有限责任公司、柳州市昌盛混凝土有限责任公司、柳州市南荣家具制造有限公司。（柳东新区）上汽通用五菱汽车有限公司宝骏基地、鹿寨乐荣金属制品有限公司、鑫香林化工业有限公司、柳州市凯佰化工有限公司、柳州市二元化工厂、鹿寨恒泰乙炔厂、鹿寨威达锌业有限责任公司、柳州市化学试剂厂、桂柳化工有限责任公司、柳东新区雒容镇马步红鑫采石场、雒容嘉祥采石场、广西桂中糖厂、广西凤糖雒容制糖有限公司、柳州市惠农化工有限公司、柳州市日高过滤器有限责任公司、柳州华锡铟材料公司、柳州豫新汽车空调有限公司、柳州爱格富食品科技股份有限公司、柳州市日高控股股份有限公司、广西国大食品有限公司。（阳和工业新区）广西柳工高级润滑油有限公司、柳州西菱涂装有限公司、柳州延龙汽车有限公司、柳州富达机械有限公司、广西志光办公家具有限公司、广西华泰家具集团有限公司、柳州市华工百川橡塑科技有限公司、柳州市裕信方盛汽车饰件有限公司、柳州上汽汽车变速器有限公司、柳州方盛电气系统有限公司、柳州柳工叉车有限公司、柳州乘龙专用车有限公司、柳州市方盛车侨（柳州）有限公司、柳州福臻车体实业有限公司、广西华锡集团股份有限公司金属材料分公司、柳州奥源汽车零部件有限公司、柳州六和方盛机械有限公司、柳州远翅塑料有限公司、浙江万向系统有限公司柳州工厂、柳州嘉诚汽车饰件系统有限公司。
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