附件1

柳州市预防非职业性一氧化碳中毒工作
联席会议制度

为深入贯彻自治区党委、自治区政府关于防范非职业性一氧化碳中毒工作的系列重要部署，有效预防和及时控制我市非职业性一氧化碳中毒事件，指导和规范非职业性一氧化碳中毒事件的应急处理工作，最大程度地减少中毒事件的发生，保障公众身体健康与生命安全，同时明确全市各部门相关工作职责，根据自治区人民政府办公厅《关于切实做好当前预防一氧化碳中毒工作的紧急通知》（桂政办电〔2018〕21号）精神，经研究决定，建立柳州市预防非职业性一氧化碳中毒工作联席会议（以下简称联席会议）制度。
一、联席会议主要职能
（一）传达自治区党委、政府和市委、市政府关于预防非职业性一氧化碳中毒工作的有关文件、讲话和指示精神，研究贯彻落实的具体措施，向市委、市政府提出工作建议。

（二）研究分析非职业性一氧化碳中毒造成的原因和防范手段等重要问题，推动各地采取积极有效的防范措施，加强部门沟通和信息同享。

（三）加强监督检查、跟踪评估、分析总结和推广工作经验，做好全市预防一氧化碳中毒各项工作的督促落实，及时向市人民政府报告工作进展情况。

（四）承办市委、市政府交办的有关预防非职业性一氧化碳中毒工作的其他事项。

二、组成单位

联席会议由鱼峰区、城中区、柳南区、柳北区、柳江区人民政府，柳东新区、北部生态新区（阳和工业新区）管委会，市住房城乡建设委、安监局、应急办、卫生计生委、财政局、教育局、公安局、民政局、交通局、工业和信息化委、工商局、气象局、质监局、文化新闻出版广电局、城管执法局，市公安消防支队、交警支队等单位组成。
联席会议召集人由市人民政府分管副市长担任，副召集人由市人民政府分管副秘书长和市住房城乡建设委、市安监局主要负责人组成，其他成员单位有关分管负责同志为联席会议成员。根据工作需要，经联席会研究确定，可增加成员单位。联席会议成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出报联席会议办公室调整。

联席会议办公室设在市住房城乡建设委，承担联席会议日常工作。办公室主任由市住房城乡建设委分管领导担任，副主任由市安监局分管领导担任。联席会议设联络员，由各成员单位有关部门（科室）负责同志担任。

三、成员单位职责
各城区人民政府，柳东新区、北部生态新区（阳和工业新区）管委会：各城区人民政府，柳东新区、北部生态新区（阳和工业新区）管委会贯彻落实主体责任，负责本辖区内的预防一氧化碳中毒工作，建立本级预防一氧化碳中毒联席会议制度。
市住房城乡建设委：牵头负责联席会议组织；负责制定联席会议制度；承担联席会议议定事项督办和联席会议办公室的日常工作，牵头开展全市预防非职业性一氧化碳中毒工作；组织对成员单位预防非职业性一氧化碳工作落实情况的督查；督促各级燃气管理部门和各燃气经营企业履行行业法律法规职责，进一步完善燃气行业管理。发生涉及燃气使用的非职业性一氧化碳中毒事故时，负责提出安全用气、防止一氧化碳中毒等改进的意见。市燃管处在市住房城乡建设委指导下协助开展相关工作。
市安监局：配合市住房城乡建设委做好联席会议的组织工作和全市预防非职业性一氧化碳中毒工作；指导督促非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹行业企业开展预防一氧化碳中毒事故专项防治工作；依法组织调查处理一氧化碳事故中有关的生产安全事故；将预防非职业性一氧化碳中毒整治工作纳入市安委会的工作计划中。
市应急办：督促协调各相关单位按照要求报送非职业性一氧化碳中毒事件信息；指导各城区人民政府、应急办协调社区、街道办、居委会、村委会等基层组织参与、协助和配合预防一氧化碳中毒相关工作；参与联席会议的重大决策、协调重要事项，向市人民政府领导同志报告重要信息。

市卫生计生委：负责指导市区各级医疗机构加强对非职业性一氧化碳中毒的救治工作；指导市区各级卫生计生单位加强一氧化碳中毒防治的宣传，完善一氧化碳中毒救治方案和措施；配合做好全市非职业性一氧化碳中毒事件情况的统计上报工作。
市财政局：加强对各单位预防非职业性一氧化碳中毒工作资金使用情况的监管，落实联席会议及各相关单位预防工作专项资金。

市教育局：指导各城区加强对学校及其他教育机构在校学生和教职员工预防一氧化碳中毒的教育宣传；将预防一氧化碳中毒纳入学校课程教程和基本教育内容。
市公安局：加强和配合对出租屋等非职业性一氧化碳中毒易发场所的入户检查；按照《治安处罚法》《刑法》等法律法规，加强对燃气（危险化学品）非法运输车辆、储存、使用等环节和涉事人员场所的侦查、监管；在非职业性一氧化碳中毒事故现场，尤其是在发生人员死亡情况后，初步判定一氧化碳中毒事故原因，并填报相关信息；配合做好全市非职业性一氧化碳中毒事件情况的统计上报工作。
市公安消防支队：在开展消防安全宣传时增加预防非职业性一氧化碳中毒知识宣传的内容。

市公安交警支队：依法加大对运输燃气车辆及驾驶人道路交通违法行为的查处。
市民政局：牵头做好救助工作，对属于孤寡老人、留守儿童和困难家庭等生活困难群体的患者及死者家属进行安抚和帮扶，落实基本生活保障；指导各城区为在册困难家庭、帮扶对象等弱势群体落实具体帮扶措施。
市交通局：加强对涉及燃气尤其是液化石油气非法营运车辆及人员的监管，协助对非法营运运输车辆人员的治理和打击；加强在营运车辆使用管理中预防非职业性一氧化碳中毒知识的宣传教育；加强市区内客运站、公交场站、码头的防范一氧化碳中毒安全宣传。
市工业和信息化委：加强对生产假冒伪劣燃气燃烧器具产品企业的排查和整治；监督协调通信运营商开展预防一氧化碳中毒相关知识信息的公益宣传。
市工商局：加强对流通领域燃气器具相关产品的监管，加强对燃气燃烧器具销售企业（单位）的监管，加强对燃气燃烧器具相关无照经营和销售假冒伪劣产品的打击,加强对燃气经营者的燃气质量的监管。

市气象局：提高寒冷天气、回南天等天气过程的研究和分析；利用自有传播渠道,在发布天气预报的同时，增加预防一氧化碳中毒的知识和措施等方面的内容；统筹分析天气环境数据与非职业性一氧化碳中毒事件的相互关系。
市质监局：加强对全市生产销售燃气热水器等燃气燃烧器具气源适配性的监督检查；加强对燃气燃烧器具生产标准的监管；加强对燃气充装企业使用的压力容器（含气瓶）、压力管道安全实施监督管理，依法打击非法充装气瓶；监督和指导产品标准的执行。
市文化新闻出版广电局：指导市级广播电视媒体加大对预防非职业性一氧化碳中毒和救治知识的宣传力度，指导市级广播电视媒体提供与预防非职业性一氧化碳中毒相关的视频音频等公益宣传制品。

市城管执法局：负责打击燃气市场非法经营活动；指导市区各级城管执法部门依法加大燃气市场非法经营活动的打击力度。
四、工作方式

联席会议根据工作需要定期或不定期召开会议，必要时可召开临时会议。会议由召集人或副召集人主持，联席会议议题由联席会议各成员单位提出，经召集人、副召集人同意后确定，可根据会议议题视情况邀请其他部门派员参加会议。提交议题的单位做好有关材料的准备工作。联席会议以会议纪要形式明确会议议定事项，并印发成员单位执行。
五、工作要求
    （一）各成员单位要按照职责分工，主动研究预防非职业性一氧化碳中毒工作存在的问题、难题，及时处理工作中需要跨部门协调解决的问题，确保我市预防非职业性一氧化碳中毒工作取得扎实成效。

　　（二）各成员单位要认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，确保议定工作得以贯彻落实。联席会议办公室负责做好督查工作。

　　（三）各成员单位要加强沟通，互通信息，相互配合，相互支持，形成合力，充分发挥联席会议的作用，形成高效运行的长效工作机制。

