附录
有关单位名单

第5项任务所指“市级各行政主管部门”，包括：
市委编办、市委办公室（市档案局）、市委宣传部（市新闻出版局）、市委统战部（市侨务办）、市发展改革委、市工业和信息化局、市教育局、市科技局、市民宗委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市人力资源社会保障局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委、市应急局、市市场监管局、市体育局、市人防办、市林业和园林局、柳州海关、市国安局、市税务局、柳州海事局、柳州船舶检验中心、人民银行柳州市中心支行、市气象局、市烟草专卖局、高速公路发展中心柳州分中心等。

第7、8项任务所指“市级各行业主管部门”，包括：
市发展改革委、市工业和信息化局、市教育局、市科技局、市民宗委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市人力资源社会保障局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委、市退役军人局、市应急局、市审计局、市外事办、市市场监管局、市体育局、市统计局、市人防办、市林业和园林局、市大数据发展局、市国资委等。

第2、3项任务所指“市级各具有依申请行政权力的部门和单位”，包括：
市委编办、市委办公室（市档案局）、市委宣传部（市新闻出版局）、市委统战部（市侨务办）、市委机要保密办（市国家保密局）、市发展改革委、市工业和信息化局、市教育局、市科技局、市民宗委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市人力资源社会保障局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委、市退役军人局、市应急局、市审计局、市外事办、市市场监管局、市体育局、市统计局、市人防办、市医保局、市城管执法局、市林业和园林局、市大数据发展局、市地方志办、市住房公积金中心、高速公路发展中心柳州分中心、柳州航道养护中心、市气象局、市烟草专卖局、柳州海关、市国安局、市税务局、柳州银保监分局、邮政管理局、柳州船舶检验中心、柳州海事局、市贸促会、市残联等。

第6项任务所指“具有政务服务职能的市直、中区直部门”，包括：
市委办公室（市档案局）、市委宣传部（市新闻出版局）、市委统战部（市侨务办）、市委机要保密办（市国家保密局）、市发展改革委（市粮食和物资储备局）、市教育局、市科技局、市工业和信息化局、市民宗委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市人力资源社会保障局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市文化广电旅游局、市卫生健康委（市中医药局）、市退役军人局、市应急局、市审计局、市外事办、市市场监管局、市城管执法局、市体育局、市统计局、市林业和园林局、市行政审批局、市大数据发展局、市人防办、市医保局、市地方志办、市住房公积金中心、高速公路发展中心柳州分中心、柳州航道养护中心、市气象局、市烟草专卖局、人民银行柳州市中心支行、柳州海关、市国安局、市税务局、柳州银保监分局、邮政管理局、柳州船舶检验中心、柳州海事局、市贸促会、市残联等。

第4、13项任务所指“具有依申请政务服务职能的市直、中区直部门”，包括：
市委办公室（市档案局）、市委宣传部（市新闻出版局）、市委统战部（市侨务办）、市委机要保密办（市国家保密局）、市发展改革委（市粮食和物资储备局）、市教育局、市科技局、市工业和信息化局、市民宗委、市公安局、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市人力资源社会保障局、市文化广电旅游局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市卫生健康委（市中医药局）、市退役军人局、市应急局、市外事办、市市场监管局、市城管执法局、市体育局、市统计局、市林业和园林局、市行政审批局、市大数据发展局、市人防办、市医保局、市地方志办、市住房公积金中心、市气象局、市烟草专卖局、人民银行柳州市中心支行、柳州海关、市国安局、市税务局、柳州银保监分局、邮政管理局、柳州船舶检验中心、高速公路发展中心柳州分中心、柳州航道养护中心、柳州海事局、柳州供电局、市贸促会、市残联等。

第21—24项任务所指“柳州市政务服务中心各进驻部门”，包括：
综合窗口：市委宣传部（市新闻出版局）、市委统战部（市侨务办）、市教育局、市科技局、市民宗委、市民政局、市司法局、市财政局（市金融办）、市文化广电旅游局、市生态环境局、市水利局、市农业农村局、市商务局、市卫生健康委、市市场监管局、市体育局、市林业和园林局、市人防办、市大数据发展局、市气象局、市国安局、市航道管理局；
独立窗口：市发展改革委、市工业和信息化局、市公安局、市自然资源和规划局、市住房城乡建设局、市交通运输局、市城管执法局、市烟草专卖局、市税务局、柳州船舶检验中心、市残联、高速公路发展中心柳州分中心、市住房公积金中心、柳州供电局、威立雅水务公司、中燃公司、广西广电网络分公司、消防支队。
2020年起新增进驻市政务服务中心的各部门依其职责同步纳入牵头单位或责任单位。

