附件1

柳州市第十五届运动会规程总则

举办柳州市第十五届运动会是为了贯彻落实党的十九大精神，坚持以人民为中心的发展思想，进一步深化体育改革，充分发挥市运会的多元功能和综合价值，培养和发现竞技体育人才，提升我市竞技体育综合实力和水平，增强社会各界参与体育运动的意识，为推动我市群众体育和竞技体育蓬勃发展，提高人民身体素质和健康水平，促进柳州经济社会高质量发展作出积极贡献。
一、竞赛日期
2021年9月至11月在全市各体育场馆举行。
二、竞赛项目
本届市运会设置团体总分榜。
（一）计入团体总分的项目
1.竞体项目：
（1）集体项目（4个大项）：足球、篮球、3对3篮球、排球。
（2）个人项目（18个大项）：乒乓球、羽毛球、网球、田径、游泳、蹼泳、举重、武术套路、武术散打、跆拳道、柔道、摔跤、拳击、射箭、射击、射击（飞碟）、少儿体操（体操、艺术体操、蹦床、技巧）、攀岩。
2.群体项目
（1）集体项目（5个大项）：足球、篮球、3对3篮球、气排球、啦啦操（花球自选啦啦操）。
（2）个人项目（14个大项）：乒乓球、羽毛球、网球、田径、游泳、射箭、射击、射击（飞碟）、攀岩、门球、象棋、围棋、体育舞蹈（单人组、双人组、街舞个人组）、桥牌。
（二）不计入团体总分项目
1.竞体项目（3个大项）：皮划艇、高尔夫球、击剑。
2.群体项目（5个大项）：航模运动、摩托艇、保龄球、轮滑（球）、太极拳。
3.群体表演类项目（2个大项）：啦啦操（街舞自选啦啦操）、体育舞蹈（集体舞、表演秀、街舞：2v2、3v3、5v5、个人作品、小齐舞、中齐舞、大齐舞、超大齐舞、校园齐舞、7 to smoke铁人）。
各竞赛项目小项设置详见《柳州市第十五届运动会项目设置表》。
三、参赛单位
鹿寨县、柳城县、融安县、融水苗族自治县、三江侗族自治县、城中区、柳北区、鱼峰区、柳南区、柳江区、柳东新区、阳和工业新区（北部生态新区）、市直机关工委。
四、参赛办法
（一）各县区（新区）选拔各自辖区内的常住居民或在各自辖区内工作、学习的人员组成代表团参加比赛。市直机关工委选拔管辖范围内的部委办局及部委办局分管的厂矿企业、二层事业单位、政府平台公司符合参赛条件并自愿报名的工作人员组成代表团参加比赛。每个代表团参赛大项不少于8项。
（二）每个代表团可报团长1名。运动员4至50人的，可报副团长1人；运动员51至100人的，可报副团长2人；此后运动员每增加50人，可增报副团长1人。每个代表团最多可报5名副团长。此外，代表团官员的具体分配由代表团自行确定。
（三）一名运动员只能代表一个单位参赛，可兼项参加多个项目。参加个人项目的运动员，同一项目内最多参加两个小项比赛（团体和接力项目除外）。
（四）运动员学籍以就读学校注册地为准。运动员户籍以第二代身份证签发机关所在地为准。
（五）所有青少年运动员必须代表柳州市在广西体育局注册，或经柳州市输送，代表广西在国家体育总局注册。
（六）柳州市体育运动学校从各县、柳江区选拔参加集中训练的运动员及其训练点的运动员，代表文化课就读学校注册地所属城区参赛。
从各县、柳江区选拔到柳州市体育运动学校训练的运动员资格和训练点的资质，由柳州市体育运动学校竞赛训练科认定。
（七）对于游泳的接力项目和网球比赛的双打项目，如果某代表队的某个组别报名运动员人数少于4人，可以与其它相同情况的代表队组成联队参赛，组成联队的代表队不得再单独报名参加该组别比赛。一个代表队的运动员可分别与多个的代表队组成联队，但每支联队只能由2个代表队组成，且每名运动员只能代表一支联队比赛。具体要求按各项目竞赛规程的相关规定执行。
（八）参赛人（队）数按各项目竞赛规程执行。
（九）归属或代表资格未确定的运动员不得参加比赛。
（十）所有参赛单位自觉遵守赛风赛纪和反兴奋剂相关规定。
五、运动员资格
（一）青少年组运动员资格:
1.在柳州市各县区（新区）就读的中小学生（含中职院校学生）及适龄青少年。
2.自治区体校、自治区高水平运动队的现役（包括待分配）柳籍运动员。
3.代表柳州市在自治区或全国注册的运动员。
（二）成年组运动员资格:
1.柳州市各县区（新区）居民。
2.在柳州市各县区（新区）机关单位、具有法人资格的企事业单位（包括区内外驻柳的企事业单位）工作1年以上的个人和工商注册2年以上的个体工商户。
3.在柳州市范围内的大学就读的学生。
4.到外地就读的大学生（户籍转到就读学校）可代表原籍参赛。
（三）运动员归属有争议时，按下列顺序解决:
1.青少年组
（1）个人项目：先看学籍所在地，再看户籍所在地。
（2）集体项目：运动员自愿选择原输送学校或现文化课就读学校所在代表团。
（3）自治区体校、自治区高水平运动队的现役（包括待分配）柳籍运动员优先代表原输送单位所属代表团比赛。
（4）代表柳州市注册但没有柳州市学籍或户籍的青少年运动员，可自愿选择代表单位参赛。
2.成年组
（1）单位职工：先看工作单位注册地，再看户籍所在地。
（2）大学生：先看户籍所在地，再看学籍所在地。
（3）个体工商户，可自由选择代表单位。
（四）运动员必须经县级以上医务部门检查，证明身体健康（要求进行体检并购买相关的保险）。各参赛单位严格把关，参赛人员在运动会期间发生的伤病事故由参赛单位负责。
（五）未被所属代表团选用的运动员，允许交流至其它代表团（交流办法由各代表团制定）。
（六）各参赛单位可利用自查、互查和举报等形式，对运动员参赛资格进行审核与监督。
（七）运动员在参赛资格上经查证有违反规定的，单人项目取消本人参赛资格和比赛成绩;两人和两人以上项目取消全队参赛资格和比赛成绩。
此外，还将根据参赛代表团赛风赛纪和反兴奋剂工作责任书及其它有关规定对相关责任人员和单位进行处罚。
凡运动员（队）被取消参赛资格和比赛成绩的，已完成的比赛结果不再改变，其被取消的名次依次递补。
六、竞赛办法
（一）各项目竞赛办法按单项规程执行。
（二）执行国家体育总局认定的竞赛规则。
（三）设立运动员资格审查和仲裁委员会，执行国家体育总局《仲裁委员会条例》。
（四）所有竞赛项目前三名名次不得并列。
七、代表团名次确定和计分办法
（一）将本代表团的运动队、运动员在各项比赛中获得的金、银、铜牌数和分数分别累计为各代表团成年组和青少年组的奖牌数和总分数。
（二）代表团总分计分办法：
1.各单项按9、7、6、5、4、3、2、1计分（即第一名9分、第二名7分、第三名6分……以此类推）。
2.集体项目比赛计牌、计分办法：篮球、足球（青少年丙组）、气排球、排球、啦啦操（花球自选）前三名按3枚金牌、2枚金牌、1枚金牌计，前8名按27、21、18、15、12、9、6、3分计；足球（成年组、青少年甲组、青少年乙组）前三名按4枚金牌、3枚金牌、2枚金牌的金牌数计，前八名按36、27、21、18、15、12、9、6分计；3对3篮球前二名按2枚金牌、1枚金牌的金牌数计，前八名按18、9、7、6、5、4、3、2分计入各代表团的总分。
3.获得名次的联队，两个代表团计同样的分值（双积分制）。
4.从各县、柳江区选拔到柳州市体育运动学校集中训练的运动员，参加个人项目得分由原输送学校所属代表团和现就读学校所在代表团平均分配；参加集体项目得分则全部归组队代表团。
5.报名参赛的青少年运动员应服从广西队、国家队需要，如果已报名且开始备战或参加全国第十四届运动会或奥运会资格赛、世界锦标赛或类似的重大全国比赛和重大国际比赛的集训和参赛任务，而不能返柳参赛（报名时需注明），经柳州市体育局核实后，本次运动会不安排该运动员比赛。这种情况下，该运动员原输送地所属代表团可以直接获得积分，每人积9分；如果该运动员是经柳州市体育运动学校选拔后再输送的运动员，得分由原输送地和文化课就读地所属代表团平均分配，每单位每人4.5分。
6.各项比赛所得分数累计成为代表团总分数。
（三）各代表团获得奖牌情况只在成绩榜上公示，不做奖牌排名。
八、奖励办法
[bookmark: _GoBack]（一）设名次奖：
1.个人项目（含团体）比赛名次奖：实际参赛人数13人（对、队）以上奖前八名；9至12人（对、队）奖前六名；5至8人（对、队）奖前三名；4人（对、队）以下奖一名。体操类项目（体操、艺术体操、蹦床、技巧）多于8人（对、队），奖励前八名；少于8人（对、队），差额一名奖励。
2.集体项目比赛名次奖：实际参赛单位超过8支（含），奖励前八名；实际参赛单位少于8支，按实际参赛队伍数进行奖励。
3.报名参赛单位不足2个（指来自2个单位的队、对、人），取消该项目或小项比赛，并且竞技项目的已报名的单位可按对应项目的第一名计分，群体项目的不计分。
（二）获得各项目比赛前三名的，分别颁发金、银、铜牌和奖励证书;获得其它名次者只颁发奖励证书。集体项目另发奖杯、锦旗。
（三）设代表团总分奖：群体项目比赛前六名、竞体项目比赛前六名、代表团总分前六名。
（四）表演类项目设等次奖。实际参赛人数13人（对、队）以上奖一至八等奖；9至12人（对、队）奖一至六等奖；5至8人（对、队）奖一至三等奖；4人（对、队）以下奖一等奖。所有等次颁发证书和锦旗。
（五）设代表团体育道德风尚奖、最佳组织奖、个人道德风尚奖等奖项（评奖办法另定）。
（六）设指导奖：个人（含团体）项目前三名、集体项目前八名（以成绩册为准）的主教练、助理教练员（以秩序册名单为准）。
九、报名办法
（一）代表团报名：提交报名表一式两份，加盖县区（新区）体育行政主管部门公章。
（二）项目报名:
1.各项目报名时间按各项目竞赛规程的相关规定执行。
2.报名时，提交的材料（分项目）全部需要加盖县区（新区）体育行政主管部门公章（可盖骑缝章），需提交的材料如下：
（1）纸质报名表一式两份。
（2）两寸近期免冠证件照（白底、电子版）。
（3）二代身份证复印件。
（4）非柳籍的在校中小学生，还需提供学籍证明；非柳籍的非在校中小学生，还需提供所住社区的常（长）住证明；代表柳州市注册的运动员需提供注册证明。
（5）成年组属本地居民的人员提供户籍证明；机关、企事业单位运动员提供1年以上社保缴纳证明；退休人员由原单位提供退休证明；个体工商户提供营业执照复印件；柳州市内的在读大学生提供学籍证明；返回原籍参赛的大学生提供原籍的户籍证明（户主页和个人信息页复印件）。
（6）自治区体校、自治区高水平运动队返回代表原输送地参赛的运动员，还需提供原文化课就读学校的学籍证明。
（7）涉及代表团之间交流的运动员，还需提供交流协议。
（8）有上级备战和比赛任务的运动员，应提供参加上级赛事的报名表（加盖上级部门公章）复印件。不能在规定时间内提供上述材料的，将被视为弃赛处理，不安排比赛且不得计分。
（9）拳击、摔跤、柔道、跆拳道（竞技）、武术散打比赛必须提供脑电波和心电图。
（10）有效的意外伤害保险单据。
（三）报名表以盖公章的纸质版为准。报名起止时间见各单项规程。
（四）联系方式:
1.竞体项目：孙玲丽、王立兴，联系电话：2616443。
2.群体项目：张敬意、董  杰，联系电话：2616443。
3.电子邮箱：shiwuyun2021@163.com。
4.地址：柳州市东环大道274号柳州市体育局207室
十、经费
大会提供必要的比赛器材、场地设施。各代表团参赛经费、交通食宿自理。
十一、承办单位
结合体育公园建设和体育场馆设施的提升，参照区运会和全运会申办方式，鼓励各县区（新区）竞争承办柳州市第十五届运动会单项赛事。
十二、其他
（一）严格遵守柳州市第十五届运动会赛风赛纪和反兴奋剂工作有关规定和国家体育总局关于反兴奋剂的有关规定。
（二）严格执行柳州市第十五届运动会赛事安全应急预案。
（三）严格落实疫情防控要求、坚持“谁主办、谁负责”。根据举办地实际和疫情防控级别及防控工作具体要求，结合各项目特点科学研判疫情防控风险，分级精准防控。具体疫情防控方案由各项目执行单位制定并严格执行。
（四）代表团团旗各单位自备，旗杆由市体育局提供。代表团团旗颜色自选，规格：2米×3米，标明全称：（例×××区、×××县）。旗杆3.50米。
（五）各项目主要裁判员、仲裁由柳州市体育局指派。
（六）未尽事宜，另行通知。
十三、本竞赛规程总则解释权归柳州市体育局。
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