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柳州市人民政府办公室印发《关于进一步

加强少数民族传统体育工作的实施方案》的通知

各县、区人民政府，市直机关各有关委、办、局，柳东新区、阳和工业新区（北部生态新区）管委会，各有关单位：

《关于进一步加强少数民族传统体育工作的实施方案》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。

柳州市人民政府办公室

                         2021年7月26日  

关于进一步加强

少数民族传统体育工作的实施方案

少数民族传统体育在我市具有深厚的群众基础、悠久的文化传统和丰富的创新实践，在促进铸牢中华民族共同体意识、加强各民族交往交流交融方面发挥重要作用，是传承中华优秀文化、促进民族团结进步创建水平的重要抓手。为进一步繁荣发展我市少数民族传统体育，努力形成少数民族传统体育健康发展机制，根据《广西壮族自治区人民政府办公厅关于进一步加强少数民族传统体育工作的实施意见》（桂政办发〔2020〕112号），制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作、体育工作的重要论述及视察广西时的重要讲话和重要指示精神，围绕“建设壮美广西 共圆复兴梦想”总目标、总要求，全面落实“三大定位”新使命和“五个扎实”新要求，根据国家和自治区关于民族体育工作的要求，按照中共柳州市委、市人民政府关于民族和体育工作的部署安排，坚持将民族团结与促进群众身心健康一起抓，不断推进我市少数民族传统体育工作高质量发展，为促进文化强市和体育强市建设发挥重要作用。

（二）基本原则

坚持群众基础。引导和培育我市少数民族地区的传统性、特色性体育项目发展，促进各族群众以体育节庆、体育项目和体育发展增进交流、交往，以体育促进各族群众在社会、经济、文化上的深度融合，在积极弘扬民族优秀文化传统的基础上促进“五个认同”，自觉拥护中国共产党领导，进一步铸牢中华民族共同体意识。

坚定文化自信。围绕我市创建广西文化旅游产业融合发展试验区目标，强化挖掘具有较强生命力的少数民族传统体育项目，发挥少数民族传统体育项目优势，积极培育少数民族传统体育在弘扬民族精神中的向心凝聚作用、文化自信作用、产业促进作用，积极促进少数民族地区和少数民族发展，扩大我市传统文化影响力。

坚持统筹协调。充分形成我市“政府统筹、齐抓共管，社会协力、共同促进”的少数民族传统体育发展格局，发挥政府职能部门的主导作用、群众支持的支撑作用、社会力量的推动作用，共同促进少数民族传统体育工作发展。坚持与民族团结进步创建、文化事业、旅游发展、大健康产业、三产融合等相互嵌入、共同发展，不断创新少数民族传统体育发展的体制机制。

坚持科学发展。准确把握少数民族传统体育自身发展规律，坚持因地制宜、分类指导，发挥少数民族传统体育在促进全民健身事业、推动全民健身活动广泛开展方面的重要作用，推动全民健身计划的全面实施。

（三）主要目标

围绕我市中长期发展规划和民族、体育工作总目标，力争到2025年，少数民族传统体育服务体系初步建立，民族体育管理体制、运行机制和政策体系更加完善、更具活力，民族传统体育文化交流不断深化，全民健身和全民健康深度融合，各族群众身体素质和健康水平持续提高，与柳州经济社会发展相匹配的体育强市和体育旅游示范市建设取得明显成效。

全市民族体育服务体系更加完善，构建市、县、乡镇（街道）、村（社区）四级较为完善的民族体育设施网络，建设一批少数民族传统体育基地，力争2025年基地数量达到3个，2035年达到8个。在各县区命名一批适宜于人民群众参与体验的少数民族传统体育项目训练点、训练分校，提高人民群众对少数民族体育项目的关注度和参与度。民族体育竞技水平明显提升，少数民族传统体育运动会筹办能力进一步提高，参加上级少数民族传统体育运动会总体成绩再上新台阶。少数民族传统体育成为我市融入中国—东盟命运共同体、“一带一路”建设的重要组成部分，对外交流更加活跃。

二、主要任务
详见附件《柳州市“进一步加强少数民族传统体育工作”改革任务清单》。

三、保障措施
（一）依托工作机制，促进协同管理

发挥柳州市全民健身工作联席会议制度和柳州市民族工作委员会，以及县（区）全民健身、民族工作协调机制的作用，统筹少数民族传统体育事业发展的各项工作，制定少数民族传统体育工作的政策措施和改革发展规划。加强宏观指导和管理，建立民族、体育工作部门主抓，多部门共同参与的协同工作机制，全面推进少数民族传统体育工作落地、落实。

（二）加强组织领导，建立长效机制

强化民族、体育、教育等工作部门协同，建立健全会商、政策研究、赛事举办和运动员选拔机制，鼓励设立少数民族传统体育工作机构，加强少数民族传统体育指导员培养。制定和完善具体政策措施，明确责任分工，抓好贯彻落实。在各级各类学校、社会体育组织和少数民族群众中做好对本实施方案的解读和宣传工作，营造推动工作落地见效的良好氛围，确保本实施方案的各项工作顺利推进。

（三）加强政策扶持，加大资金支持

各级政府要加大对少数民族传统体育工作的支持力度，各级民族、体育、教育等工作部门可根据自身实际统筹安排少数民族传统体育经费，列入本单位年度财政预算，注重发挥体育彩票公益金等资金投入少数民族传统体育事业的引导和激励作用。调动社会力量积极性，鼓励社会各界资助少数民族传统体育事业，扩大经费来源，建立健全多元化、可持续的少数民族传统体育经费保障机制和投入机制。市人民政府结合实际对全市少数民族传统体育运动会举办给予政策和资金支持。对参加全国、自治区少数民族传统体育运动会获奖运动员、教练员和有关有功单位，参照《柳州市参加重大体育比赛奖励办法》给予适当奖励。相关申报工作，由柳州市民族宗教事务委员会依有关规定办理。

附件：柳州市“进一步加强少数民族传统体育工作”改革任

务清单
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