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柳州市新能源汽车推广应用联席会议制度
为贯彻落实习近平生态文明思想和国家关于“碳达峰、碳中和”目标，把“碳达峰、碳中和”纳入经济社会发展和生态文明建设整体布局，促进柳州市碳排放2030年前达到峰值，根据国家发展新能源汽车的战略部署和自治区关于加快新能源汽车推广应用的要求，进一步统筹推进全市新能源汽车推广应用各项工作，推动生产生活方式和经济社会发展全面绿色转型。经市人民政府同意，决定建立柳州市新能源汽车推广应用联席会议（以下简称联席会议）制度。

一、主要职能

贯彻落实国家、自治区和柳州市委、市人民政府有关新能源汽车推广应用的决策部署；进一步统筹推进全市新能源汽车推广应用工作，提出工作目标和实施计划；协调解决我市新能源汽车推广应用工作中遇到的问题；促进新能源汽车生产企业、新能源汽车运营企业和充电设施建设运营企业在我市的健康发展；完善新能源汽车产业市场主体与消费者的沟通渠道；加强联席会议各成员单位之间的信息共享；及时向市人民政府报告重大问题并提出措施建议；组织开展调研，督促各县区（新区）及各有关单位落实新能源汽车推广应用工作；完成市委、市政府交办的其他工作任务。
二、联系会议成员

联席会议下设办公室，办公室设在市发展改革委，承担联席会议日常工作；办公室主任由市发展改革委分管领导担任，业务科室负责人具体负责日常工作，牵头联系联席会议成员单位联络员开展工作。联席会议设联络员，由各成员单位有关科室负责同志担任。联席会议成员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位提出，报联席会议确定。

召 集 人: 崔  峻   市委常委、常务副市长
副召集人: 韦以辉   市重点办主任、市政府副秘书长（兼）

吴珊珊   市发展改革委主任

成   员:  肖家勇   市工业和信息化局副局长

温  剑   市教育局副局长

          靳  磊   市科技局副局长

          赵  军   市公安局副局长

          韦红鞠   市财政局总会计师
韦志革   市人力资源社会保障局党组成员

          吴  明   市自然资源和规划局副局长

张传波   市生态环境局总工程师
          陶  源   市住房城乡建设局总工程师

李大源   市交通运输局四级调研员
刘小萍   市委农办专职副主任、市农业农村局党组成员

                     胡小卫   市乡村振兴局副局长

关  雁   市商务局副局长

何玉冰   市文化广电旅游局副局长

董  涛   市市场监管局总工程师

汪绪斌   市林业和园林局副局长

吴武章   市行政审批局副局长

          陶泽鑫   市国资委副主任

          吴沛林   市投资促进局副局长   

李玉平   市机关事务管理局副局长
陈晓筠   市税务局副局长

沈  涛   柳州供电局副总经理
李  季   柳城县常务副县长
韦鸿英   鹿寨县常务副县长

叶海峰   融安县常务副县长

沈江通   融水苗族自治县常务副县长
雷道理   三江侗族自治县常务副县长

李春帆   柳北区副区长

周  明   城中区常务副区长

徐进辉   鱼峰区常务副区长

黄立平   柳南区常务副区长

于  澄   柳江区常务副区长

谭  建   柳东新区管委会副主任

吴  浩   阳和工业新区（北部生态新区）管委会副主任
三、职责分工
联席会议办公室：承担联席会议日常工作；根据召集人安排，负责具体组织召开联席会议，负责收集和拟定会议议题报会议召集人审定；按照联席会议部署，起草印发会议纪要，分解工作任务并督促落实；定期收集、汇总相关信息和数据，提出新能源汽车推广应用工作进展情况报告；会同成员单位开展专项调研和督促检查工作，研究新能源汽车推广应用中存在的困难和问题，提出需联席会议研究解决的问题建议，及时向自治区报送我市新能源汽车推广应用情况和相关基础设施建设情况。
市发展改革委：牵头统筹协调推进新能源汽车推广应用，承担联席会议办公室工作；负责协调推进新能源汽车充电设施建设的相关工作；贯彻国家、自治区、柳州市关于新能源汽车用电价格政策和充换电服务费、停车费等政策；配合市场监管局做好用电价格政策和充换电服务费、停车费等政策监管。

市教育局：负责引导和组织市内高等中职院校、中小学校强化绿色低碳发展教育；负责组织、协调、指导有条件的院校、中小学校建设充电基础设施。
市科技局：负责制定新能源汽车科技计划申报、产学研等方面政策和措施，加强行业共性技术平台建设，支持科研院所、重点企业开展新能源汽车及关键零部件研发和技术攻关，加快高新技术及产品成果转化。

市工业和信息化局：负责推进新能源汽车产业发展，统筹工业和信息化资金支持新能源汽车产业化项目、企业创新能力建设项目等；牵头研究制定柳州市新能源汽车发展的有关支持政策；加强新能源汽车产业品牌培育工作；负责指导企业完善新能源汽车产品系列，加快中高端新能源汽车研发生产，促进产品提档升级，完善新能源汽车产业链，实现新能源汽车主要关键部件本地化生产；指导企业申请新能源汽车生产企业和产品准入的相关工作；牵头负责推进新能源汽车下乡；统筹推进新能源汽车动力蓄电池回收利用体系建设。
市公安局：负责新能源汽车登记、备案、证照管理；研究制定出台支持新能源汽车注册登记、交通管理、共享汽车、智能网联车差异化政策以及公共道路专用停车位施划管理；组织和引导驾驶员考试用车加快实现新能源汽车替代；每月定期将全市新能源汽车注册登记统计情况报联席会议办公室汇总。
市财政局：积极配合行业主管部门做好我市新能源汽车生产企业申请国家、自治区补助资金工作，筹措市本级资金并对资金的使用进行监管；指导市本级和各县区将新能源汽车公务用车租赁经费、联席会议办公经费、推广应用宣传经费等纳入预算管理。
市人力资源社会保障局：负责引导技工院校、职业培训机构主动适应产业发展和社会需求，设置新能源汽车相关教育培训专业，积极组织开展新能源汽车领域相关职业技能竞赛。
市自然资源和规划局：负责全市新能源汽车综合供能服务站的规划编制，统筹布局新能源汽车充换电、加（氢）气站点，指导县区开展建设项目供地手续；做好重点区域充电设施建设规划选址布局工作，深度挖掘城市空间资源，增设新能源汽车专用停车位。

市行政审批局：负责充电基础设施建设中的行政审批工作，负责优化充电站、充电桩及相关辅助设施建设过程中涉及到的审批工作。

市生态环境局：负责对新能源汽车废旧电池回收后的拆解、无害化处理等过程环境监管，以及新能源汽车推广应用空气质量评价等方面工作，配合有关部门建立新能源汽车废旧电池综合利用体系。
市住房城乡建设局：负责住房城乡建设管理领域新能源汽车专用停车位的建设；研究制定老旧小区改造充电设施建设政策并组织实施；会同有关部门制定居民小区新能源汽车充电设施全流程服务一次性告知清单；配合推进综合供能服务站相关设施建设工作。
市交通运输局：负责实施新能源汽车在城市公交、出租、客货运输等公共交通领域的推广应用工作;负责统筹协调公路服务区、运输站场、港口码头等重点区域新能源汽车充电设施的建设工作。
市农业农村局、乡村振兴局：配合相关部门推动新能源汽车下乡；结合乡村振兴战略实施，负责牵头协调优化农村道路、停车场、综合服务等基础设施，加大力度推进农村充电设施建设，提升农村新能源汽车服务水平。

市商务局：负责指导我市新能源汽车企业开拓国际市场；督促和指导相关企业在具备条件的现有加油站加装充电设施；负责指导企业在冷链物流、城市物流用车中加快实现新能源汽车替代；督促企业做好报废新能源汽车的回收拆解工作。

市文化广电旅游局：负责统筹新能源汽车应用和充电设施建设纳入旅游景区建设管理，指导各旅游景区制定充电设施建设方案和设立新能源汽车专用车位方案，并督促各旅游景区组织实施；负责在旅游景区推广新能源旅游观光车的工作。
市国资委：支持引导国有企业推广新能源汽车应用，开展新能源汽车租赁业务；配合督促相关国有企业完成充电设施建设任务。

市市场监管局：组织协调相关行业主管部门开展新能源汽车新技术新产品标准研制工作；负责新能源汽车产品质量监督和指导充电设施标准化建设等工作；负责市场主体准入以及加强对违反市场监管部门的相关法律法规行为查处；对新能源汽车用电价格政策、充换电服务费、停车费等执行情况进行监管，严厉查处新能源汽车充电领域不执行政府定价或政府指导价、不明码标价、价格垄断、不正当竞争等违法行为；清理规范新能源汽车充电领域转供电环节加价行为。
市机关事务管理局：负责按照《中共柳州市委办公室 柳州市人民政府办公室关于印发<柳州市党政机关公务用车管理实施细则>的通知》（柳办发〔2019〕13号）文件相关规定，会同相关县区及部门加强新能源汽车配备。在各级行政事业单位、人民团体中大力推广新能源汽车作为公务用车，力争使新能源汽车在公务用车中的占有比例逐年提高；负责协调推进党政机关及公共机构开展充电设施建设并组织新能源汽车推广应用和宣传工作。

市投资促进局：负责牵头做好国内外新能源汽车全产业链重大项目的引进工作。
柳州市税务局：依法落实国家有关新能源汽车的税收支持政策。
柳州供电局：落实新能源汽车充电电价等扶持政策；负责做好新能源汽车配套电网投资和充电设施用电报装服务。发挥优势主体作用，参与县区、旅游景区、物流园等重点区域充换电和综合供能服务站建设。

各县区：要充分认识大力发展新能源汽车产业和推广应用新能源汽车对我市实现汽车工业转型升级和高质量发展的重大意义，结合国家能源战略和碳达峰、碳中和目标以及柳州市新能源汽车推广应用三年行动计划，加快本县区新能源汽车推广应用和充电基础设施建设。一是建立本县区新能源汽车推广应用工作机制，参照市推广应用联席会议制度落实各单位部门工作职责。二是大力推动本县区应用生态环境建设。要积极培育或引进充电设施建设运营公司在本地投资建设充电基础设施，推动公共区域停车场地、新增停车场地、个人车位建设充电设施，不得设置排他性或其他准入门槛，间接提高建设运营企业成本，阻碍本地充电设施建设运营市场的健康可持续发展。要在维护和管理好原有新能源汽车专用停车位的基础上，适度增加施划专用停车位，以满足新增车辆的停放。要加大充电、停车秩序管理，采取有效措施，治理油车占用充电、专用车位和非充电车占用充电车位，营造维护新能源汽车推广应用的良好氛围。三是加快公共机构、公交、出租、网约、物流和公用事业领域用车新能源化。督促公共机构，国有公交、出租企业和公用事业单位（环卫、园林、市政）在新购或更新车辆时，充分考虑道路使用环境，优先采用新能源汽车；鼓励网约车主、物流企业使用新能源车辆从事运营，以降低使用成本，促进节能减排和空气质量改善。

四、工作规则
（一）联席会议原则上每季度召开一次全体会议，或根据工作需要临时召开，及时协调解决我市新能源汽车推广过程中遇到的困难和问题。会议由召集人或委托副召集人召集。成员单位根据工作需要可以提出召开会议的建议。研究具体工作事项时，可视情况召集部分成员单位会议。
（二）联席会议办公室原则上每月召开一次联络员碰头会，并在全体会议和专题会议召开之前，召开联络员会议，研究讨论联席会议议题和需要联席会议议定的事项。联席会议办公室每月负责汇总全市新能源汽车推广应用工作进展情况报告市有关领导及联席会议成员单位；建立季度工作进度红黑榜向全市通报。

（三）联席会议议定事项以联席会议名义印发会议纪要，重大事项经联席会议讨论后由牵头单位上报市人民政府审定，有关县区和成员单位要抓好贯彻落实。

五、工作要求
（一）各成员单位要按照职责分工，每月将落实情况如实向市联席会议办公室报送，市联席会议办公室收集整理后报自治区联席会议办公室。主动研究我市和本系统本部门新能源汽车推广应用过程中存在的困难和问题，制定相关配套政策措施、提出政策建议，全力以赴促进我市新能源汽车推广应用，确保取得成效。
（二）各成员单位要认真落实联席会议确定的工作任务和议定事项，按要求汇报工作进展情况，及时向联席会议办公室提出需联席会议讨论的议题。
（三）各成员单位要加强沟通，互通信息，相互配合，形成合力，共同推进全市新能源汽车行业各项工作。
（四）联席会议办公室要及时向各单位通报有关情况，并做好调研督导检查工作。
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