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关于印发《柳州市城市运行

管理服务平台建设工作方案》的通知

各有关单位：

现将《柳州市城市运行管理服务平台建设工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。                    

                        柳州市人民政府办公室

2022年3月22日

柳州市城市运行管理服务平台建设工作方案

为深入贯彻习近平总书记关于提高城市科学化精细化智能化治理水平的重要指示精神，落实《国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》有关要求，推动城市运行管理“一网统管”，同时根据《住房和城乡建设部办公厅关于全面加快建设城市运行管理服务平台的通知》（建办督〔2021〕54号），特制定本方案。
一、总体要求

（一）工作目标

以城市运行管理“一网统管”为目标，围绕城市运行安全高效健康、城市管理干净整洁有序、为民服务精准精细细致，以物联网、大数据、人工智能、5G移动通信等前沿技术为支撑，整合汇聚共享相关数据资源，加快现有信息化系统的迭代升级，加强对城市运行管理服务状况的实时监测、动态分析、统筹协调、指挥监督和综合评价，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。2023年底前基本建成市县（区）一体化的市级城市运行管理服务平台，2025年底前，城市运行管理“一网统管”体制机制基本完善，城市运行效率和风险防控能力明显增强，城市科学化精细化智能化治理水平大幅提升。

（二）工作原则

坚持统筹集约高效。以需求为导向，充分利用现有信息化基础设施和建设成果，加强物联网、大数据、人工智能、5G移动通信等前沿技术应用，搭建物理分散、逻辑集中、资源共享的市级城市运行管理服务平台，避免低水平重复建设。

坚持科学稳步有序。以目标为导向，按照“边建设、边完善”、“先联网、后提升”、“先网络通、后数据通”的工作思路，强化“一网统管”理念，顺应信息化发展客观规律，稳步有序推动实施，加快实现市县（区）一体化的市级城市运行管理服务平台互联互通、数据同步、业务协同。

坚持标准规范先行。以标准为引领，依据《城市运行管理服务平台技术标准》（CJJ/T312-2021）、《城市运行管理服务平台数据标准》（CJ/T545-2021）、《城市运行管理服务平台运行标准》（编制中）、《城市运行管理服务平台管理标准》（编制中）、《城市运行管理服务平台建设指南（试行）》，规范市级城市运行管理服务平台应用体系、数据体系、管理体系、基础环境等建设内容。

二、组织领导

成立市城市运行管理服务平台建设领导小组，由分管城市管理工作的市政府领导担任组长，市城管执法局、市大数据发展局、市住房城乡建设局、市自然资源和规划局、市林业和园林局、市市场监管局、市公安局、市交通运输局、市生态环境局、市水利局、市统计局、市财政局、水务集团、柳州中燃公司等城市管理、运行及保障相关部门（企业）为成员单位，统筹协调平台建设运行中的重大事项，加强平台建设及运行数据互联共享，建立相关工作机制，加强跟踪指导和监督检查，保障平台建设的顺利推进。

三、工作内容
（一）强化组织机构

为保障市级城市运行管理服务平台建设和联网工作顺利开展，建立市级工作协调推进机制，由市城管执法局牵头，加强城市运行管理服务指挥队伍建设，切实做好平台建设、运行、管理、维护和综合评价等工作。明确相关责任部门及其具体工作人员。构建市委、市政府领导下的“一网统管”工作格局，切实发挥城市运行管理服务平台指挥调度、统筹协调、高位监督等作用。

（二）梳理现有资源

根据《城市运行管理服务平台建设指南（试行）》，对现有柳州市智慧城管平台（暨城市综合管理服务平台）进行资源梳理，对照内容在充分整合现有各项资源的基础上开展相对应的查缺补漏工作。
（三）开展项目设计

结合市智慧城管项目总体设计规划，稳步有序开展市级城市运行管理服务平台项目设计，明确建设方向、确定建设内容，推动平台建设落地实施。

（四）确定平台构成

1. 平台系统

市级平台包括业务指导系统、指挥协调系统、行业应用系统、公众服务系统、运行监测系统、综合评价系统、决策建议系统、数据汇聚系统、数据交换系统和应用维护系统。

业务指导系统：共享共用国家平台的业务指导系统。

指挥协调系统：立足现有数字城管系统，统筹城市管理执法力量，实现城市管理问题“发现、立案、派单、核查、处置、结案”的闭环管理，并具备接收、办理和反馈国家平合和自治区级平台监督检查系统布置的重点工作任务的功能。

行业应用系统：深化应用现有城管执法监督一体化平台、环卫信息化平台，努力整合市政公用、园林绿化等相关行业应用系统。最终实现城市管理行业应用数据的整合。

公众服务系统：将已建成的“柳州是我家”城市管理微信公众号、“柳州城管”微信公众号、龙城市民云APP“城市问题反映”等功能整合成为公众服务系统，接入龙城市民云向市民提供服务。具备通过指挥协调系统对公众诉求进行派单、处置、核查和结案的功能。
运行监测系统：与城市管理及运行相关部门进行数据对接，共享包括城市基础设施安全运行监测系统、城市信息模型（CIM）基础平台等信息数据，对城市运行风险进行识别、评估、管理、监测、预警、处置，实现城市运行全生命周期监测管理。

综合评价系统：根据评价工作要求，通过实时监测、平台上报、实地考察、问卷调查等方式获取相关数据，并采用大数据分析、卫星遥感等方法，对城市运行监测和城市管理监督工作开展综合评价。该系统具备评价指标管理、评价任务管理、实地考察评价、评价结果生成及综合分析等功能。

决策建议系统：基于智慧城管项目建设，利用综合性城市运行管理服务数据库，开展分析研判，提炼工作成果，为市人民政府及相关部门动态掌握城市运行管理服务态势、及时做出处置响应、部署相关工作、开展专项行动、制定相关政策提供决策建议。

数据汇聚系统：充分运用已有的智慧城管平台数据，借力市大数据局政务信息共享平台，实现横向整合对接市级相关部门信息系统，汇聚全市城市运行管理服务数据资源。建设包括数据获取、数据清洗、数据融合、数据资源编目等功能模块。

数据交换系统：市级平台从指挥协调、行业应用、公众服务、运行监测、综合评价等系统，以及其他外部系统采集城市基础数据，运行、管理、服务和综合评价等数据，实现纵向连通国家平台、自治区级平台以及县（市、区）平台，并通过柳州市政务信息共享平台横向连通各城市管理相关部门信息系统。数据交换系统包括接入平台配置、接口服务发布、接口服务订阅、接口状态监控和数据交换等功能模块。

应用维护系统：根据系统运维管理需要,对组织机构、人员权限、业务流程、工作表单、功能参数等事项进行日常管理和维护。该系统具备机构配置、人员配置、权限配置、流程配置、表单配置、统计配置和系统配置等功能。

基础环境

网络环境：运用柳州市电子政务内、外网等网络资源，横向连通各职能部门，纵向对接上、下级城市管理主管部门，同时做到不同网络间数据交换符合国家信息安全技术要求。

运行环境：充分利用已建成的柳州市电子政务云平台资源进行相关服务软硬件部署，无需额外采购服务器等硬件资源，降低建设成本。

安全环境：按照柳州市智慧城管平台信息系统安全等级保护备案级别，其他新建子系统亦需符合相应标准。
（五）进行项目建设

为避免重复投资、重复建设，充分利用现有信息化基础设施及建设成果，结合柳州市智慧城管项目开展相关建设工作。

（六）推进数据整合

以市城管执法局自有数据为基础，优先完成城管执法、数字城管、市容环卫等方面的城市管理数据整合工作，在此基础上联合市大数据发展局，推进各城市管理及运行相关部门数据融合，不断完善市政公用、园林绿化等城市管理相关应用数据，并积极衍生其他行业相关数据。

（七）完成系统对接

市级平台按照数据共享与交换接口标准，将规定的数据传输至自治区级平台或国家平台。市级平台应预留连接县（市、区）平台的数据共享与交换接口。

（八）管理体系建设

1. 综合协调机制

建立市政府牵头的城市管理工作协调机制，加强对城市运行管理服务工作的统筹协调、监督检查和考核奖惩。建立健全相关部门之间信息互通、资源共享、协调联动等工作机制。

2. 监督指挥机制

建立健全城市运行管理服务绩效考核办法，以标准化的统计数据为依据，构建对各处置部门和单位的绩效考核制度体系。推动将考核结果纳入经济社会发展综合评价体系和领导干部政绩考核体系，发挥考核的“指挥棒”作用。
工作协调机制

建立左右协同的协调机制，保障城市运行管理相关事项的横向及时联动。通过上下联动、左右协同，逐步实现跨部门、跨层级“统筹布置、按责转办、重点督办、限时反馈”的闭环管理。

综合评价机制

围绕“市政设施、房屋建筑、交通设施、人员密集区域、群众获得感”和“干净、整洁、有序、群众满意度”等核心指标，定期开展城市运行管理服务评价工作。
（九）评估验收

平台建设由柳州市信息化行业主管部门组织验收后提交自治区住房和城乡建设厅组织验收。验收内容、验收方式、验收评分、验收结论等，按照《城市运行管理服务平台技术标准》（CJJ/T312-2021）相关规定执行。

（十）运行维护

制定平台运行维护管理制度，监测平台运行、数据交换、数据备份等状态。制定有效的平台运行应急预案，定期组织演练，确保平台持续平稳高效运行，后期运行维护采取社会化服务外包的方式进行。

四、任务分工

（一）编制建设工作方案，推进建设进程
责任单位：市城管执法局牵头，其他成员单位配合。

（二）推动数据体系建设，整合数据资源
责任单位：市城管执法局、市大数据发展局牵头，其他成员单位配合。

实现城市运行管理服务平台与各城市管理及运行相关部门的数据汇聚、交换。市住房城乡建设局负责提供城市信息模型（CIM）平台数据；市自然资源和规划局负责提供地理空间框架数据；市城管执法局、市住房城乡建设局、市林业和园林局负责提供城市管理行业应用数据（包括城管执法行业数据、市容环卫行业数据、市政公用行业数据、园林绿化行业数据等）；市市场监管局、市公安局、市交通运输局、市自然资源和规划局、市生态环境局、市水利局负责提供其他相关行业数据（包括市场监管行业数据、公安交管行业数据、交通运输行业数据、自然资源行业数据、生态环境行业数据、水利行业数据等）；市住房城乡建设局、水务集团、柳州中燃公司负责提供市政设施运行安全监测数据（包括桥梁运行监测数据、排水管网运行监测数据、供水管网运行监测数据、燃气运行监测数据等）；市统计局负责提供城市统计年鉴数据。

（三）信息系统运行资源保障
责任单位：市大数据发展局。根据市级平台功能、并发量、数据量等情况对运行资源进行保障，确保平台稳定、高效运行。                  

    （四）工作经费保障
责任单位：市大数据发展局、市财政局。负责平台建设、运行相关的经费保障。

五、进度安排

2022年3月前对现有系统、数据等信息资源梳理，并编制城市运行管理服务平台建设方案；                                                                                                                                                                                                                                                  

2022年9月前全面推进市智慧城管项目（二期）建设，在此基础上不断完善城市运行管理服务平台各项功能；

有序推进与各城市管理及运行相关部门进行数据共享、交换，争取在2022年12月前完成；

2022年12月前完成与国家级平台对接；

2022年底，初步建成市级城市运行管理服务平台；

2023年至2025年底前，城市运行管理“一网统管”体制机制逐步完善。

附件：柳州市城市运行管理服务平台建设领导小组

公开方式：主动公开


   柳州市人民政府办公室                    2022年3月23日印发 
附件

柳州市城市运行管理服务平台建设领导小组

为加快推进我市城市运行管理服务平台建设，现成立市城市运行管理服务平台工作领导小组，由分管城市管理工作的副市长担任组长，市城管执法局局长任副组长，其他成员单位分管领导为成员，共同推动落实城市综合管理服务平台建设各项工作任务。负责总体指导和统筹安排推进全市城市运行管理服务平台建设工作，协调解决相关问题。

组  长：王鸿鹄  副市长

副组长：杨  林  市政府副秘书长
        黄庆麟  市城管执法局局长

成  员：黄  谦  市大数据发展局副局长

邵  宁  市住房城乡建设局副局长

唐振琼  市自然资源和规划局总工程师
伍  云  市林业和园林局副局长

董  涛  市市场监管局总工程师

赵东林  市公安局副局长

李大源  市交通运输局四级调研员

覃国琴  市生态环境局副局长

贺智军  市水利局总工程师
林  艺  市统计局副局长

宋  涛  市财政局副局长

罗  轶  市水务集团副总经理

刘  军  柳州中燃公司副总经理



