柳政发〔2021〕25号 柳州市人民政府印发《柳州市人民政府强化督查工作提升行政效能实施办法》的通知
各县、区人民政府，市直机关各委办局，柳东新区、阳和工业新区（北部生态新区）管委会，各有关单位：
《柳州市人民政府强化督查工作提升行政效能实施办法》现将印发给你们，请认真贯彻落实。

柳州市人民政府
2021年6月21日

柳州市人民政府强化
督查工作提升行政效能实施办法
为提升政府行政效能，推进政府系统廉政建设，健全完善行政监督制度，确保党中央国务院重要决策部署、自治区和市人民政府重要工作部署落到实处，根据《政府督查工作条例》有关规定，制定如下实施办法：
一、规范督查事项
（一）市人民政府督查工作由市人民政府督查室组织实施，市人民政府可以指定市政府组成部门按照指定的事项、范围、职责、期限开展政府督查工作。未经市人民政府指定，任何市政府组成部门不得开展政府督查。
（二）督查事项由市政府督查室根据市人民政府的决定或者市长在职权范围内作出的指令确定。市政府督查室根据党中央、国务院重大决策部署，自治区和市人民政府重要工作部署，以及掌握的线索，可以提出督查工作建议，经市长批准后确定督查事项。
（三）市政府组成部门不得在没有上级文件依据或未经市长批准的情况下在草拟的文件中设立由市政府督查室牵头负责的督查事项。
（四）国务院、自治区人民政府组织开展的综合性督查，由市政府办公室牵头，市政府督查室统筹协调，各责任单位负责有关专题准备工作；各责任单位要加强与区直对口部门的沟通衔接，提前了解督查工作动态，及时向上报送典型经验和亮点材料，主动争取上级指导和支持，针对存在的问题及时自查整改。国务院、自治区人民政府组织的专项督查，由市政府办公室统筹，对口业务科室协调，有关专题责任单位具体负责迎检工作。
二、加强督查力量建设
（一）市政府层面建立一支由5-8名经验丰富、愿担当、敢作为、热心督查的干部组成的专职（兼职）督查专员队伍，负责对市政府重要工作部署和重大事项推进过程中的难点、堵点开展督促检查，指导协调解决有关问题。
（二）加强市政府督查室干部队伍建设。加强督查人员政治、理论和业务培训，配齐配强室领导和科室工作人员，确保市政府督查室能够更好履行新任务新要求赋予其承担的职责。
三、强化行政执行效能建设
（一）强化按职履责。市政府组成部门是抓好牵头工作任务落实的第一责任主体，部门主要领导是第一责任人，负责抓好有关工作落实情况的日常监管，主动协调解决有关问题。
（二）强化逐级尽职。牵头单位、市政府分管领导应主动协调推进工作落实，尽力在职权范围内解决问题。上报市政府研究决定的事项，牵头单位应及时提交书面请示或报告，如实汇报分歧意见，一般应拟定两个或以上可供选择的决策方案，并提出明确的倾向性意见。
（三）强化快交速办。市政府领导批示交办事项即收即发，市政府各类会议纪要会后5个工作日内印发。各级各部门对重大决策部署、重要文件和领导批示指示，当天接受当天部署落实，其他事项3日内部署落实。
市人民政府有关会议决定印发的文件，无原则性修改意见的，会后7个工作日内制发；有重大修改意见的，会后15个工作日内制发（起草单位要在10个工作日内完成修改并按程序报批）；需重新审议的议题，会后10个工作日内完成提交。
（四）强化按时汇报。中央、自治区重大决策部署以及领导同志重要批示和交办事项，严格按照规定时限上报办理情况。
市政府重要会议、重要文件等重大决策部署，有时限要求的严格按要求报告，没有时限要求的在30日内报告贯彻落实情况。
市政府领导的批示事项，5个工作日内办结回复，属本部门职权范围内的一般性批示事项，即收即办、口头报结；需会同相关部门办理的，7个工作日内办结回复；需调查论证的，20个工作日内办结回复；需制定实施意见、方案或配套措施的，30个工作日内或按指定时间完成。
上级巡视、督查、专项检查的反馈意见，各相关单位要按规定时限制定整改清单，涉及重大情况的，第一时间上报市政府。
四、健全完善“红黑榜”督查通报机制
（一）建立常态化“红黑榜”督查通报制。对全市经济高质量发展主要指标和有关重大专项工作的督查结果视情实行“红黑榜”督查通报。
（二）“红黑榜”督查通报由市政府督查室以《政府督查情况专报》形式统一办理。通报的内容、形式、呈报范围及有关分工由市政府督查室或牵头部门根据有关要求研究后报市人民政府确定。“红黑榜”通报经常务副市长签批后印发。
（三）“红黑榜”督查通报原则上每季度进行一次，每季度首月20日前完成上季度“红黑榜”通报；需加大通报频次和专项通报的，根据市长的指示要求执行。
五、建立督查成果与绩效考评激励问责直接挂钩机制
（一）市本级绩效考评正向赋分指标和超额加分指标中分别设置“政府督查工作”事项，分值分别为20分、5分；设置“黑榜”通报负向扣分指标，被自治区“黑榜”通报1次扣2分，被市本级“黑榜”通报1次扣1分，最高可扣5分。
（二）获得国务院督查激励的单位年度绩效考评直接评定为一等等次，相关责任人员年度考核评为优秀；获得自治区督查激励的单位年度绩效考核中“政府督查工作”指标加满分5分。
（三）获得国务院督查激励事项的责任部门，市财政按照10%-20%增量安排该部门下一年度专项工作预算经费；获得国务院督查激励的县区，市本级给予该县区在项目申报、项目审批、要素保障等方面给予优先支持。
（四）强化问责。年内被市本级“黑榜”通报1次的，由市政府督查室对相关责任人进行约谈；年内被市本级“黑榜”通报2次或自治区“黑榜”通报1次的，或问题比较严重的，由市政府分管领导对相关责任人进行约谈；年内被市本级“黑榜”通报3次或自治区“黑榜”通报2次及以上的，或问题较多且性质严重的，或回访发现“黑榜”通报整改不到位的，由市政府主要领导约谈，视情转由市纪委监委、市委组织部对相关责任人按有关规定处理。

公开方式：主动公开
抄送：市委办、市人大办、市政协办。
柳州市人民政府办公室 2021年6月23日印发
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