附件6
柳州市优化营商环境
用气报装指标整改工作方案
根据自治区关于开展优化营商环境重点指标百日攻坚行动的决策部署，针对我市在用气报装指标调查显示办理环节和办理时限排名靠后的结果，我市高度重视，主动对标全国一流水平，推进用气报装改革工作，提高用户用气报装效率，进一步优化营商环境，落实下一步整改工作，经研究分析，特制定本整改方案。
   方案适用范围：本整改方案中的“用户”是指非居民用户，“用气报装”是指管道燃气企业受理新增非居民用户申请,经勘查为符合安全供气条件的用户提供燃气管道接驳及供气方案的服务活动。报装流程指从管道燃气企业正式受理用户的报装申请、开展现场查勘、向用户提供报装接气方案（含简要图纸、预算）的过程。
    一、原因分析
（一）原办理环节

从用户提出报装申请至施工通气移交，共7个环节，具体环节如下：
1. 客户提出报装申请（1个工作日）；
2. 客户确认方案（1个工作日）；
3. 编制工程预算（1个工作日）；
4. 双方签订《委托安装合同》（1个工作日）；
5. 支付工程预付款、工程施工（12个工作日）；
6. 工程竣工验收（1个工作日）；
7. 付清款项、置换通气（1个工作日）。
报装时长18个工作日。

（二）工商业新用户报装申请材料
1. 报装申请表（包含总平图、楼栋平面图、楼栋立面图、厨卫大样图、小区地下综合管线图、灶具参数表（工商）、装修大样图（工商）、厂区平面图（工业）、设备平面图（工业）9份资料）

2. 法人身份证复印件。
二、整改措施
（一）针对存在问题，整改落实到位
对标全国一流水平，推进用气报装改革工作，精简申报材料、优化报装流程，压缩报装时间，提高服务水平。

1. 成立前置服务组，提前介入服务

（1）各供气企业应成立报装前置服务咨询组，做好用户的前期咨询和服务，主动上门服务和提前开展现场勘察工作，在正式受理报装申请前了解用户是否具备安全供气条件，包括市政燃气管道覆盖区域（用户红线外100米内是否敷设有市政燃气管道）、管道供应能力、用气场所的安全用气基本条件等。达不到报装条件的，在1个工作日内告知用户并主动协调用户配合在市政管道建成通气后，再主动为其开展报装工作。

（2）建立用气报装工作台账，如实记录新增非居民用户从用户咨询、报装申请到通气使用的具体环节、流程时间及存在问题，做好跟踪服务，不断总结和改善用气报装服务。

2. 改变业务流程，修订管理制度

各供气企业要立即开展自查自纠，梳理业务流程，聚焦实际存在问题，提出整改措施，对不合理的流程进行流程再造，出台新的管理制度，完善用户沟通机制，加强对业务人员的工作指导和培训，优化报装流程，强化服务管理。
3. 以问题为导向，逐项进行整改

（1）加大设计力量，择优引进多家设计单位，形成竞争机制，以提高设计人员的积极性和服务意识，提高勘查效率，缩短方案图设计耗时。加强对市场开发客户经理业务培训，提高客户经理解读设计方案能力，提升其与用户沟通的效果，减少不必要的设计修改环节，缩短设计方案确认时间。
（2）加大预算编制人员投入，招聘引进预算编制人员，加大奖罚考核力度，提高项目预算、结算的编制审核效率，缩短编制时间。加强对市场开发客户经理的培训，提升客户经理预算方案解读能力，加强与用户解释沟通，缩短用户审核预算时间。

（3）整合缩减内部审批流程环节，合并公司内部报装审批表和委托安装合同会签环节，取消无修改的模板合同会签环节，压缩公司内部会签时间，当日签订合同一个工作日内送达用户。加大市场开发人员培训力度，提升对用户的指导沟通技巧和能力，解释相关法律法规和合同条款，缩短用户签订合同流程时长。

（4）加大施工力量投入，加强对施工单位管理。引入优质的施工单位，安排优质施工队伍，明确施工时限。提高施工单位的用户服务意识，提高施工效率。前期做好深入调查和沟通，大力开展协调工作，指派专人落实跟踪，提前将相关施工计划和图纸告知用户和管理方，由其做好协调，避免开工前和施工过程中被阻挠施工情况发生。

4. 排查已受理用户，分类做好后续服务

对于目前已受理报装的用户，立即组织排查梳理，分类处理，制定具体解决办法。对符合报装条件的用户，按优化营商环境用气报装要求做好受理，加大施工力量，做好后续服务。对不符合报装条件的用户，及时做好用户解释沟通工作取得用户理解，协调做好后续工作。
5. 提升已通气用户服务水平

对存在问题立行立改：一是缩短了部分对外承诺时限，对用户提出的“更换燃气设施零配件”业务由原来的3天调整为1天，进一步提升了用户服务及时率；二是简化了部分服务流程，把燃气表更换、拆装等业务的办理，由需用户到营业厅进行现场申报的，优化为可通过电话申报，服务人员上门提供服务。

为提升已通气用户的服务水平，供气企业下一步要把用户缴纳气费、更名过户、设施改动等供气业务进行全面梳理和整合。对要求用户亲自到营业厅才能进行业务申报、同一业务需多次往返营业厅才可办理、同一业务需分几批人员上门才可处理完毕等问题坚决整改，以用户“最多跑一次”或“一次都不跑”为目标，进一步精简优化其他服务流程，对服务全程进行跟踪管理，提高用户后续服务水平。市行政审批部门要设立“水电气”一口受理服务窗口，开展“水电气”业务“一事通办”工作，方便用户“水电气”报装申请同步进行。
6. 加大管网建设力度，提高管网覆盖率

加大对市政管网建设的投入，按“四同时”政策，同步配合新改扩建市政道路配套铺设燃气管网，不断提高城市燃气管网的覆盖率。新建商住楼、公用建筑等及时按照“三同时”政策开展燃气管道建设，提高公用建筑燃气管道覆盖率。

（二）加强监督考核，推行投诉问责

1. 加强督导考核。主管部门成立督查小组，对形式主义、官僚主义、部门本位主义和慢作为、不作为，推诿扯皮，不按整改方案执行的，进行严肃问责。制定督查方案，建立优化营商环境用气报装指标整改全过程督查问责机制，将用气报装指标整改工作列入重点督查事项和重大政策措施落实情况跟踪范围，建立营商环境周、月度、季度、年度考核，明察暗访、督查督导长效机制。
2. 推行投诉问责制度。凡因不按相关规章制度流程受理业务，相关部门推诿扯皮，工作怠慢，影响营商环境形象，受到服务对象或用户来电、信访、上门投诉，政府热线、上级部门转来投诉，客户服务电话投诉和媒体曝光的，一经核查属实，将坚决对责任部门和责任人进行严肃处理。
三、整改后的流程
（一）报装到通气步骤
受理报装到通气分为无户外管线工程和有户外管线工程项目。

1. 无户外管线工程

共2个步骤，分别为报装和工程项目设计施工及通气。
（1）报装：共三个环节

①受理报装申请，②现场勘查，③提供报装方案。

（2）工程项目设计施工及通气：

压缩至3个环节

2. 有户外管线工程项目

共2个步骤，分别为报装和工程项目设计施工及通气。
（1）报装：共三个环节

①受理报装申请，②现场勘查和户外路由勘查，③提供报装方案。

（2）工程项目设计施工及通气：

压缩至3个环节完成
（二）办理时间

1. 无户外管线工程项目

报装环节办理时间：3个工作日（受理报装申请1个工作日，现场勘查1个工作日，提供报装方案1个工作日）。

工程项目设计施工及通气完成办理时间：5个工作日（施工图设计、工程预算编制、合同文本制定1.5个工作日，施工3个工作日，置换通气0.5个工作日）。

从报装到通气共8个工作日。

2. 有户外管线工程项目（外线工程≤30米）

报装环节办理时间：3个工作日（受理报装申请1个工作日，现场勘查1个工作日，提供报装方案1个工作日）。

工程项目设计施工及通气完成办理时间：8.5个工作日（施工图设计、工程预算编制、合同文本制定2个工作日，施工6个工作日，置换通气0.5个工作日）。

从报装到通气共11.5个工作日。

（三）用户申请报装材料
用户报装申请材料由原来的2份[1.报装申请表（包含总平图、楼栋平面图、楼栋立面图、厨卫大样图、小区地下综合管线图、灶具参数表（工商）、装修大样图（工商）、厂区平面图（工业）、设备平面图（工业）9份资料）2.法人身份证复印件]压缩至1份（含用户身份证明、用气地址、用气量、联系人、代办委托书等基本信息，用气场所及建筑图纸、用气设施分布图纸，加盖单位公章）。
以上整改工作于2019年3月31日前全面完成。

附件：1. 用气报装流程图
      2. 工程项目设计施工通气流程图
附件1
用气报装流程图




                                                                                        



 

附件2
工程项目设计施工及通气流程图




   
                         

  
有户外管线报装业务流程图











无户外管线报装业务流程图











1.受理用户报装申请：受理申请，与用户联系约定现场查勘时间，1个工作日








1.受理用户报装申请：受理申请，与用户联系约定现场查勘时间，1个工作日








2.现场勘查：按约定时间完成现场查勘和户外路由查勘，1个工作日





2.现场勘查：按约定时间完成现场查勘，1个工作日





3.提供报装方案：根据现场查勘结果，将查勘意见和接气方案告知用户（含简图、预算）1个工作日





3.提供报装方案：根据现场查勘结果，将查勘意见和接气方案告知用户（含简图、预算），1个工作日





共3个工作日





共3个工作日





有户外管线工程项目设计施工及通气流程图











无户外管线工程项目设计施工及通气流程图








1.工程施工图设计、工程预算编制、模板合同文本制定。2个工作日





1.工程施工图设计、工程预算编制、模板合同文本制定。1.5个工作日





2.施工安装：取得施工许可后，完成管道工程安装施工。6个工作日


6个工作日





2.施工安装：取得施工许可后，完成管道工程安装施工。3个工作日。





3.置换通气：工程验收合格后安排置换通气。0.5个工作日











3.置换通气：工程验收合格后安排置换通气。0.5个工作日











共8.5个工作日





共5个工作日
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