
附件5
柳州市优化营商环境
用水报装指标整改工作方案

根据自治区关于开展优化营商环境重点指标百日攻坚行动的决策部署，针对我市在用水报装指标调查显示办理环节和办理时限排名靠后的结果，结合自治区优化营商环境用水报装指标百日攻坚实施细则，为提高用水报装效率，进一步优化营商环境，落实下一步整改工作，特制定本整改工作方案。

一、现状分析

（一）原办理环节
用水报装包括报装、前期勘察、设计、审核、预算、施工、验收、领表挂表通水8个环节，报装的办理时间为1个工作日、前期勘察办理时间为3个工作日、设计和审核办理时间为7个工作日、预算办理时间为3个工作日、施工办理时间根据双方约定的时间来定（合同施工工期一般时间为30个工作日）、验收办理时间为3个工作日、领表挂表办理时间为1个工作日。

（二）新用户报装申请材料
需要用户提供的申请材料有8件，分别为用水申请表、供用水合同、缴费通知单、营业执照或其他合法证明资料、设计委托书、施工合同、委托书水质检测、给水工程测量委托书。

（三）整改前报装业务流程图如下所示：
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（四）排名靠后的原因分析

对于环节和申请材料多的主要原因是柳州市的用水报装设计和施工业务已于2007年放开，用户可以自行委托有相关业务资质的单位进行设计和施工，为规范这些单位的办理流程和业务环节，需要分项、分步作出要求，为确保每个环节合法、合规，需要用户签订或提供相关材料，所以才导致环节和申请材料较多。环节的增多，每个环节的办理都需要一定的时间，导致了整个流程办理所花的时间较长。

二、整改措施
（一）优化用水报装流程和环节
供水企业应简化流程和环节，通过优化，将报装、前期勘察、设计整合，把审核、预算、领表省略，把整理资料和验收放在挂表通水后再进行。

（二）压缩用水办理时间

供水企业应加大人员投入，增加每个岗位的人员，对用户做到接到任务立即响应。

（三）精简申请材料

依托政务联审共享平台，实现各部门信息共享，精简用水报装材料提交种类。行政审批、市场监督、自然资源和规划、住建、园林、交通、公安等部门应充分利用政务联审共享平台，精简供水企业报建市政管线工程相关行政审批材料。

（四）优化行政审批流程

在政务服务中心设立“水电气”统一受理服务窗口，开展“水电气”业务“一事通办”工作，方便用户“水电气”报装申请同步进行，方便供水企业与行政审批部门协调办理报装事宜，进一步压缩用水报装相关行政审批时限、精简审批申请材料。

联办相关行政审批流程，实行由工程建设项目综合服务窗口统一协调，各审批部门同步联合审批、联合验证、多证联办，做到“一窗受理，资料共享、并联审批、限时办结”。

三、整改目标
根据《广西优化营商环境用水报装问题百日集中整改实施细则》对企业用户流程进行优化和精简，在2019年3月初整改完成。无外线工程从申请报装至挂表通水应在5个工作日内完成；有外线工程（外线工程长度≤50m）的企业用户报装项目，从申请报装至挂表通水在7个工作日完成（规划手续、破路、绿化等审批办理时间除外）。整改完成后的目标具体如下：

（一）办理环节
整改后的办理环节为报装设计和施工挂表2个环节。

整改前有8个环节（报装、前期勘察、设计、审核、预算、施工、验收、领表挂表通水）。

（二）办理时间
1. 基建（施工）、永久性用水、增加用水量（增容）的用水报装从供水企业正式受理用户报装申请书至供水企业完成现场勘查及确定接水方案并告知用户。自治区细则要求4个工作日内完成，我市优化后的流程在1个工作日内完成申请受理，2个工作日完成报装及方案提供。

2. 无外线工程的报装项目设计、施工，自治区细则要求在4个工作日完成，优化后我市可在2个工作日内完成；有外线工程（外线工程长度≤50m）的报装项目设计、施工，自治区细则要求在8个工作日完成，优化后我市可在5个工作日内完成（规划手续、破路、绿化等审批办理时间除外）。

（三）用户申请报装材料

整改后只需提供1份材料，即《用水申请表》。

整改前需要提供的申请材料有8件，分别为用水申请表、供用水合同、缴费通知单、营业执照或其他合法证明资料、设计委托书、施工合同、委托书水质检测、给水工程测量委托书。

（四）其他整改

1. 已按细则要求在企业用户申请报装前提供前期征询服务。通过提前介入服务，审查企业用户信息资料，确定用户报装要求。根据企业用户用水要求，预审接水建筑相关工程图纸、初步勘查用水地点是否具备施工条件、判断是否需要建设长距离外线工程或建设延长市政供水管道等措施，提前告知用户完善相关图纸，并与用户对道路外线供水工程建设有关事宜进行协商。符合接水条件后，通知企业用户申请报装。

2. 按自治区细则要求为用户提供用水报装“一站式服务”。安排有前期人员与用户对接代办服务，代办服务包括方案设计、行政审批手续办理、施工等。用户可自行选择是否委托供水企业代办相关工作。 

3. 网络业务受理服务方面，积极对企业用户开通网络邮件报装和电话报装业务功能。

四、保障措施
住建部门负责加强对供水企业的服务监督检查；各供水企业成立以公司主要领导为组长的优化营商环境用水报装指标百日攻坚整改工作领导小组，负责统筹协调和督促检查各项工作。

附件：1. 用水报装流程图

     .2. 用水报装外线工程建设项目联合审批流程图

附件1

用水报装流程图
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附件2
用水报装外线工程建设项目联合审批流程图




































































































































行政部门审批阶段总用时


4个工作日内




















 “占用、挖掘城市道路审批”（当场办结，如涉及禁挖期内道路2个工作日内办结）、“施工许可证核发”（2个工作日），完成行政审批后，将材料转回供水、供气、供电企业








 “砍伐城市树木审批” （当场办结）、“临时占用城市绿化用地审批” （当场办结）、“占用挖掘公路、公路用地或者使用公路改线审批” （当场办结）、“建城区外的临时占用林地” （1个工作日）


完成行政审批后，将材料转回供水、供气、供电企业











市政务服务中心“水电气”报装业务受理专窗（该窗口由现市政务服务中心供水、供气、供电企业组成，增加受理“报装”业务范围，人员由供水、供气、供电企业工作人员组成）接受企业报装申请。





注：各“水电气”企业现设在市区内各处报装业务受理点依然有效，同样按此流程图实施。








建设工程（工程管线类）规划许可证

































































公安交警部门的影响交通临时占道施工审批意见（交警支队窗口）      24小时内








涉及需办理行政审批的





1.供水、供气、供电企业代申请报装企业准备相关办理行政许可的材料（见附件）。


2.由供水、供气、供电企业将申请材料送至对应行政部门设置在政务中心内的受理窗口。








供水、供气、供电企业组织开展安装施工
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